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Teoria educaţiei:  inovaţie şi modernizare

În perioada 2011-2014, membrii secto-
rului Educaţie Socioumană au fost implicaţi 
în  realizarea proiectului Sisteme psihopeda-
gogice de formare a  atitudinii civice active 
şi a competenţelor de incluziune socială la 
elevi în cadrul disciplinelor socioumane.

La realizarea proiectului au participat:
Lilia Pogolşa, director de proiect, doctor 

habilitat în pedagogie, conferenţiar universi-
tar; Angela Cara, doctor în pedagogie, confe-
renţiar cercetător; Ina Grigor, doctor în peda-
gogie, cercetător ştiinţific; Pavel Cerbuşcă, 
doctor în pedagogie, director-adjunct, Liceul 

Academiei de Ştiinţe a Republicii Moldova; 
Angela Starîş, cercetător ştiinţific; Valentina 
Haheu, cercetător ştiinţific superior; Lilian 
Orîndaş, cercetător ştiinţific, IŞE.

Obiectivele de cercetare au vizat: analiza 
multidisciplinară a conceptului privind edu-
caţia cetăţeanului din perspectiva politicilor 
democratice, incluzive şi participative; ela-
borarea cadrului conceptual şi metodologic 
privind formarea cetăţeniei active şi a compe-
tenţelor de incluziune socială la elevi în cadrul 
disciplinelor socioumane; structurarea cadrului 
referenţial privind educaţia cetăţeniei active şi 

Sisteme psihopedagogice de formare la elevi a atitudinii 
civice active şi a competenţelor de incluziune socială 

în cadrul disciplinelor socioumane

The forming of active citizenship and skills of social
 inclusion of pupils within the social-humanity subjects

Angela CARA, 
doctor în pedagogie, conferenţiar cercetător, 

Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei

Rezumat
Articolul este consacrat rezultatelor 

obţinute de cercetătorii sectorului Edu-
caţie Socioumană în cadrul proiectului 
instituţional: Sisteme psihopedagogice 
de formare a  atitudinii civice active şi 
a competenţelor de incluziune socială 
la elevi în cadrul disciplinelor sociou-
mane, în perioada 2011-2014.

Abstract
The article reflects the results ob-

tained by the staff of the sector Social 
Department within the instituional pro-
ject: The forming of active citizenship 
and skills of social inclusion of pupils 
within the social-humanity subjects 
which was carried out in the period of 
2011-2014.

Cuvinte-cheie: cetăţenie activă, 
educaţie socială şi financiară, discipli-
ne socioumane. 

Key-words: active citizenship, soci-
al and financial education, social and 
human disciplines.
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a competenţelor de incluziune socială la elevi 
în cadrul disciplinelor socioumane; dezvolta-
rea componentelor curricula modernizate la 
disciplinele socioumane din perspectivă inter-
disciplinară; elaborarea recomandărilor pentru 
modernizarea programelor de formare conti-
nuă la disciplinele socioumane din perspectiva 
formării cetăţeniei active şi a competenţelor 
de incluziune socială la elevi în baza princi-
piului interdisciplinarităţii; elaborarea supor-
tului metodologic pentru cadrele didactice în 
vederea formării cetăţeniei active a elevilor şi 
a competențelor de incluziune socială din per-
spectivă interdisciplinară.

Ca urmare a activităţilor investigaţiona-
le din cadrul proiectului a fost: validată te-
oretic, praxiologic şi experimental paradig-
ma privind formarea cetăţeniei active şi a 
competenţelor de incluziune socială a ele-
vilor în cadrul disciplinelor socioumane; 
conceptualizat modelul tehnologic vizând 
educaţia pentru cetăţenie activă şi incluzi-
une socială a elevilor; proiectate, dezvolta-
te conţinuturi curriculare (disciplinele so-
cioumane) adresate elevilor din perspectiva 
valorizării diferenţelor; operaţionalizat con-
ceptul de competenţe de incluziune socială 
şi civice prin demersuri didactice vizând 
educaţia cetăţeanului activ; conceptualizată 
şi introdusă în Planul-cadru de învățământ 
disciplina opţională: Educaţia Socială şi 
Financiară (cl. V-IX); elaborate sugestii de 
revizuire a Curriculumului disciplinelor 
socioumane din perspectiva cetăţeniei acti-
ve şi a competenţelor de incluziune socială.

Rezultatele cercetării au stat la baza fun-
damentării teoretico-ştiinţifice a sistemelor 
psihopedagogice de formare a atitudinii 
civice active şi a competenţelor de incluzi-
une socială la elevil în cadrul disciplinelor 
socioumane şi sunt reflectate în conţinutu-
rile educaţionale la disciplinele sociouma-
ne, ansamblul de metodologii ce vizează 
implicarea familiei şi societăţii în educaţia 
cetăţeanului. 

În acelaţi timp a fost: valorificată dimen-
siunea prospectivă a relaţiei dintre educaţie, 
cetăţenie şi incluziune; argumentată abor-
darea integratoare a conceptului cetăţeniei 
active relaţionat cu conceptele: incluziune 
socială, educaţie incluzivă, educaţie eco-
nomică şi financiară în formarea cetăţea-
nului. Relevanţa rezultatelor obţinute este 
determinată de: fundamentarea interdepen-
denţei conceptelor incluziune educaţională 
şi participare (cetăţenie activă); valorifi-
carea relaţiei dintre participarea civică şi 
dezvoltarea economică, corelate de compe-
tenţe de incluziune socială şi civică; opera-
ţionalizarea conceptului de competenţe de 
incluziune socială şi civice prin demersuri 
nonformale. Rezultatele cercetării au stat la 
baza: conceptualizării disciplinei Educaţie 
Socială şi Financiară [2] în sistemul educa-
ţional din Republica Moldova; elaborării de 
sugestii/recomandări referitoare la politici 
educaţionale, procesul educaţional, forma-
rea continuă a cadrelor didactice privind 
formarea cetățeniei active şi a competen-
ţelor de incluziune socială a elevilor.

În acest context au fost propuse: reco-
mandări pentru redefinirea legăturilor dintre 
societatea civilă, mediul de afaceri, organe 
şi stat în vederea dezvoltării unei agende 
comune centrate pe cetățenie, participare, 
democratizare şi responsabilitate; dezvol-
tarea unei dimensiuni incluzive a cadrului 
normativ bazat pe consultare și cooperare 
cu toţi actorii interesaţi (elevi, părinţi, per-
sonalul şcolii) direcţionate pentru promo-
varea cetăţeniei economice responsabile; 
consolidarea şi încurajarea diferitor căi de 
participare a elevilor, cadrelor didactice, 
părinţilor şi membrilor comunităţii locale în 
viaţa şcolară, precum şi în procesul de lua-
re a deciziilor; asigurarea unei cooperări şi 
colaborări dintre toţi factorii care au impact 
asupra mediului educaţional al copilului. 
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Modelul tehnologic ce vizează 
educaţia pentru cetăţenie activă 

şi incluziune socială a elevilor
Bazându-se pe abordarea multidimensiona-

lă a conceptului privind educaţia cetăţeanului 
din perspectiva valorilor incluziunii sociale, 
financiare şi educaţionale, a fost proiectat 
Modelul tehnologic ce vizează educaţia pen-
tru cetăţenie activă şi incluziune socială a ele-
vilor.  [3]

În acest context, a fost argumentată contri-
buţia disciplinei Educaţia socială şi financiară 
la dezvoltarea competenţelor cheie europene, 
valorificând următoarele domenii de compe-
tenţe: spirit de iniţiativă şi antreprenoriat, com-
petenţe sociale şi civice, a învăţa să înveţe.

Aceasta a fost conceptualizată şi introdusă 
în Planul-cadru de învățământ (ca disciplină 
opţională pentru treapta gimnazială); a fost 
elaborat și aprobat Curriculumul şi Ghidul me-
todologic [4] adresat cadrelor didactice pentru 
implementarea Educaţiei Sociale şi Financiare 
în Republica Moldova, fiind pregătiţi formatori 
naţionali în domeniul educaţiei financiare. 

La nivel naţional au fost elaborate şi im-
plementate metodologii privind formarea 
cetăţeniei active şi a competenţelor de inclu-
ziune socială în cadrul disciplinelor sociou-
mane din perspectivă interdisciplinară: Isto-
rie, Educaţie civică, Educaţie economică, 
Educaţie socială şi financiară; precum şi 
menţinerea parteneriatului şcoală-familie-
comunitate.

Sectorul Educaţie Socioumană în parte-
neriat cu Banca Naţională şi Child and Youth 
Finance International a organizat Săptămâ-
na internaţională a Educaţiei Financiare 
în Republica Moldova. [5]

Dezvoltarea componenţelor curricula 
modernizate la disciplinele socioumane 

din perspectivă interdisciplinară 
Cercetarea vizând analiza Curriculumului 

la Geografie, Istorie, Educaţie Civică a per-
mis elaborarea sugestiilor de îmbunătățire/

revizuire a Curriculumului la disciplinele 
socioumane, după cum urmează:

Geografie: 
− Revizuirea conţinuturilor în clasa a V-a (din 
perspectiva interdisciplinarităţii). Studiul rea-
lizat a constatat că noţiunile, informaţiile din 
manualul de Geografie, clasa V, nu sunt core-
late cu disciplinele de studiu din clasa V. 
− Revizuirea subiectelor legate de tectonică în 
toate clasele, fiindcă acestea sunt considerate 
dificile pentru elevi şi nu sunt utile vieţii;
− Introducerea la toate clasele a unui modul sau 
a unor subiecte privind educaţia ecologică;
− Axarea pe metoda proiectului în cadrul ela-
borării strategiilor didactice;
− Asigurarea anuală a suportului statistic în 
cazul studierii cursului de Geografie umană.

Istorie:
- Revizuirea competenţelor specifice 

considerate dificile pentru elevi, şi anume: 
Determinarea relaţiilor de cauzalitate şi 
schimbare în istorie, aprecierea critică şi 
obiectivă a situaţiilor, faptelor şi proceselor 
istorice. Cadrele didactice consideră aceste 
competenţe ca fiind nerelevante treptei gim-
naziale, exprimând îngrijorare pentru elevii 
– absolvenţii gimnaziului, în caz dacă Istoria 
va fi selectată ca examen de absolvire.

- Descongestionarea conținuturilor curri-
culare pentru clasa a V-a, a VII-a, a VIII-a în 
funcţie de: cronologie, complexitatea subiec-
tului; personalitățile implicate în evenimente-
le istorice; opiniile istoricilor față de subiect.
- Continuitatea conținuturilor și strategiilor 
didactice la toate treptele de şcolaritate.
- Acordarea mai multor ore pentru sinteză.
- Punerea accentului pe studierea 
personalităților istorice.
- Accesibilizarea conținuturilor; corelarea 
dintre conţinuturi, strategii și competen-
ţe specifice disciplinei.

Pentru toate disciplinele sociouma-
ne se recomandă: axarea pe competenţe 
transversale (de ex. a învăţa să înveţi), care 
sprijină învăţarea pe tot parcursul vieţii; 
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proiectarea şi implementarea Curriculu-
mului diferenţiat; punerea accentului pe 
abordarea interdisciplinară care ar cores-
punde  nevoilor sociale şi individuale ale 
celor care învaţă.

Elaborarea recomandărilor pentru mo-
dernizarea programelor de formare continuă 
la disciplinele socioumane din perspectiva 
formării cetăţeniei active şi a competenţelor 
de incluziune socială a elevilor în baza prin-
cipiului interdisciplinarităţii a inclus elabora-
rea: recomandărilor privind abordarea con-
ceptuală a programelor de formare iniţială şi 
continuă; competenţelor ce trebuie accentu-
ate în cadrul programelor de formare iniţială 
şi continuă din perspectiva formării cetăţeni-
ei active şi a competenţelor de incluziune so-
cială; conţinuturilor necesare a fi introduse 
în Programele de formare iniţială şi continuă 
din perspectiva formării cetăţeniei active şi a 
competenţelor de incluziune socială.

Recomandările privind abordarea con-
ceptuală a programelor de formare iniţială şi 
continuă vizează [6]:
- Regândirea programelor în concordanţă cu 
reforma sistemului educaţional din Republi-
ca Moldova, având drept scop eficienţa.
- Punerea accentului pe tehnologiile moder-
ne de comunicare şi informare, precum şi pe 
mijloace noi cum sunt videoconferinţele.
- Reorientarea Curriculumului şi progra-
melor de formare continuă a cadrelor di-
dactice prin consolidarea îndrumării către 
calificări flexibile.
- Integrarea TIC în situaţiile de învăţare for-
mală şi în toate practicile profesionale; lucrul 
în echipe cu profesori / formatori şi alţi pro-
fesionişti implicaţi în procesul de învăţare a 
aceloraşi elevi; colaborarea cu părinţii şi cu 
alţi parteneri sociali; promovarea propriei 
dezvoltări profesionale în perspectiva învă-
ţării pe tot parcursul vieţii; contribuţia la edu-
caţia cetăţenească a elevilor având în vedere: 
convieţuirea într-o societate multiculturală, 
incluzivă şi tolerantă; rezolvarea probleme-

lor privind egalitatea de şanse, conştiinţa 
cetăţeniei europene, organizarea propriei 
dezvoltări a carierei; promovarea dezvoltării 
noilor competenţe ale elevilor într-o societa-
te a cunoaşterii: 
- Focalizarea formării cadrelor didactice spre 
domeniile de impact/schimbare ce încurajea-
ză participarea şcolară în condiţii de calitate.
- Asigurarea unei relaţii funcţionale între 
aspectele teoretice ale ştiinţelor educaţiei şi 
aspectele practice de predare-învăţare-eva-
luare în cadrul disciplinelor socioumane. 
Cursurile de formare ar trebui să fie centrate 
pe competențe practice şi experienţele didac-
tice (practice), pe interacţiune şi participare.
-Îmbunătăţirea mecanismelor de cooperare în-
tre instituţiile de învățământ superior şi şcoli, în 
special în cadrul realizării practicii pedagogice.
-Oferirea posibilităţilor cadrelor didactice 
de a comunica cu lideri de opinie din do-
meniul educaţiei.
- Promovarea unor atitudini responsabile, 
favorabile parteneriatului la nivelul cadre-
lor didactice, cadrelor didactice de sprijin; 
promovarea interdisciplinarităţii ca princi-
piu fundamental de organizare a activităţii 
didactice; formularea unor conţinuturi curri-
culare care ar răspunde  nevoilor de învăţare 
în raport cu nevoile sociale şi individuale ale 
celor care învaţă.

Referindu-ne la competenţe în cadrul 
programelor de formare iniţială şi continuă 
din perspectiva formării cetăţeniei active şi 
formarea competenţelor de incluziune socia-
lă este necesar a fi accentuate: formarea/dez-
voltarea competenţei comunicative, civice, 
lingvistice, de cercetare; stăpânirea compe-
tenţelor pedagogice utile în sprijinirea dez-
voltării personale atât a elevilor care aparţin 
unor categorii de risc, cât şi a celor talentaţi; 
dezvoltarea competenţelor specifice integră-
rii copiilor cu cerinţe educaționale speciale 
într-un mediu şcolar; crearea competenţelor 
şi aptitudinilor de formare interactivă.

Printre conţinuturile necesare a fi intro-
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duse în Programele de formare iniţială şi 
continuă din perspectiva formării cetăţeniei 
active şi formarea competenţelor de inclu-
ziune socială menţionăm: dezvoltarea de-
prinderii elevilor de a învăţa cum să înveţe; 
colaborarea cu familia pentru monitorizarea 
şi îmbunătăţirea rezultatelor; aplicarea unor 
modalităţi eficiente de implicare a familiei 
în viaţa şcolii; stabilirea relaţiilor de parte-
neriat cu părinţii, cu potenţialii factori de 
instruire/educare din comunitate: părinţi, 
agenţi economici, reprezentanți ai direc-
ţiilor de învățământ şi ai sectorului privat; 
elaborarea strategiilor didactice care încu-
rajează comunicarea şi acceptarea ideilor 
celuilalt şi a strategiilor eficiente pentru 
integrarea sociopsihopedagogică a elevilor; 
desfăşurarea activităţilor pentru consilierea/
orientarea/integrarea sociopsihopedagogi-
că; crearea strategiilor de lucrul cu elevii cu 
devieri de comportament; emiterea repere-
lor pentru elaborarea proiectelor educaţio-
nale.

Recomandările elaborate au fost reflec-
tate în proiectul standardelor de formare 
continuă a cadrelor didactice, precum şi în 
Programa analitică a Cursului Educaţie So-
cială şi Financiară din cadrul Institutului 
de Ştiinţe ale Educaţiei, studii superioare de 
masterat, ciclul II.

Rezultatele cercetării realizate de mem-
brii sectorului pe parcursul a cinci ani s-au 
materializat în 96 publicaţii, dintre care: 
monografii, Curriculum, manuale şcolare la 
Istorie, Educaţie civică; publicaţii ştiinţifico-
didactice, articole în reviste naţionale şi in-
ternaţionale. De exemplu:

Punte către înţelegere. Educaţie, Tole-
ranţă, Acceptare. Suport didactic pentru 
profesori, CARA A.; Educaţia socială şi fi-
nanciară. Curriculum pentru treapta gimna-
zială de învăţământ. CARA A., BAXAN I.;  
Educaţia civică. Ghidul profesorului. Clasa 
a V-a., CERBUŞCA P.; Istoria românilor şi 
universală. Caietul elevului. Clasa a IV-a, 

CERBUŞCA P.; Istoria Universală, Manu-
al pentru clasa VIII, CERBUŞCA P., DRA-
HINBERG C.; Formarea competenţelor de 
incluziune socială la elevi în cadrul educaţi-
ei economice, GRIGOR I.
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clasele V-IX, Chişinău, Lyceum, 2012;

5. Child and Youth Finance International, Global 
Money Week Report, 2013;

6. Pavel Zgaga, Ioan Neaşcu, Simona Velea, For-
marea cadrelor didactice. Experienţe europe-
ne. Editura Universitară, Bucureşti, 2006;

7. Solovei Rodica, Educaţie incluzivă. Ghid 
metodologic pentru instituţiile de învăţământ 
primar şi secundar general. Chişinău, 2013;

8. Ggigor I., Formarea competenţelor de in-
cluziune socială la elevi în cadrul educaţiei 
economice. Chişinău, IŞE, 2014;

9. Vremiş M., Craievschi-Toartă V., Rojco A., 
Cheianu-Andrei D. Abordări ale excluziunii 
sociale în Republica Moldova. Aspecte me-
todologice şi analitice. Chişinău, 2010;

10. Hobbs T., Westling D.L., Promoting succes-
sful inclusion through collaborative problem 
solving. In: Teaching Exceptional Children, 
1998, 31(1), p. 12-19. 

Recenzent: Rodica SOLOVEI, doctor, 
conferenţiar cercetător, IŞE.
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Oportunitatea  integrării europene a 
Republicii Moldova a devenit o prioritate 
naţională, iar integrarea prin educaţie poa-
te fi unul din paşii cei mai siguri prin care 
putem demonstra competitivitatea noastră 
pe piaţa ofertelor europene. În atare mod, 
suntem invitaţi, obligaţi să facem faţă unei 
concurenţe acerbe şi să demonstrăm capaci-
tatea de competitivitate la diferit nivel. Este 
oare sistemul educaţional naţional apt pentru 
astfel de competiţie? Nu putem pretinde la 

multe puncte forte, dar totuşi am putea in-
voca o serie de argumente şi realizări: ade-
rarea la Procesul de la Bologna, reformarea 
curricula conform standardelor europene, 
racordarea curricula la limbi străine la nive-
lurile Cadrului Comun de Referinţă pentru 
Limbi, promovarea multilingvismului şco-
lar, elaborarea manualelor conform standar-
delor metodologice europene  etc. În aceste 
priorităţi actuale trebuie să se regăsească 
şi integrarea valorilor naţional-europene a 

INTEGRAREA  NAŢIONAL-EUROPEANĂ 
A VALORILOR EDUCAŢIEI UMANISTE 

INTEGRATION NATIONAL-EUROPEENE
 DES VALEUR DE L’EDUCATION HUMANISTE

Tamara CAZACU, 
doctor

Victor ŢÂMPĂU, 
cercetător ştiinţific, Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei

Rezumat
În  articol sunt menţionate obiecti-

vele, rezultatele Proiectului Principii 
şi metode de integrare naţional-euro-
peană a valorilor educaţiei umaniste 
în gimnaziu şi liceu. Acesta expune şi 
contribuţia la formarea orientării axi-
ologice a elevilor, la integrarea naţi-
onal-europeană a valorilor educaţiei 
umaniste, instrumentele metodologice, 
tehnologiile de aplicare şi lucrările 
elaborate.

Résumé
On insiste sur les objectifs, les ré-

sultats du Projet Principes et méthodes 
d’intégration national-européenne des 
valeurs de l’éducation humaniste dans le 
cadre du collège et lycée, la contribution à 
la formation de l’orientation axiologique 
des élèves, à l’intégration national-euro-
péenne des valeurs de l’éducation huma-
niste, les instruments méthodologiques, 
les technologies d’application, les travaux 
élaborés, les conclusions. 

Cuvinte-cheie: integrare europeană, 
prioritate naţională, valori naţional-euro-
pene, valori fundamentale, model de in-
tegralizare a valorilor, educaţie bilingvă/
multilingvă, conştientizare a diversităţii.

Mots-clés: intégration européenne, prio-
rité nationale, valeurs national-européennes, 
valeurs fondamentales, modèle d’intégration 
des valeurs, éducation bilingue/multilingue, 
conscientisation de la diversité.
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educaţiei umaniste ca vector major pentru 
un sistem de învăţământ optimizat în care 
elevul, viitorul cetăţean al noii comunităţi, să 
fie format prin valori şi pentru valori. 

În condiţiile unei globalizări inevitabile, 
valorile  naţionale reprezintă fundamentul 
unei integrări durabile şi echitabile. Cercetă-
rile au pornit de la ideea clarificării stării de 
spirit a elevilor  în acceptarea unei educaţii 
noi, cu perspective europene, construite  pe 
bogăţia spirituală a neamului, a limbii şi li-
teraturii române care reprezintă condiţia de 
bază a studierii celorlalte discipline şcolare.

Obiectivele educaţiei lingvistice şi literar-
artistice  se referă: la valorile limbii materne, 
a literaturii naţionale şi a celei universale, a 
etniilor conlocuitoare; la integrarea atitudina-
lă, afectivă în sistemele de valori naţionale şi 
europene; la formarea axei valorice personale 
şi a capacităţilor de receptare – producere a 
valorilor; la educarea în spiritul mândriei na-
ţionale, a obligaţiunilor civice fundamentale.

Activităţile de cercetare s-au axat pe per-
spectivele sociale ale educaţiei lingvistice şi 
literar-artistice, dar şi ale educaţiei bilingve, 
ale educaţiei prin geografie şi pentru mediul 
ambiant; pe perspectivele personalizării în-
văţării (pedagogia constructivistă) şi pe cele 
de integrare a materiilor de învăţare cu finali-
tate integralizată.   

Educaţia în spiritul valorilor europene 
urmăreşte: dobândirea identităţii europe-
ne în consonanţă cu identitatea naţională; 
exercitarea drepturilor; asumarea obligaţi-
ilor; modelarea conştiinţei şi a condiţiei in-
dividuale şi comunitare în sensul asumării 
valorilor europene; dezvoltarea sentimen-
tului de apartenenţă la cultura şi civilizaţia 
europeană. [14] Cunoaşterea şi explora-
rea valorilor este reperul fundamental al 
umanizării subiectului educaţional şi al 
dezvoltării potenţialului său creativ, psi-
hologic şi social.

În acest context, echipa de colabora-
tori ai sectorului Educaţie Lingvistică, 

Literară şi Artistică: dr. Tamara Cazacu, 
dr. Veronica Bîlici,  Liuba Cibotaru, dr. 
Lilia Frunze, dr. Adrian Ghicov, dr. Ion 
Guţu, dr. Eugenia Novac, Natalia Odo-
leanu, dr. Vitalie Sochircă, Victor Ţâm-
pău, dr. Doina Usaci, Oxana Uzun-Ne-
grescu, dr. Nelu Vicol - au efectuat cerce-
tări  în cadrul Proiectului Principii şi me-
tode de integrare naţional-europeană a 
valorilor educaţiei umaniste în gimnaziu 
şi liceu. Obiectivele proiectului prevăd:

Inventarierea pieselor curriculare a eviden-
ţiat idei, viziuni care au servit ca repere la ela-
borarea Modelului. Investigaţia este relevantă 
practicii educaţionale a Republicii Moldova, 
deoarece societatea este separată lingvistic, et-
nic şi cultural; valorile  educaţiei umaniste în 
curricula disciplinare sunt insuficient prezen-
tate şi corelate (planul integrării naţionale); 
obiectivele integrării europene ale educaţiei şi 
învăţământului preconizează o sincronizare a 
valorilor umaniste naţional-europene la nive-
lul fiecărei discipline şcolare.

1. Inventarierea valorilor 
educaţiei umaniste în piesele curricu-
lare ale disciplinelor şcolare din ari-
ile curriculare Limbă şi Comunicare, 
Ştiinţe socioumane.
2. Elaborarea unui model teoretico-
didactic de integralizare naţional-
europeană a valorilor educaţiei uman-
iste în cadrul unor discipline şcolare.
3. Validarea experimentală a  Modelului. 
4. Elaborarea studiului teoretic, 
recomandărilor practice, a materialelor 
didactice cu privire la modalitatea de 
integralizare naţional-europeană a 
valorilor educaţiei umaniste în gim-
naziu şi liceu.
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Metodologic şi strategic, cercetarea s-a 
desfăşurat pe plan naţional - integralizarea 
valorilor educaţiei umaniste la nivel de 
curricula disciplinare  şi arii curriculare,  
şi pe planul integrării europene – corelarea 
sistemelor de valori ale educaţiei umaniste  
naţionale cu valorile educaţiei moderne ale 
comunităţii europene.

Ca şi concept ce ţine de teoria pedago-
gică, modelul are drept reper teoria curricu-
lară care vizează „condiţionarea operantă” 
a comportamentului uman. În contextul fi-
lozofiei educaţiei el poartă un caracter ge-
neral umanistic, dat fiind faptul că elevul 
este unul din subiecţii procesului educaţio-
nal, iar în aspect antropozofic se axează pe 
teoriile ştiinţifice despre om. Din punctul 
de vedere al dezvoltării personalităţii este 
actual prin metode activ – participative de 
predare – învăţare – evaluare orientate spre 
formarea axiologică a elevului prin moti-
vare, atitudine, comportament de la interi-
orizare spre exteriorizarea celor însuşite şi 
deschiderea spre megacomun, spre fazele 
civilizaţiei şi culturilor europene. 

Raportat la conceptul de învăţare, mode-
lul este axat pe formarea motivaţiilor, com-
petenţelor, comportamentelor de rezolvare a 
problemelor cotidiene  din punct de vedere 
valoric, iar personalitatea elevului - pe for-
marea unui mecanism interior moral-volitiv 
care oferă subiectului procesului educaţional 
posibilităţi reale de autodezvoltare prin va-
lori şi pentru valori, pornind de la obiectivele 
generale ale documentelor reglatoare din Re-
publica Moldova [4,5,9] prin care se contu-
rează o personalitate social activă, deschisă 
spre autocunoaştere, autoapreciere, apreciere 
critică, autoformare axiologică. Racordat la 
competenţele transversale, modelul denotă 
un caracter social direcţionat spre formarea 
unei personalităţi demne de o societate, care 
tinde la o democraţie autentică de integrare 
în structurile politice, economice, culturale, 
educaţionale europene.

Dimensiunile (componentele) Modelu-
lui sunt funcţionale prin scopuri şi obiecti-
ve, conţinuturi şi tehnologii specifice edu-
caţiei din perspectivă axiologică, teoretică 
şi metodologică  de integrare a valorilor 
curriculare şi culturii naţionale în context 
european, universal. Dimensiunea teoretică 
include un sistem de relaţii între componen-
tele axiologice generale (Ideal, Umanism, 
Democraţie) şi speciale (acţiuni educaţio-
nale: sociopolitice, culturale, curriculare). 
Aceasta reflectă idei, concepte, teorii cu pri-
vire la Cultură – Educaţie – Valori, obiecte 
şi subiecte din perspectivă integratoare.

Dimensiunile: teleologică, conţinuturi, 
tehnologii specifice, au repere pe o epis-
temologie a valorilor din perspectiva in-
tegrării. Se manifestă prin: competenţe, 
comportamente axiologice, cunoaşterea 
alterităţii, înţelegerea altor culturi, expri-
marea opiniei, capacitatea de a evidenţia în 
alte limbi/culturi/literaturi valori utile pen-
tru sine, abilitatea de a depăşi prejudecăţile 
şi diferenţele valorice, de a le înţelege şi 
a le trăi în spaţii ca proprii, temporalitate.

Componenta metodologică vizează in-
teracţiunea profesor-elev, predare-învăţare 
-evaluare. Prin formare/dezvoltare elevul 
se manifestă activ, tolerant, deschis. Pentru 
realizarea acestui obiectiv se vor antrena 
activităţi şi achiziţii: cunoaştere, comuni-
care, înţelegere, comprehensiune, interpre-
tare, comentare, spirit critic, argumentare, 
atitudine, eventual comportament, deschi-
dere de la comunitar/naţional spre euro-
pean  prin comunitate de valori.

Modelul îşi propune să rezolve ipoteze 
semnificative de formare/dezvoltare a unei 
personalităţi cu nişte calităţi axiologice auten-
tice, oferind subiecţilor educaţiei posibilităţi 
reale de a conştientiza că nevoile spirituale, 
atitudinale, comportamentale sunt orientate 
spre autocunoaştere, autoafirmare, autoper-
fecţionare continuă pe parcursul vieţii. Orien-
tarea spre autodezvoltare şi autoperfecţionare 
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implică condiţii educaţionale speciale: acţiune 
şi comportament civilizat, libertate în gândire, 
spirit (auto)critic, criterii valorice pe temeiuri 
motivaţionale argumentate.

Axându-se pe integralitatea procesului 
educaţional, modelul dă educaţiei primor-
dialitate prin condiţionare operantă. Acţiu-
nea didactică are repere pe valorile: funda-
mentale, lingvistice, ale literaturii artistice, 
aferente educaţiei axiologice prezente prin 
obiective şi conţinuturi curriculare. Mo-
delul este un concept unitar constituit din 
principii, teleologie, conţinuturi şi meto-
dologie, reieşind din specificul educaţio-
nal, particularităţile socioculturale ale Re-
publicii Moldova şi cele de vârstă ale ele-
vilor. El presupune realizarea demersului 
educaţional axiologic ca o modalitate ma-
xim posibilă şi eficientă în care să se vadă 
atât elevul şi profesorul, cât şi procesul.

Metaeducaţia, ca o dimensiune teoreti-
că a Modelului, reprezintă idei, concepte, 
principii, teorii, paradigme referitoare: la 
axiologie, cultură, valori, educaţie, comu-
nicare de valori naţionale, la interacţiunea 
valorilor europene; la atitudini, la modul 
de formare, schimbare a acestora prin sta-
bilizarea unui context interaxiologic - ide-
al educaţional - valori fundamentale ale 
umanităţii - Adevărul, Binele, Frumosul, 
Dreptatea, Libertatea.

Examinarea rezultatelor experimenta-
le demonstrează intensificarea formării/
dezvoltării competenţelor disciplinare şi 
a unui anumit nivel al orientării axiolo-
gice. Valorile procesului educaţional se 
însuşesc prin axiologizarea parcursului 
educaţional şi a instrumentarului ştiinţi-
fico-didactic. Rezultatele obţinute se da-
torează metodologiei elaborate de către 
fiecare cercetător, conform obiectivelor 
proiectate în concordanţă cu standardele, 
curriculumul disciplinar, Cadrul Comun 
de Referinţă pentru Limbi [2].

În scopul realizării experimentului, a 
fost stabilit şi aplicat instrumentarul ştiin-
ţifico-didactic în vederea validării Mode-
lului; au fost elaborate materialele experi-
mentale: chestionare, fişe didactice pentru 
elevi şi profesori, module tematice, teste, 
minidicţionare bilingve şi tematice, proiec-
te şi alte auxiliare didactice; a fost creată o 
scară (de la 4-0) de apreciere a comporta-
mentului elevului în scopul determinării 
gradului de intensificare şi aprofundare a 
formării/ orientării axiologice.

Integrarea competenţelor şi atitudinilor 
raportate la valorile culturii europene se mani-
festă prin comportamente intelectuale de înţe-
legere, însuşire a situaţiilor de natură axiologi-
că prin stabilirea unui context interaxiologic: 
Ideal educaţional – Valori fundamentale ale 
umanităţii - studierea comparată a literaturii, 
culturii naţionale din perspectiva integrării.

PUBLICAŢII

(în curs de apariţie)
• Coordonate de integralizare naţional-euro-
peană a valorilor educaţiei umaniste. Studiu 
monografic, cercetătorii sectorului ELLA.
• Metodologia de formare/dezvoltare a com-
petenţelor elevilor din perspectivă axiologică 
în gimnaziu şi liceu  (în baza Modelului teo-
retico-didactic), cercetătorii sectorului ELLA.
• Recomandări de implementare a Mo-
delului de integrare naţional-europeană a 

DOCUMENTE 
DE POLITICI

2

CONFERINŢE
62

MANUALE, MA-
TERIALE DIDACTICE

33

ARTICOLE ÎN 
CULEGERI NAŢIONALE, 
INTERNAŢIONALE - 35

ARTICOLE 
CATEGORIILE B,C

30

MONOGRAFII
2
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valorilor educaţiei umaniste  în gimnaziu şi 
liceu, cercetătorii sectorului ELLA.
• Vitalie Sochircă, Concepţia disciplinei op-
ţionale cu caracter transdisciplinar Educaţia 
pentru mediul ambiant.
• Eвгения Новас, Я и мир вокруг меня.  
Дидактический материал по развитию 
русской речи учащихся гимназий с 
румынским языком обучения.
• Lilia Frunze, Predarea unor discipline în 
limba română elevilor alolingvi. Fişe didac-
tice  la disciplina şcolară Educaţia civică, 
clasele IX-X.
• Tamara Cazacu, Predarea unor discipline în 
limba română elevilor alolingvi. Ştiinţe, cl. a 
III-a. Fişe didactice pentru elevi şi profesori.
• Veronica Roşcovanu, Portofoliu didac-
tic. Dezvoltarea personalităţii elevului prin 
abordarea comunicativ-valorică. Suport di-
dactic pentru profesori şi elevii alolingvi.
• Natalia Odoleanu ş.a., Dezvoltarea com-
petenţei de soluţionare a problemelor de 
mediu. Bune practici. Suport didactic pentru 
profesori.
• Livia State, Educare de valori prin valori. 
Auxiliar didactic la limba şi literatura româ-
nă. Instituţiile de învăţământ cu limba de in-
struire română.
• Liuba Cibotaru, Predarea unor discipline 
în limba română elevilor alolingvi. Caietul 
elevului.

Valoarea de bază a educaţiei lingvistice 
şi literar-artistice este formarea cititorului 
orientat axiologic în literatura de orice gen, 
printr-o scară valorică proprie, cu atitudini 
şi competenţe de integrare socială şi cultu-
rală, realizatE prin obiective de cunoaştere 
artistică, estetică, atitudinală, utilitară. Per-
ceperea valorilor umaniste integrate în text 
poate fi realizată prin conştiinţa unui cititor 
iniţiat (profesor/elev) care vede textul ca 
pe un organism viabil, ce funcţionează în 
baza unui angrenaj de valori ce interacţi-
onează iar cititorul este motivat să le gân-
dească liber şi să le transfere axiologic.

Valorile educaţiei multilingve oferă 
deschideri didactice pertinente pentru dez-
voltarea competenţelor de comunicare în 
limba română ca valoare apropriată, apli-
când, din perspectivă axiologică, metoda 
integrării unei discipline de studiu şi a unei 
limbi nonmaterne.

Realizarea obiectivelor de menţinere şi 
îmbunătăţire a calităţii mediului ne oferă po-
sibilităţi de  prevenire a apariţiei şi soluţiona-
re a problemelor de mediu;  conştientizarea 
diversităţii problemelor ecologice; dezvol-
tarea respectului faţă de mediu; dezvoltarea 
competenţei de a lua decizii care pot influen-
ţa pozitiv raporturile cu mediul etc.

Asimilarea de către elevi a valorilor 
generate de educaţia patriotică asigură co-
erenţa dintre conştiinţa şi conduita patrio-
tică. Actul educaţional general promovat 
în contextul de formare a sentimentului de 
patriotism este unul esenţialmente marcat 
de ideea democraţiei, care are ca funda-
mentare şi ca ideal libertatea omului – ide-
alul umanităţii.

Naţionalul şi europeanul (universalul) 
sunt două fenomene, principii definitorii 
ale culturii europene (universale) şi celei 
naţionale, prin componentele acesteia ele 
nu se opun, ci se întregesc. Formarea/dez-
voltarea identităţii naţional-europene a ele-
vilor este un proces conform cu: a) natura/
esenţa culturii naţionale (europene), ştiinţei, 
artei, literaturii; b) procesele de globalizare 
şi europenizare economică, financiară, cultu-
rală, educaţională; c) modul în care omul cu-
noaşte/creează lumea şi pe sine în lume, toa-
te acestea reprezentând şi universaliile cultu-
rale, ce sunt definite ca repere fundamentale 
în acţiunea educaţională preconizată.

Individul se poate realiza prin identi-
tate, naţiune. Prin interiorizarea valorilor 
naţionale, ca purtător al acestora, drept 
condiţie sine qua non, el poate să se inte-
greze în alte culturi, sisteme axiologice, 
apropriindu-le   treptat ca pe propriile 
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valori. Comunitatea de valori formea-
ză o identitate comună prin solidaritatea 
socială, culturală, psihologică, morală-
valori etice comune.

Procesul de constituire/realizare a eu-
ropenismului se identifică, în mare parte, 
cu procesul de globalizare, care reprezintă 
forma modernă de manifestare a naţionalu-
lui prin  depăşirea spaţiului public naţional 
de existenţă cultural-spirituală şi crearea 
unor spaţii publice (economice, politice, 
educaţionale, etc.) transnaţionale.
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12. Pichiu D., Albuţ C., Teoria valorii şi ele-
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conferenţiar cercetător, IŞE.
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Viziunea postmodernă privind cerceta-
rea în educaţie orientează spre abordarea 
demersului educaţional nu doar dintr-o per-
spectivă funcţional-pragmatică, ci, mai ales,  
din perspectiva integralist-sistemică, avân-
du-se în vedere atât necesitatea proiectării şi 
realizării acestui demers pe toate dimensiu-
nile activităţii de formare-dezvoltare a per-
sonalităţii (intelectuală, morală, psihofizică, 
artistică, socială etc.), cât şi necesitatea co-
relării tuturor tipurilor de educaţie (forma-
lă, nonformală, informală) în procesul in-
tegral de formare a personalităţii, dat fiind 
că anume această perspectivă integratoare 

oferă calea de redobândire a integralităţii 
acţiunii pedagogice, desfăşurate la nivelul 
celor patru repere de referinţă (funcţional, 
teleologic, substanţial, contextual) aflate în 
interdependenţă, pe orizontala şi verticala 
sistemului educativ [3].

În această viziune, reformele în educa-
ţie nu pot neglija ideile promovate de teo-
ria socială a gândirii postmoderne în ulti-
mele decenii: renunţarea la fragmentarism, 
apelul la sinteză maximă, la un proces 
continuu de complexificare, multiplicarea 
stilurilor de cercetare într-un spaţiu des-
chis în sens formal, nonformal şi informal, 

Educaţia integrală: fundamentări teoretice 
şi demersuri aplicative

Integral Education: theoretical foundations 
and opportunities for implementation

Maria HADÎRCĂ, 
doctor, conferenţiar cercetător, Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei

Rezumat
 Articolul prezintă o sinteză a rezultate-

lor ştiinţifice obţinute în cadrul proiectului 
de cercetare „Paradigme, metode şi 
tehnici de educaţie integrală în învăţă-e educaţie integrală în învăţă-
mântul general”, desfăşurat în perioa-
da 2011 – 2014. Totodată, el evidenţiază 
obiectivele, care au orientat cercetarea, 
echipa încadrată în proiect şi principalele 
rezultate ale cercetării. 

Abstract 
This article synthesizes the scientific re-

sults obtained within the framework of the 
research project titled „Paradigms, Methods 
and Techniques of Integral Education in the 
General Education System”, that was carri-
ed out in the period of 2011-2014.  The ar- The ar-ar-
ticle outlines the main objectives of the re-
search, the team of researchers involved in 
the study, as well as the key results of the re-
search, identified at each stage of the project.  
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paradigma educaţiei integrale constituind 
astăzi o sursă de (re)construcţie continuă 
a tuturor factorilor implicaţi în orice acţi-
une cu finalitate formativă. Evoluţia aces-
tor factori de la condiţia de agenţi spre cea 
de actori şi autori ai educaţiei marchează 
posibilitatea transformării educaţiei însăşi 
dintr-un factor extern (situat alături de me-
diu) într-un factor intern al (auto)dezvoltării 
personalităţii umane, opinează T. Callo [2]. 

În aceeaşi ordine de idei, cercetătorul 
american H. Gardner propune o raportare 
a educaţiei/instruirii la câteva puncte de 
reper esenţiale: 
a) educaţia înseamnă mai mult decât instruire; 
b) educaţia nu se limitează doar la dome-
niul cognitiv;
c) educaţia se realizează şi nonformal, şi, 
în mod implicit, prin influenţe informale, 
exercitate de familie, comunitate, mass-
media etc. [4]. 

Prin urmare, în societatea cunoaşterii, 
este nevoie de o altă abordare a educaţiei şi 
formării, una holistică şi integratoare, care 
să determine din start formarea integrală a 
fiinţei umane, pe toate cele trei dimensiuni 
care-i alcătuiesc fiinţa: mentală, emoţională 
şi fizică, precum şi achiziţionarea, încă din 
şcoală, a unui sistem de competenţe-cheie, 
în vederea dezvoltării acestora pe tot par-
cursul vieţii sale, învăţarea permanentă fi-
ind condiţia de bază pentru dezvoltarea ce-
tăţeniei active, a coeziunii sociale şi a ocu-
pării forţei de muncă în secolul XXI. 

Altfel spus, suntem la momentul când 
schimbarea de paradigmă în ceea ce pri-
veşte activitatea de formare/dezvoltare a 
personalităţii este nu doar necesară, ci şi 
oportună, dat fiind faptul că numai printr-o 
abordare în complex a acesteia, pe toate di-
mensiunile şi formele ei de realizare, poate fi 
asigurată dezvoltarea echilibrată a celor trei 
dimensiuni ale fiinţei umane, dar şi „echili-
brul necesar dintre interioritatea şi exteriori-
tatea omului” de-a lungul existenţei sale [6]. 

S-a constatat că  gândirea holistică şi pro-
iectarea în sistem a educaţiei este astăzi una 
deficitară în R. Modova, fiind reţinută de ca-
racterul fragmentar, izolat al cercetărilor peda-
gogice realizate până în prezent, deşi, pe plan 
mondial, tocmai abordarea de tip integrator 
şi tendinţa de integralizare a fenomenelor şi 
proceselor pedagogice sunt din ce în ce mai 
pregnante. Pe de altă parte, abordările de tip 
integrator sunt interesate de coerenţa şi rele-
vanţa întregului într-o investigaţie, accentul 
în cercetarea pedagogică punându-se astăzi 
nu pe fragmentare şi pe descrierea părţilor in-
dependente ale unui întreg, ci pe viziunea de 
ansamblu asupra întregului, care „ia ca obiect 
complexitatea, totalitatea şi sinteza” [1].

În psihopedagogie, integralitatea este în-
ţeleasă ca o unitate a diversităţii, iar delimita-
rea componentelor acesteia nu se poate face 
decât formal. Ea va putea fi stabilită numai 
când va fi observat „resortul”, adică mecanis-
mele şi procesele ce asigură funcţionarea şi 
permit varierea ei în funcţie de circumstanţe, 
de problemele tratate, de mizele momentului 
[2]. În acest sens, integralizarea pedagogică 
se prezintă ca un demers global şi unificator 
ce funcţionează conform schemei sistemice, 
această metodă fiind considerată una dintre 
formele superioare ale acţiunii pedagogice 
care produce ordine prin intermediul relaţio-
nării elementelor din sistem [5].

Plecând de la aceste consideraţii teoreti-
ce, prezentăm, în cele ce urmează, rezultate-
le cercetărilor pedagogice derulate în cadrul 
proiectului Paradigme, metode şi tehnici de 
educaţie integrală în învăţământul general. 

Cercetarea a pornit de la premisa că edu-
caţia din R. Moldova, aşa cum este concepu-
tă, proiectată şi se realizează astăzi, nu relevă 
o înţelegere a totalităţii fenomenului educa-
ţional, nu vizează o abordare în complex a 
activităţii de formare pedagogică, prin toate 
formele educaţiei şi pe toate dimensiunile 
sale, dar şi extinsă dincolo de pereţii şcolii, 
precum şi pe tot parcursul vieţii, aşa cum o 
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cere caracterul permanent şi prospectiv al 
educaţiei, nu asigură formarea-dezvoltarea 
integrală a personalităţii umane – idealul 
educativ în epoca postmodernă. 

De aici, se depistează problema ştiinţi-
fică care este necesar a fi soluţionată: cum 
ar trebui concepută, proiectată şi realizată 
educaţia în societatea cunoaşterii, astfel în-
cât să se poată ajunge la idealul de formare-
dezvoltare liberă, integrală şi armonioasă a 
personalităţii umane? 

Scopul cercetării a vizat  reactualiza-
rea, în postmodernitate, a conceptelor de 
educaţie integrală, integralizare şi integrali-
tate pedagogică, prin: elaborarea concepţiei  
hermeneutice a educaţiei integrale şi a unor 
noi paradigme educaţionale ca elemente ale 
educaţiei integrale; dezvoltarea modelului de 
formare-dezvoltare integrală a personalităţii 
elevului; valorificarea strategiilor, metodelor 
şi  tehnicilor de învăţare inovatoare; integra-
lizarea formelor şi domeniilor educaţiei în 
scopul atingerii integralităţii pedagogice la 
nivel de sistem şi proces de învăţământ. 

Cercetarea s-a desfăşurat în patru etape 
consecutive şi a angajat următoarea echipă de 
cercetători:  Maria Hadîrcă, dr. în pedagogie, 
conf. cercetător, director de proiect; Tatiana 
Callo, dr. hab. în pedagogie, prof. univ.; La-
risa Cuzneţov, dr. hab. în pedagogie, prof. 
univ.; Aliona Afanas, dr. în ped., cercetător 
ştiinţific; Valentina Chicu, cercetător ştiinţi-
fic (2011); Agnesia Eftodi, cercetător ştiin-
ţific stagiar (2011 – 2012); Antonina Rusu, 
cercetător ştiinţific; Lilia Cebanu, dr. în ped., 
cercetător ştiinţific; Veronica Clichici, docto-
randă, cercetător ştiinţific stagiar. 

I  etapă a cercetării (2011) a vizat dia-
gnosticarea teoretică şi practică a  integra-
lităţii sistemului şi procesului educaţional 
din Republica Moldova şi elaborarea bazei 
conceptuale pentru proiectarea şi realiza-
rea procesului educaţional în integralitatea 
sa pedagogică, din perspectiva educaţiei 
integrale şi a învăţării permanente. 

Analiza stării de fapt, efectuată în baza 
tendinţelor,  principiilor, modelor de dez-
voltare a educaţiei de calitate în epoca 
postmodernă, a confirmat ipoteza de lucru: 
la nivel de politică  educaţională nu exis-
tă o concepţie privind educaţia integrală şi 
învăţarea permanentă, factorii de decizie, 
cadrele didactice nu au o percepţie clară 
asupra întregului proces educativ; la nivelul 
procesului de învăţământ se pune accent pe 
educaţia formală, care se realizează prepon-
derent pe dimensiunea ei cognitiv-intelec-
tuală, mai puţin pe cea afectiv-atitudinală şi 
acţională; influenţele formative ale educaţi-
ei nonformale nu sunt luate în considerare, 
iar din cele două componente de bază ale 
educaţiei formale – instructivă şi educativă 
– se realizează, în fond, prima, educativul 
fiind un domeniu aproape total neglijat.

Principalele rezultate ale cercetării obţi-
nute în această etapă:

1. Au fost sistematizate, reconceptua-
lizate, dezvoltate conceptele: educaţia inte-
grală şi integralizarea pedagogică; educaţia 
incluzivă şi incluziunea şcolară; educaţia in-
tegrală în familie şi în şcoală; educaţia pentru 
timpul liber etc.

2. Au fost elaborate studii teoretice 
privind: valoarea integralităţii prin prismă 
hermeneutică; axiologia integralităţii în şti-
inţa pedagogică; tendinţele, orientările şi 
perspectivele de reconfigurare a modelului 
educativ în societatea cunoaşterii etc.

3. A fost elaborată Concepţia edu-
caţiei integrale, în care sunt evidenţiate: 
caracteristicile, funcţiile, scopul, obiectivele 
şi finalităţile educaţiei integrale, factorii inte-
gralităţii pedagogice angajaţi în activitatea de 
formare-dezvoltare integrală a personalităţii.

4. Au fost elaborate studii analitice 
şi comparative privind: planul-cadru de 
învăţământ; deschiderile spre integraliza-
re în curricula şcolare;  posibilităţile de 
extindere a învăţării dincolo de pereţii 
şcolii, de corelarea educaţiei nonformale 
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la educaţia formală; a timpului liber la cel 
de învăţare nonformală etc.

Etapa a doua a proiectului (2012) a vi-
zat: proiectarea, din perspectiva educaţiei 
integrale şi a integralităţii pedagogice, a edu-
caţiei/ formării /învăţării; elaborarea cadrului 
conceptual şi metodologic al activităţii de 
formare-dezvoltare integrală a personalităţii 
elevului; fundamentarea reperelor teoretice 
şi metodologice pentru implementarea edu-
caţiei incluzive în învăţământul general. În 
această perioadă au fost elaborate:

1. Concepţia Învăţării pe tot parcur-
sul vieţii, care a servit drept bază ştiinţifică 
pentru elaborarea Strategiei naţionale pri-
vind învăţarea pe tot parcursul vieţii.

2. Paradigma educaţiei pentru tim-
pul liber ca element al educaţiei integrale, ce 
prezintă modelul pedagogic şi metodologia 
de implementare a acestei „noi educaţii” în 
procesul de învăţământ;

3. Cadrul conceptual şi metodologic 
al educaţiei incluzive, care:  argumentează 
necesitatea implementării în R. Moldova a 
educaţiei incluzive; prezintă forme de inclu-
ziune şcolară a copiilor cu CES şi modele de 
adaptare curriculară şi de individualizare a 
activităţii de predare-învăţare-evaluare. 

4. În scopul sprijinirii Programului de 
dezvoltare a educaţiei incluzive în RM, au 
fost elaborate două documente inovatoare 
pentru învăţământul general:

- Planul Educaţional Individualizat 
pentru instruirea diferenţiată a elevilor cu 
CES integraţi în învăţământul general; 

- Metodologia de adaptare curriculară 
şi de evaluare a progresului şcolar al copii-
lor cu CES integraţi în învăţământul general.

A treia etapă a cercetării (2013) a vizat 
elaborarea strategiei de reabilitare a laturii 
educative a procesului de învăţământ, prin: 
intensificarea educaţiei morale, valorizarea 
personalităţii elevului în baza unui sistem de 
valori ale educaţiei, dezvoltarea personalită-
ţii elevului printr-o pedagogie a atitudinilor. 

În această etapă au fost stabilite opor-
tunităţile de intensificare a educaţiei mo-
rale – dimensiune fundamentală a activită-
ţii de formare-dezvoltare a personalităţii: 
a) în cadrul educaţiei formale: prin curri-
cula disciplinelor şcolare, curriculumul de 
dirigenţie, curriculum opţional; b) în ca-
drul educaţiei nonformale şi extraşcolare: 
prin curriculumul de educaţie nonformală, 
programe de autor şi activităţi extraşcola-
re; c) în cadrul educaţiei pentru adulţi: prin 
curriculumul de educaţie pentru familie, 
cursuri de formare continuă, organizarea 
universităţilor populare, şcolii părinţilor, 
radio-tele-şcolii etc.

Principalele realizări ale etapei s-au con-
cretizat în următoarele elaborări:

1. Monografia colectivă Formarea 
personalităţii elevului în perspectiva edu-
caţiei integrale, care descrie şi interpretează 
modelul educativ în societatea cunoaşterii, 
prezintă strategii de intensificare a educaţiei 
morale în cadrul familiei şi şcolii, propune 
noi paradigme educaţionale pentru a fi im-
plementate în procesul de învăţământ; 

2. Strategia de reabilitare a laturii 
educative a procesului de învăţământ, care 
prezintă o viziune de autor privind revitaliza-
rea educativului în şcoală, prin asumarea şi 
promovarea, la nivel de proces educaţional, 
a unui sistem de valori ale educaţiei; 

3. Monografia de autor Educaţia 
pentru familie din perspectiva educaţiei 
permanente, care descrie cadrul conceptual 
şi metodologic al proiectării şi realizării edu-
caţiei în familie; 

4. Curriculum de dirigenţie pentru 
clasele V – XII, care elucidează concepte-
le de bază privind activitatea educativă în 
clasă, defineşte scopul şi obiectivele acţi-
unii educative, stabileşte direcţiile princi-
pale ale activităţii de formare-dezvoltare a 
personalităţii elevului, prezintă conţinuturi 
recomandate şi activităţi educative posibil 
de realizat în cadrul orelor de dirigenţie;



18

UNIVERS  PEDAGOGIC

5. Lucrarea Managementul activităţilor 
educative la clasă, care prezintă strategii, 
metode şi tehnici de facilitare a interacţiunii 
profesor – elev în cadrul orelor de dirigenţie;

6. Paradigma educaţiei nonformale; 
7. Paradigma educaţiei etnoculturale.
Etapa a IV-a de desfăşurare a proiec-

tului  (2014)  a vizat racordarea educaţiei 
nonformale şi a educaţiei informale la sco-
purile şi valorile educaţiei formale; coordo-
narea activităţii de dezvoltare curriculară şi  
asigurare metodologică a educaţiei nonfor-
male/extraşcolare. Întru realizarea acestui 
obiectiv au fost executate:

1. Curriculumul de educaţie nonfor-
mală, care vizează reglementarea proiectării 
activităţilor extracurriculare şi extraşcolare 
desfăşurate  în cadrul învăţământului com-
plementar/extraşcolar;

2. Monografia de autor (T. Callo) Pe-
dagogia practică a atitudinilor, care tratează 
aspectele teoretice şi practice ale problemati-
cii formării atitudinilor şi vizează două cate-
gorii de formabili: cadrele didactice şi elevii.

3. Monografia colectivă (T. Callo, 
L. Cuzneţov, M. Hadîrcă ş.a.) Paradigme, 
metode, strategii de educaţie integrală - pre-
zintă concepţia educaţiei integrale, învăţarea 
permanentă ca principiu călăuzitor al aces-
teia, modelul pedagogic de racordare a edu-
caţiei nonformale la scopurile, obiectivele şi 
valorile educaţiei formale etc.

4. Lucrarea Aspecte manageriale ale 
activităţii extraşcolare, care constituie un 
suport metodologic adresat directorilor ad-
juncţi pentru educaţie din învăţământul se-
cundar general; 

5. Teza de doctorat Conceptualizarea 
educaţiei pentru timpul liber din perspectivă 
axiologică (V. Clichici);

6. Lucrarea Educaţia pentru sănăta-
te în instituţiile preşcolare - îndrumar meto-
dologic (L. Cebanu), în care sunt prezentate 

obiectivele, conţinutul şi formele de realiza-
re a educaţiei pentru sănătate la preşcolari.

Considerăm că aceste rezultate vor de-
termina schimbarea paradigmei în ceea ce 
priveşte proiectarea şi realizarea activităţii 
de formare-dezvoltare a personalităţii, care 
nu se mai axează pe o singură ideologie, nu 
mai este totalizatoare, ci ia în consideraţie, 
în primul rând,  integralitatea persoanei, 
individualitatea şi multiperspectivita-
tea în abordare, dar şi autoreflexivitatea 
asupra realizării demersului educaţional 
– caracteristici ale pedagogiei în postmo-
dernitate, care încearcă să concilieze idei, 
concepte, teorii şi curente de opinii, să sti-
muleze libertatea de gândire şi creativitatea, 
să promoveze spiritul critic şi autocritic, 
respectul faţă de părerea şi poziţia celuilalt, 
acestea fiind considerate valori autentice ale 
educaţiei în secolul XXI [7].    
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Curriculumul şcolar actual din 
R.Moldova  reprezintă o abordare  sis-
temică  şi integratoare  asupra procesu-
lui educaţional. Obiectivele de formare 
reflectate în cadrul lui vizează compe-
tenţe de nivel superior privind aplicarea 

achiziţiilor dobândite în contexte noi  de 
rezolvare a problemelor cu caracter teo-
retic şi practic. Astfel curriculumul şco-
lar în R.Moldova este proiectat la nivel 
macro - drept  paradigmă pedagogică şi 
la nivel  micro - drept proiect educativ. 

Abordări  generale  ale optimizării  curricula şcolare 
din perspectiva societăţii bazate pe cunoaştere 

General approaches of the optimization to school curriculum 
from the perspective of knowledge society

Ion BOTGROS,  
doctor, conferenţiar universitar

 Ludmila FRANŢUZAN,
 cercetător ştiinţific superior, Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei 

Rezumat
Acest articol prezintă  o sinteză  a 

cercetării  realizate  în cadrul proiectu-
lui Moduri şi procedee de optimizare a 
procesului educaţional în învăţămân-
tul secundar-general din perspectiva 
societăţii competitive,  desfăşurat în 
perioada  2011-2014 de sectorul Edu-
caţie Ştiinţifică, Tehnologică şi Fizică. 
Abordările teoretice  şi metodologice 
ale acestei cercetări  au consolidat  
studii ale conceptelor de  optimizare, 
integralizare şi umanizare  ancorate  
în curricula educaţionale de Educaţie 
Ştiinţifică, Tehnologică şi Fizică. 

Abstract
This article  present a summary  of  

research made on the  project: Modes 
and proceedings  of the optimization  
to  educational  process in secondary-
general education from the  perspec-
tive of competitive society, unfolded in 
years period 2011-2014, at the sector  
Education Scientific, Technological 
and Physical. Theoretical and metho-
dological approaches of this research  
consolidates the studies  of the con-
cepts: optimization, integration and  
humanization anchored on the school 
curriculum of  Education Scientific, Te-
chnological and Physical.

Cuvinte-cheie: optimizare, integraliza-
re, umanizare, proces educaţional, curricu-
lum şcolar.

Key-words: optimization, integration, 
humanization, school curriculum, educati-
onal  process.
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Curriculum în sens de paradigmă peda-
gogică presupune anticiparea  ansamblului de 
acţiuni şi operaţii desfăşurate în cadrul activi-
tăţilor educative conform finalităţilor reprezen-
tate de competenţe la nivel de sistem şi proces, 
asigurându-se astfel funcţionalitatea curriculu-
mului  în sens managerial şi strategic. 

Curriculum în sens de  proiect educativ 
devine  activitatea principală a cadrelor di-
dactice  din perspectiva organizării eficiente 
a procesului de predare-învăţare-evaluare. În 
acest context  conţinuturile  curriculare ajung 
valori instrumentale  şi puncte de plecare  în 
acţiunea complexă  a procesului didactic. 
Accentul se pune pe  valorificarea valenţelor 
informative şi formative ale conţinuturilor, 
pe flexibilitatea  şi adaptabilitatea acestora. 
Optimizarea conţinuturilor educaţionale în 
contextul formării de competenţe va asigura  
realizarea calitativă a curriculumului şcolar 
la nivel micro, drept  proiect educativ.  

Viziunea experţilor în domeniul educaţiei 
privind perspectivele de dezvoltare a curri-
culumului din România, situaţie similară şi 
în  R.Moldova, a orientat cercetarea spre  ur-
mătoarele abordări: 
• Centrarea pe elev, pe elemente raţionale şi 
umaniste  (E.Noveanu).
• Reconsiderarea axiologică a curriculumu-
lui, accentul fiind pus pe formarea integrală 
a  personalităţi umane, adică  un curriculum  
centrat pe valori  (I.Negreţ Dobridor). 
• Valorile reprezintă conţinutul învăţământu-
lui, care necesită a fi reorganizat în contextul 
formării de competenţe  ( I.Cerghit).
• Asigurarea  eficienţei produselor curricu-
lare prin inversarea rolului conţinuturilor 
curriculare  şi ale finalităţilor educaţionale 
(M.Bocoş).
• Lipsa „unei paradigme unitare şi ferme” 
pentru cadrele didactice, existenţa căreia 
ar condiţiona „schimbări fundamentale de 
mentalitate şi stil” (A.Ilica).
• Curriculumul centrat pe competenţe, pro-
movat în prezent, abordează „o reîntoarcere 

la învăţământul informativ, realizat cu metode 
moderne”. Aşadar, este necesară   dezvoltarea 
curriculumului şi nu îmbunătăţirea lui, astfel 
ideea optimizării fiind salutabilă, iar oportun 
pentru societatea  actuală ar fi  reumanizarea 
educaţiei  (I. Negreţ Dobridor) [8]. 

Aceste reflecţii au constituit puncte de 
reper  în direcţionarea cercetării privind dez-
voltarea curriculară la Educaţia Ştiinţifică, 
Educaţia Tehnologică, şi  Educaţia Fizică în 
cadrul proiectului „Moduri şi procedee de 
optimizare a procesului educaţional în învă-
ţământul secundar-general din perspectiva 
societăţii competitive”.

Drept obiective ale proiectului de cerce-
tare pentru anii 2011-2014 au fost stabilite: 
 Realizarea  studiului  teoretic al concep-
telor: optimizare, integralitate şi umaniza-
re a procesului educaţional din învăţământul 
secundar-general în viziunea formării com-
petenţelor necesare pentru o societate bazată  
pe cunoaştere.
 Elaborarea  Concepţiei  privind  optimi-
zarea  procesului   educaţional  din învăţă-
mântul  secundar – general la educaţia  ştiin-
ţifică,  tehnologică  şi fizică, din perspectiva 
societăţii bazate pe cunoaştere.
 Dezvoltarea conţinuturilor educaţio-
nale pe calea optimizării la educaţia ştiinţi-
fică, educaţia tehnologică şi educaţia fizică 
în contextul formării competenţelor şcolare.
 Elaborarea proiectelor de conţinuturi 
curriculare în context optimizat pentru  dis-
ciplinele  şcolare  la educaţia  ştiinţifică, edu-
caţia  tehnologică  şi  educaţia  fizică, treapta 
primară şi gimnazială.
 Verificarea experimentală  a  eficien-
ţei  modelelor / proiectelor de conţinuturi  
curriculare  ca  sisteme  optimizate  pe  
unităţi  de  învăţare.
 Sintetizarea  rezultatelor  experimentale. 
Formularea concluziilor şi  recomandărilor   
de rigoare.
 Elaborarea materialelor metodologice  pri-
vind optimizarea conţinuturilor curriculare  la 
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disciplinele  de  educaţie ştiinţifică, educaţie 
tehnologică şi educaţie fizică. 

Pornind de la aceste abordări, cercetarea 
s-a axat pe următoarele dimensiuni:
• Optimizarea curriculumului la educaţia 
ştiinţifică.
• Reconceptualizarea curricula şcolare la 
educaţia tehnologică şi fizică. 

Dezvoltarea curricula şcolare 
din perspectiva optimizării

Conceptul de optimizare în educaţie, con-
siderat  oportun  pentru societatea actuală, 
este definit  drept  cel mai  bun  sau foarte 
bun,  adecvat, potrivit, asigură  cea mai mare 
eficienţă şi corespunde cel mai bine interese-
lor urmărite (DEX). Conform acestei abor-
dări, optimizarea, în calitate de principiu, 
este utilizată  pentru a determina:  cea mai 
bună variantă  din  câteva;  cel mai bun punct 
de vedere în baza  anumitor criterii şi cel mai 
bun pentru condiţiile concrete. 

În viziunea lui I.K.Babanski, optimizarea 
presupune maximum de  eficienţă  prin mini-
mum de  efort. Cercetătorul  subînţelege prin 
aceasta: sistemul de metode  constructive 
care permit profesorului să obţină  cel mai 
bun rezultat pentru condiţiile  concrete [1].  
Astfel, prin optimizarea procesului educaţi-
onal se subînţelege determinarea sistemului 
de metode  constructive care ar oferi profe-
sorului, maximum eficienţă prin  minimum 
de resurse de timp. Aceasta reprezintă o cale 
bine determinată prin obiectivele urmărite, 
care reflectă unicitatea procesului educaţi-
onal, particularităţile conţinutului educaţi-
onal, sistemul de metode activ/interactive, 
particularităţile clasei de elevi etc. Astfel, în 
baza unei analize sistemice a tuturor compo-
nentelor procesului educaţional, argumentate 
ştiinţific, se stabileşte cea mai  bună variantă 
în condiţiile actuale  concrete. 

Definită din perspectiva actuală, opti-
mizarea în educaţie reprezintă procesul 
de mini-maximizare a sistemului de învă-
ţământ, care asigură eficienţă şi calitate în 

formarea/dezvoltarea personalităţii elevu-
lui,  ce se manifestă prin valorile dobândi-
te pe parcursul  predării-învăţării.

În acest context de referinţă indicatorii/cri-
teriile optimizări sunt   eficienţa  şi  calitatea.

Eficienţa în educaţie este măsura în care 
şcoala consolidează mediul de predare-învă-
ţare,  astfel ca toţi elevii, la toate nivelurile de 
educaţie, să înveţe valorificând deplin potenţi-
alul lor şi să stăpânească  competenţe specifice 
şi măsurabile, bazate pe cunoaştere ştiinţifică. 

Calitatea educaţiei în şcoala contempo-
rană vizează finalităţi ancorate în context 
european, deschizând drumul către opor-
tunităţile oferite de societatea competitivă. 
Conceptul de calitate în educaţie repre-
zintă totalitatea caracteristicilor de valoa-
re ale sistemului care determină eficienţa 
produsului realizat. În educaţie rezultatul 
este personalitatea elevului, iar valoarea 
adăugată este competenţa  dobândită de el 
la finisarea studiilor.

Fenomenul de optimizare abordat în cadrul 
educaţiei ştiinţifice, tehnologice şi fizice trebuie 
să asigure  realizarea  următoarelor cerinţe:

- sporirea calităţii  curriculumului şcolar 
şi a eficienţei procesului educaţional;

- realizarea finalităţilor  stipulate în curri-
culum prin consum  minim de timp şi efort. 

Din aceste considerente optimizarea 
curricula şcolare la educaţia ştiinţifică, teh-
nologică şi fizică modernizate în termeni de 
competenţe presupune o abordare de sistem 
a tuturor componentelor structurale ale aces-
tora şi anume: competenţele-cheie, compe-
tenţele specifice, conţinuturile educaţionale 
ale disciplinei, metodologia de predare-învă-
ţare-evaluare etc.

Scopul optimizării: mini-maximizarea 
procesului de învăţământ  care va asigura efi-
cienţa şi calitatea în formarea finalităţilor edu-
caţionale pornind de la valorile curriculare.

Optimizarea curriculumului la edu-
caţia ştiinţifică, tehnologică şi fizică se 
fundamentează pe următoarele principii: 
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1. Principiul  cunoaşterii  intrinseci  –  
vizează promovarea şi acumularea unor 
cunoştinţe ştiinţifice de valoare imanentă 
Sine-lui elevului 
2. Principiul semnificaţiei – se referă la for-
marea personalităţii elevului în corespundere 
cu o anumită relevanţă vizând interesele şi 
scopurile personale.
3. Principiul abordării de sistem – presu-
pune structurarea/organizarea conţinuturilor 
ştiinţifice şi desfăşurarea procesului educaţi-
onal în contextul formării concepţiei şcolare.
4. Principiul minimax  -  presupune un mi-
nim calitativ de informaţii ştiinţifice ce va 
produce maximum de eficienţă în formarea 
personalităţii elevului

Optimizarea curricula şcolare 
la educaţia ştiinţifică

Curriculum la educaţia ştiinţifică este 
conceput în contextul competenţei de cu-
noaştere ştiinţifică, care, prin definiţie, repre-
zintă un sistem optimizator ce vizează apli-
carea tuturor achiziţiilor teoretice şi practice 
dobândite de elev în vederea rezolvării unor 
situaţii semnificative din viaţa cotidiană. În 
context de proiect educativ curricula şcolare 
la aceste discipline, pune accent pe conţinu-
turile curriculare, acestea fiind vehicule pe 
care le utilizăm pentru atingerea finalităţilor 
dorite şi nu drept scop în sine[3].  Dar, practi-
ca  educaţională  demonstrează impedimente 
în dobândirea finalităţilor funcţionale, motiv 
pentru care este necesară o nouă  restructura-
re a conţinuturilor curriculare ce vor respecta 
principiul minimax (minimum de informaţii 
ştiinţifice calitative cu maximum de eficienţă 
în formarea personalităţii elevului) şi prin-
cipiul „abordării de sistem” (care prevede 
organizarea şi desfăşurarea activităţilor  edu-
caţionale în „sisteme de lecţii”). 

În viziunea cerinţelor de optimizare, 
procesul educaţional  la disciplinele Fizica, 
Biologia, Chimia trebuie să fie proiectat  pe 
unităţi de învăţare şi achiziţii finale specifice 

acesteia. Unitatea de învăţare reprezintă acel 
cadru optimal de predare–învăţare–evaluare 
ce pune în sistem o serie de conţinuturi tema-
tice, metode didactice cu referire la  formarea 
competenţelor. Procesul de formare a com-
petenţei şcolare la fiecare unitate de învăţare 
poate fi construit  din  2 etape: I Achiziţii teo-
retice - ansambluri de cunoştinţe pe care tre-
buie să le dobândească elevul  ca rezultat al 
învăţării. II Achiziţii practice - are drept scop 
exersarea cunoştinţelor declarative la diferit 
nivel de complexitate. La această etapă ele-
vul aplică sistemul de cunoştinţe ştiinţifice 
asimilate la etapa „Achiziţii teoretice”, în di-
ferite situaţii reale, prin participarea persona-
lă şi activă în rezolvarea acestora. Secvenţele 
etapei achiziţii practice numite convenţional 
exersează, experimentează, cercetează şi au 
drept scop  mobilizarea resurselor dobândite 
la diferite niveluri de complexitate. Graţie 
acestor  secvenţe, elevul îşi personalizează  
metodele de lucru şi îşi construieşte strate-
giile de acţiune adaptate propriei formării şi 
propriei personalităţi . 

Învăţământul axat pe competenţe presu-
pune o abordare de sistem la nivelul proce-
sului de predare-învăţare-evaluare. Astfel 
pentru formarea  competenţei de cunoaştere 
ştiinţifică  profesorul  trebuie să-şi proiecte-
ze în sistem toate componentele procesului 
educaţional, adică:  sistemul de cunoştinţe 
fundamentale, sistemul de lecţii din cadrul 
unităţilor de învăţare, sistemul de metode 
interactive,  sistemul problematizării  etc.,  
acesta fiind  competent  în  selectarea optimă 
a  structurii  procesului de formare  a compe-
tenţei şcolare în dependenţă de clasa concre-
tă de elevi [5]. 

 Direcţiile de optimizare a  educaţiei 
ştiinţifice  sunt  Integralizarea şi Umani-
zarea. Acestea deţin un rol primordial în 
învăţământul contemporan reprezentând la 
moment  strategii de dezvoltare a educaţiei.  
Conceptul de umanizare necesită  a fi anco-
rat  în realitatea educaţională  ce promovează  
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actualmente o educaţie pentru tehnologie şi 
progres, scoţând din vizor esenţa umană. În 
accepţiune pedagogică  umanizarea presupu-
ne  crearea condiţiilor optime pentru forma-
rea culturii ştiinţifice şi spirituale a fiecărui 
elev pornind de la starea sa interioară. Astfel 
„cultura ştiinţifică” şi „spirituală unitară” ar 
fi scopul educaţiei ştiinţifice în învăţământul 
contemporan [6]. 

Integralizarea este o condiţie obligatorie  
pentru mileniul III. În cadrul educaţiei ştiinţifi-
ce aceasta vine să rezolve probleme complexe 
care nu pot fi înţelese în cadrul unei cunoaşteri 
împărţite pe segmente. Orice fenomen, proces 
din natură poate fi înţeles în profunzime dacă 
este raportat la integritatea sa. 

Proiectarea curriculumului şcolar integrat  
transdisciplinar pentru clasele X-XII, profil 
umanist, are drept scop formarea la elevi a 
unei viziuni integre asupra lumii din jur şi a 
fiinţei umane, ca parte componentă a lumii, 
deoarece omul, fiinţă biopsihosocială în pro-
cesul evoluţiei ontogenetice, are tendinţa de 
a cunoaşte lumea în aspect unitar, raportând 
obiectivitatea fizico - materială la propria  
activitate interioară. 

Conţinuturile programei  curriculare ale 
disciplinei Ştiinţe sunt deschise, pot fi com-
pletate de profesori şi sunt separate pe trei 
domenii: Ştiinţa şi Universul (cl. a X-a), Şti-
inţa şi Viaţa (cl.a XI-a) şi Ştiinţa şi Spiritul 
(cl. a XII-a). Fiecare domeniu de cunoaştere 
conţine 3-4 unităţi de învăţare posibile care 
permit de a face conexiune între domeniile 
sus-numite, pentru a forma, pe parcursul ci-
clului liceal, competenţa de cunoaştere ştiin-
ţifică integralizată privind unicitatea dintre 
Univers, Viaţă şi Spirit. 

Potrivit lui Im.Kant, în educaţie se află 
secretul perfecţionării umane şi al accesului 
spre fericire [Apud. 15]. Aşadar,  implemen-
tarea curriculumului integrat Ştiinţe, pentru 
clasele a X-a - a XII-a, profil umanist, ce 
abordează prin conţinut şi idei de umanizare, 
va mobiliza idealul fiinţei umane spre „a fi”  

şi „a deveni”, adică formarea elevilor spre a 
fi şi a înţelege, pentru a se putea dezvolta cre-
ativ şi a se putea transforma după necesitate. 

Reconceptualizarea curricula şcolare la 
Educaţia  Tehnologică şi Educaţia Fizică 

Educaţia Tehnologică
În contextul provocărilor contempora-

ne, educaţia tehnologică devine o disciplină 
cu o importanţă tot mai mare pentru viitoa-
rea integrare în societate a tinerei generaţii. 
Situaţia actuală demonstrează că există un 
dezechilibru între cunoaşterea academică şi 
ponderea activităţilor practice, în care pre-
domină cea din urmă, astfel, ignorându-se 
importanţa cunoaşterii contextului tehnolo-
gic în care se înscriu dexterităţile practice. O 
altă problemă constă în perceperea tehnolo-
giei ca un proces îngust de confecţionare, în 
mare parte manuală, a unor obiecte în baza 
aşa-ziselor „Fişe tehnologice”. În lumea con-
temporană termenul tehnologie are o cono-
taţie mult mai largă: „Procesele creative şi 
de know-how care ajută oamenii să utilizeze 
instrumente, resurse şi sisteme pentru solu-
ţionarea problemelor şi sporirea controlului 
asupra mediului natural şi constituit  în efor-
tul de a ameliora/îmbunătăţi existenţa uma-
nă.” (Definiţie UNESCO, 1985). 

Reconceptualizarea educaţiei tehno-
logice în învăţământul primar şi gimnazial 
are drept scop modernizarea acesteia prin 
identificarea unor noi conţinuturi educaţio-
nale şi strategii didactice adecvate, menite 
să răspundă provocărilor societăţii contem-
porane în domeniul tehnologiilor. În cadrul 
educaţiei tehnologice se urmăreşte dezvol-
tarea competenţei generale, cunoaşterea 
praxiologică a demersului tehnologic prin 
activităţi de achiziţionare a unor cunoştin-
ţe funcţionale şi necesare satisfacerii nevo-
ilor fundamentale ale omului în societatea 
contemporană care vor spori capacitatea 
acestuia de a beneficia de progresul teh-
nologic în viaţa personală şi publică, de a 
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interpreta impactul tehnologiei asupra so-
cietăţii şi mediului, de a deveni competitiv 
pe piaţa muncii, de a soluţiona  probleme 
practice, de a aborda  un stil sănătos de 
viaţă şi un comportament ecologic, de ori-
entare şcolară şi profesională şi de luare a 
deciziilor în cunoştinţă de cauză. 

Conţinuturile necesare formării compe-
tenţelor cuprind elemente specifice grupei 
de vârstă a elevilor şi domeniului tehnolo-
gic. În linii mari, conţinuturile propuse de 
curriculumul actual nu vor fi total înlocuite, 
însă majoritatea lor urmează să fie integrate 
într-un context modern. De exemplu, artele 
textile tradiţionale fac parte din domeniul 
tehnologic de procesare a materialelor, stu-
dierea lor sumară fiind axată anume pe acest 
aspect folosind drept exemplu la capitolul 
„prelucrare manuală a materiei prime”. Ast-
fel, într-un nou context, nu se presupune stu-
dierea profundă a fiecărui meşteşug în parte. 
În caz contrar, conţinutul naţional îngust al 
disciplinei de educaţie tehnologică intră în 
contradicţie cu denumirea aplicată în plan 
mondial şi competenţele preconizate. În 
condiţiile globalizării, sunt importante atât 
flexibilitatea, deschiderea spre schimbare şi 
evoluţie tehnologică, cât şi conservarea valo-
rilor naţionale, care trebuie să fie abordate în-
tr-un mod echilibrat. Domeniile tehnologice 
vor avea statut obligatoriu, iar modulele din 
cadrul lor – statut opţional. 

Educaţia  Fizică
Curriculum la educaţia fizică are drept 

scop dezvoltarea personalităţii elevului prin 
formarea atitudinilor adecvate faţă de pro-
priul organism privind autoperfecţionarea  
motrică şi funcţională a biofizicului şi psi-
hicului prin practicarea exerciţiilor fizice pe 
tot parcursul vieţii. Noua orientare în dez-
voltarea Curriculumului la Educaţia fizică 
presupune redirecţionarea conţinuturilor 
spre formarea deprinderilor unui mod sănă-
tos de viaţă; spre mijloacele şi metodele de 

influenţă a stării fizice, păstrarea şi fortifica-
rea stării de sănătate, formarea deprinderi-
lor de efectuare a exerciţiilor fizice zilnice, 
pentru a-şi perfecţiona starea de sănătate.  

Sănătatea este una dintre valorile genera-
le ale umanităţii. A deveni mai sănătos  fizic 
şi psihic, a fi fericit prin faptul  că-ţi realizezi 
intelectualitatea personală la maximum prin 
prisma acestei valori – acesta este scopul 
educaţiei fizice în societatea contempora-
nă. Iar formarea unui mod sănătos de viaţă 
personală ar fi competenţa spre care trebuie 
direcţionată reconceptualizarea curriculum 
şcolar pentru educaţia fizică. Deci accentul 
educativ trebuie pus pe formarea atitudinii 
pozitive faţă de propria sănătate a motivaţiei  
intrinseci a acesteia. 

Competenţa de formare a modului să-
nătos de viaţă, bazat pe valorile  motrice- 
competenţă cheie  la educaţia  fizică, are un 
grad înalt de generalitate şi se formează pe 
tot parcursul şcolarizării. Se referă la sănă-
tatea elevului care reprezintă o stare natu-
rală  a organismului uman ce se bazează pe 
aspectele fizice şi psihice ale acestuia deter-
minate de funcţionalitatea tuturor sisteme-
lor de organe. Deci, modul sănătos de viaţă 
vizează menţinerea în stare de echilibru a 
rezervelor energetice (fizice şi psihice) ale 
organismului uman asociate caracteristicii 
de rezistenţă şi forţa musculară a tuturor sis-
temelor de organe, susţinute de un anumit 
sistem de exerciţii fizice.  

În acest context  conţinuturile curricula-
re elaborate  în scopul pregătirii motrice în 
diferite ramuri de sport urmează a fi înlocu-
ite  cu practicarea ordonată a unui sistem de 
exerciţii fizice  de la o treaptă de învăţământ  
la alta,  pentru o funcţionalitate excelentă a 
fizicului şi a psihicului elevului. Conţinutu-
rile trebuie orientate spre metodele şi mijloa-
cele dezvoltării potenţialului fizic al elevului 
acesta stabilind o bază în activitatea sa fizică 
şi formarea priceperilor şi deprinderilor unui 
mod sănătos de viaţă.   
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La nivelul  procesului educaţional, optimi-
zarea abordează organizarea ştiinţifică a acti-
vităţii didactice orientate spre atingerea  unor 
rezultate  maxime în condiţii concrete, iar 
formarea competenţei şcolare  este posibilă 
doar prin proiectarea unui sistem optim  care 
va asigura cea mai înaltă eficienţă şi calitate. 
Optimizarea  curriculumului  la educaţia şti-
inţifică vizează reorganizarea conţinuturilor 
în unităţi de învăţare şi realizarea acestora în 
cadrul procesului didactic. Anume, unitatea 
de învăţare reprezintă acea unitate organică ce 
pune în sistem o serie  de conţinuturi teore-
tice, lecţii, metode de predare şi evaluare, în 
scopul formării de competenţe. Optimizarea, 
abordată în cadrul  educaţiei tehnologice şi fi-
zice, poate fi realizată prin reconceptualizarea 
curricula la aceste discipline atât la nivel de 
paradigmă cât şi la nivel de proiect. 

Avantajul optimizării în formarea persona-
lităţii elevului  presupune dezvoltarea gândirii 
optime  ce îl va determina pe acesta nu doar 
să rezolve  probleme, dar şi să stabilească cea 
mai eficientă cale de soluţionare a acesteia, 
obţinând cea mai bună metodă de rezolvare. 
Adică să determine soluţia optimă  nu doar la  
situaţiile de învăţare din cadrul procesului di-
dactic, dar chiar şi la cele de ordin social.  

Prezentăm în continuare numărul pu-
blicaţiilor editate pe parcursul anilor 2011-
2014, în cadrul proiectului de cercetare: 

Publicaţii Total 
Monografii 2
Articole în reviste 
internaţionale

9

Articole în reviste naţionale 36
Articole în culegeri 
internaţionale

22

Articole în culegeri 
naţionale

35

Manuale şcolare 10

Ghiduri metodologice 11
Lucrări metodice 17
Publicaţii electronice 4
Articole în ziare 6
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 Politicile de dezvoltare a copiilor de vâr-
stă mică sunt intrinsec legate de reformele 
educaționale, economice, sociale, dar şi de 
dezvoltarea concepţiilor cu privire la dez-
voltarea umană şi la rolul fiecărui individ 
în construcţia şi schimbarea socială. Toate 

aceste tendinţe se regăsesc în modul în care 
se dezvoltă ştiinţele referitoare la dezvoltarea 
copilului, dar şi în practicile educaţionale, so-
ciale care necesită schimbări şi ajustări. Teo-
riile moderne evidenţiază faptul că un copil 
este altceva decât un adult, el are nevoie de o 

Socializarea copiilor de vârstă preșcolară
 din perspectiva modernizării procesului de educație timpurie

Socialization of preschool age children from 
the perspective of early education modernization process

Tatiana VASIAN,
doctor, 

Institutul de Științe ale Educației

Rezumat
Articolul prezintă rezultatele 

investigației realizate pe parcursul a 
4 ani (2011-2014) în cadrul proiectu-
lui „Modele și metode psihopedagogi-
ce de socializare a copiilor de vârstă 
preșcolară din perspectiva moderniză-
rii procesului educațional”. Recunos-
când nevoia unei învățări mai largi și 
globale a copilului, care poate oferi un 
câmp de relații sociale cu adulții, dar 
și cu semenii săi, au fost elaborate și 
experimentate diverse modele psiho-
pedagogice de socializare a copiilor la 
vârstele mici, acestea fiind  prezentate 
succint în publicația dată.

Abstract 
This article presents the results of 

the investigation conducted over four 
years (2011-2014) under the „Peda-
gogical models and methods of pre-
school children socialization from the 
perspective of the educational process 
modernization.” In recognizing the 
need for broader and global learning 
of the child, which will provide a field 
of social relationships with adults and 
children of the same age, there were 
developed and tested various pedago-
gical models of children socialization 
at early ages, that are summarized in 
this publication.

Cuvinte-cheie: educație timpurie, soci-
alizare primară și secundară, socializare de 
gen, modele de socializare, educație inclu-
zivă, activitate integrată, parentalitate. 

Key-words: early education, primary 
and secundary socialization, gender soci-
alization, socialization models, inclusive 
education, integrated activity, parenting.
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dezvoltare diferită şi necesită sprijin constant 
şi adecvat. De aceea nu este întâmplătoare 
actuala concentrare a atenţiei în politicile 
educaţionale, sociale şi anume pe copii şi pe 
modul în care ei sunt crescuţi şi educaţi, sta-
bilindu-se priorităţi clare în acest sens.  

Există o multitudine de modele şi pat-
ternuri de creştere, dezvoltare şi socializare. 
Creşterea fizică şi psihică, nevoile de dezvol-
tare specifice acesteia sunt universale, dar 
interacţiunea dintre genetic, mediul social şi 
cultură este fundamentală. 

Este cert că învățarea la vârsta mică este 
decisivă pentru integrarea și dezvoltarea în 
viața de adult. Totuși, educația copilului mic 
nu este o școală în miniatură. Trebuie să 
recunoaștem nevoia unei învățări mai largi și 
globale, care ar oferi un câmp de relații sociale 
ale copilului cu adulții, dar și cu semenii săi. 
Inițiativele moderne ale educației timpurii  își 
propun nu numai planificarea unor activități 
care să ducă la un anumit volum de cunoștințe, 
priceperi și deprinderi, ci şi crearea condițiilor 
de învățare, care ar produce educație și dez-
voltare. Se urmărește formarea competențelor 
psihosociale de bază, a capacităților generale 
și particulare de învățare și integrare. Este o 
schimbare de accente care determină o reva-
lorizare profesională a cadrului didactic și o 
responsabilizare deosebită. Se diversifică și se 
îmbogățesc și rolurile acestuia, pentru că lui 
îi revine obligaţia să cunoască bine copiii și 
grupul, să coreleze programul activităților cu 
particularitățile acestora, să analizeze și să fo-
losească resursele pe care le are; să planifice 
corelarea dintre activitățile individualizate și  
de grup, ținând cont de nevoile copiilor; să sta-
bilească obiectivele de dezvoltare ale grupului 
și ale fiecărui copil în parte; să amenajeze un 
spațiu educativ stimulativ; să promoveze un 
parteneriat de decizie și acțiuni atât cu copiii, 
cât și cu echipa, părinții. 

Pornind de la aceste demersuri și din ne-
cesitatea profundă de a schimba/remodela 
procesul educațional, în special, la vârsta 

mică, echipa sectorului Educație Timpurie din 
cadrul IȘE, sub conducerea regretatei Stela 
Cemortan, profesor universitar, doctor ha-
bilitat, care a fost conceptorul acestui proiect 
și care l-a coordonat timp de 3 ani, a dat start 
unei cercetări a posibilităților de a face această 
schimbare, prin elaborarea cadrului metodo-
logic privind socializarea copiilor preşcolari.

Activitatea investigațională s-a axat pe 
3 direcții: elaborarea Concepției socializă-
rii copiilor de vârstă timpurie, determinarea 
metodologiei de evaluare a particularităților 
psihopedagogice ale procesului de socializare 
la vârsta mică și elaborarea cu validarea ex-
perimentală ulterioară a diverselor modele de 
socializare care ar forma împreună metodolo-
gia complexă a socializării copiilor de vârstă 
timpurie.

Pentru început a fost elaborată Concepția 
socializării copiilor de vârstă timpurie 
(autor S. Cemortan), care se integrează în 
concepţia unitară a restructurării sistemului 
educaţional. Procesul socializării copilului 
este abordat ca fiind unul multidimensional, 
contradictoriu şi interdependent, care începe 
în familie încă la vârsta fragedă (socializa-
rea primară) și continuă în grădiniţă, şcoală 
şi în alte instituţii sociale (socializarea se-
cundară). Grădiniţa rămâne un prim mediu 
de socializare şi umanizare a copilului pre-
şcolar. Această vârstă  este considerată în 
psihologie şi pedagogie perioadă senzitivă, 
deosebit  de eficientă în vederea acumulării 
cunoştinţelor, a interiorizării lor şi a însuşirii 
experienţei comportamentale, „cei șapte ani 
de acasă” fiind decisivi pentru dezvoltarea 
personalității. Or, aceste baze pot fi puse pa-
ralel cu însuşirea și respectarea de către copil 
a normelor morale existente în familie, soci-
etate şi promovate de cadrele didactice din 
grădiniţe. Aici, în procesul educaţiei are loc 
socializarea copiilor, care include formarea 
civică şi socială, punându-se bazele formării 
viitorului cetăţean liber. În acest sens au fost 
trasate obiectivele generale ale instituției 
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preșcolare în vederea socializării copiilor, 
cu determinarea activităților în cadrul cărora 
acestea vor fi realizate:

• dezvoltarea atitudinilor de relaţionare şi 
interacţiune;

• familiarizarea cu unele norme de con-
duită (familie, grădiniţă, societate);

• conştientizarea necesităţii de a respecta 
regulile igienico-sanitare;

• formarea cunoştinţelor iniţiale despre 
ţară, neam, cultură, tradiţii şi dezvoltarea abi-
lităţilor elementare de patriotism [3].

Concepția reflectă și condiţiile realizării 
eficiente a socializării copilului, care vizează: 
crearea în grupurile de copii a unei atmosfere 
benefice, calde, ce permite fiecăruia să stabi-
lească o relaţie pozitivă cu persoanele care îl 
înconjoară; stabilirea unor relaţii adecvate, fru-
moase între adulţi şi copii în diferite medii soci-
ale; stabilirea unui parteneriat constructiv între 
cadrele didactice, familie şi comunitate.

O altă dimensiune a cercetării procesu-
lui de socializare la vârsta timpurie vizează 
evaluarea psihopedagogică a dezvoltării lui. 
În cadrul proiectului au fost determinate mai 
multe aspecte ale metodologiei de evaluare a 
socializării preșcolarilor (Jana Racu, profe-
sor universitar, doctor habilitat; Oxana Pala-
di, doctor în psihologie, conferențiar universi-
tar). S-a constatat faptul că pentru a identifica 
caracteristicile socializării copiilor preșcolari 
este important să se evalueze nivelul de for-
mare la copii a componentelor ei de bază: 
cognitivă, afectivă, comunicativă, axiologică 
etc. Aceste componente sunt diagnosticate în 
baza câtorva criterii: dezvoltarea activismu-
lui cognitiv, a sferei emoționale, a calităților 
comunicative, a orientărilor valorice ș.a., care 
sunt indicatori de bază ce caracterizează pro-
cesul de socializare. Pentru fiecare compo-
nentă a socializării au fost adaptate, elaborate 
instrumente de evaluare: grile de observare, 
chestionare, teste de determinare a anumitor 
particularități psihologice de dezvoltare socia-
lă a copilului de vârstă preșcolară [7, 8].

A treia direcție în realizarea investigației 
vizează elaborarea și implementarea câtorva 
modele de socializare pentru diverse seg-
mente ale copilăriei mici, elaborate în con-
textul modernizării procesului de educație 
timpurie și validate experimental, care și-
au demonstrat eficiența, fiind aplicate în 
instituții preșcolare pilot din republică. 

Prezentarea lor succintă o vom începe cu 
modelul de socializare a copiilor de vârstă 
preșcolară în procesul activității literar-
artistice, care relevă rolul literaturii artisti-
ce în formarea personalității preșcolarului 
și a comportamentelor lui: afectiv, social, 
cognitiv, verbal, motor (S. Cemortan, N. 
Baraliuc, doctor în pedagogie). Modelul 
psihopedagogic propus prevede dezvoltarea 
socială şi literar-artistică treptată a copiilor, 
în dependenţă de vârstă, care se realizează 
în cadrul diferitor forme de muncă cu un 
caracter instructiv-educativ: jocuri, activităţi 
independente şi colective, serate distractive, 
matinee literare etc., pentru fiecare fiind ela-
borate conținuturile educaționale și fiind pro-
puse strategiile didactice optime [2, 3].

Modelul de integrare a domeniilor de 
cunoaștere pentru copiii de vârstă preșcolară 
mare (6-7 ani) din perspectiva socializării lor 
promovează ideea desfășurării activităţilor 
integrate, care lasă multă libertate de expri-
mare şi acţiune atât pentru cei mici, cât şi 
pentru cadrul didactic, oferindu-i copilului o 
gamă largă de oportunităţi pentru a exersa o 
învăţare activă (Angela Dascal, doctorandă, 
cercetător științific). Din această perspectivă 
de abordare cadrul didactic este solicitat să-şi 
inventarieze activitatea, modificându-şi acţi-
unile de transmiţător de cunoştinţe în acţiuni 
de structurare a situaţiilor de învăţare, de for-
mare a unei experienţe de învăţare. 

Învăţarea integrată se reflectă cel mai bine 
prin predarea tematică (integrarea conţinu-
turilor, ariilor curriculare), care sprijină dez-
voltarea concomitentă a diverselor domenii 
de cunoaştere, în loc să se concentreze pe un 
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aspect izolat, lucru nefiresc pentru dezvoltarea 
copilului. Predarea tematică se face astfel în-
cât să reflecte legăturile dintre mai multe arii 
curriculare şi conexiunile lor de viaţă. Prin ac-
tivităţile integrate elaborate și validate experi-
mental în cadrul modelului, cadrele didactice 
pot încerca să confere un plus de lejeritate şi 
mai multă coerenţă procesului educativ, pu-
nând un accent deosebit pe joc ca metodă de 
bază a acestui proces [6].  

Validarea experimentală a modelului 
psihopedagogic prezentat și-a demonstrat 
eficiența, rezultatele obținute demonstrând 
schimbări pozitive, mai cu seamă în dome-
niul dezvoltării personale a preșcolarului 
(cine sunt eu), a dezvoltării limbajului și 
comunicării, a relaționării lui cu familia și 
mediul social, ceea ce denotă impactul po-
zitiv al promovării modelului de realizare a 
activităților integrate în instituția preșcolară 
asupra dezvoltării sociale a copilului.

O componentă relevantă a socializării 
copiilor de vârstă mică o constituie și so-
cializarea de gen, în cadrul căreia se for-
mează identitatea de gen prin interiorizarea 
calităților psihologice masculine sau femini-
ne în relațiile copilului cu ambianța și în con-
formitate cu determinantele biologic-sexuale 
[15]. Elaborarea modelului socializării de 
gen a pornit din necesitatea determinată de 
nevoile copiilor de vârstă preșcolară, care 
nu ştiu cum să comunice cu membrii de gen 
opus, întâmpină greutăţi în alegerea forme-
lor de comportament, nu vor să colaboreze 
în cadrul jocului, ignoră ocupațiile, interesele 
sexului opus – toate aceste particularități fi-
ind stabilite în cadrul unui studiu constatativ 
(Stela Duminica, doctorandă). S-a ajuns la 
concluzia că în mod firesc copiii nu pose-
dă reprezentări esențiale despre identitatea 
masculină și feminină din cauza insuficienţei 
cunoştinţelor și lipsei modelelor parentale în 
cadrul familiei, din care cauză nu se respec-
tă, nu manifestă toleranță și atitudini poziti-
ve unii față de alții în procesul socializării. 

Aspectele de gen nu sunt percepute şi con-
ştientizate univoc de către cadre didactice, 
părinţi, din cauza lipsei vădite a suportului 
informaţional şi metodic în promo varea va-
lorilor autentice de gen, constituind un im-
pediment în producerea schimbărilor de ati-
tudini, mentalitate, valori, comportament de 
gen la preșcolari.

Pentru a minimaliza aceste riscuri și pentru 
a oferi o socializare de gen optimă copiilor de 
vârstă preșcolară, a fost propus și validat mo-
delul aplicativ ce permite formarea conștiinței 
de sine, identității de gen, a priceperilor și de-
prinderilor de comportament civilizat, axat 
pe colaborarea și parteneriatul adecvat dintre 
genuri. Modelul se fundamentează pe 3 di-
mensiuni conceptuale: cunoașterea de sine și 
conștientizarea identității de gen a preșcolarului; 
educarea trăsăturilor pozitive de caracter și a 
unei atitudini pozitive față de sine și față de ge-
nul opus; modelarea comportamentului de gen 
la fete și băieți. 

Monitorizarea comparativă a progresului 
și a schimbărilor apărute la nivelul compor-
tamentului de gen a preșcolarilor implicați 
în activitățile din cadrul modelului aplicativ  
al socializării de gen a permis identificarea 
unor creșteri semnificative, care se expri-
mă prin mai multe fapte pozitive: copiii își 
determină corect identitatea de gen, cunosc 
particularitățile specifice fetelor/băieților, se 
înțeleg cu genul opus și se respectă reciproc 
în activități, stabilesc relații de prietenie cu 
aceştia.

În cadrul cercetării de față au fost determi-
nate și condiţiile psihopedagogice de incluzi-
une a copiilor cu CES în instituţiile preşco-
lare ca premisă pentru o socializare eficientă 
(Tatiana Vasian, doctor în psihologie), ne-
cesitatea acestor elaborări fiind alimentată de 
câteva argumente științifice relevante:

- Educația timpurie presupune neapărat 
socializarea primară a copilului ca bază în 
dezvoltarea socială a lui, aceasta constituind și 
scopul primordial al politicilor de incluziune;
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- Recunoașterea importanței diferențelor in-
dividuale și planificarea procesului educațional 
pornind de la nevoile individuale ale copilului, 
constituie primul pas în educația timpurie, pre-
cum și temelia în incluziune [14, p. 87].

Rolul educației timpurii constă în asigu-
rarea startului dezvoltării copilului, constitu-
irea premiselor socializării lui prin egalarea 
șanselor la participare și integrare socială, 
responsabilizarea grădiniței, școlii, famili-
ei, comunității în oferirea perspectivei de 
dezvoltare a acestuia ca membru activ al 
societății. Grădinița și școala trebuie perce-
pute ca instituții ce promovează dezvoltarea 
competențelor necesare copilului, eliminând 
etichetarea și discriminarea. Fiind astfel con-
cepută, educația timpurie trebuie privită și 
ca „o formă de educație incluzivă, pentru că 
propune cele mai potrivite metode de abor-
dare educațională la vârstă mică pentru a 
produce o educație de calitate” [14, p. 21].

Pentru a răspunde cerințelor educaționale 
ale tuturor copiilor din grădiniță, se propun 
câteva direcții de acțiune:

• cunoașterea copilului în scopul deter-
minării nevoilor lui de dezvoltare;

• acoperirea nevoilor speciale prin indivi-
dualizarea procesului educațional;

• planificarea și asigurarea procesu-
lui educațional în dependență de cerințele 
educaționale identificate [12].

În cadrul modelului propus sunt prezen-
tate metode de evaluare inițială a copiilor 
pentru stabilirea nevoilor speciale (Nicolae 
Bucun, doctor habilitat, profesor universitar; 
Oxana Paladi) [1], de proiectare individua-
lizată a procesului educațional, condițiile de 
realizare a planului educațional individualizat 
la treapta preșcolară, strategii educaționale 
de creare a unui mediu educațional incluziv 
în instituţia de învățământ preșcolar ce ar 
stimula dezvoltarea armonioasă și starea de 
bine a fiecărui copil [13]. 

Un alt obiectiv al cercetării realizate de 
echipa sectorului Educație Timpurie a vizat 

determinarea particularităților procesului de 
socializare a copiilor în dependență de me-
diul familial căruia îi aparțin, pornind de la 
semnificația enormă a familiei, care repre-
zintă mediul social primar ce canalizează, or-
ganizează și realizează procesul de influență 
educativă asupra dezvoltării personalității 
copilului. În acest scop s-au studiat, pe de 
o parte, particularităţile mediului familial 
în care se educă copilul, reieșind din influ-
enţa activă a părinţilor care  direcţionează 
formarea copilului în aspect cognitiv, afec-
tiv, motivaţional, comportamental, și, pe de 
altă parte, specificul socializării lor (Zinai-
da Stanciuc, doctor în pedagogie, cercetă-
tor științific). Studiul nominalizat a permis 
constatarea mai multor dificultăți la nivel de 
relație a familiei cu copilul având repercusi-
uni nefaste asupra dezvoltării și socializării 
lui. Astfel, puțini dintre părinții intervievați 
consideră importantă implicarea în educația 
copilului a ambilor părinți, lăsând această 
sarcină pe seama mamelor, iar în unele ca-
zuri, și pe seama unor rude. Circa o treime 
dintre părinți sunt adepții stilului parental 
liberal, care presupune, pe lângă dragostea 
nemărginită pentru copil, şi lipsa anumitor 
restricții în raport cu el. Aceasta dezvol-
tă creativitatea, libertatea, dar nu-l ajută în 
asumarea responsabilităţii pentru realizarea 
diverselor activităţi. Doar 21% dintre părinți 
dezvoltă un stil parental democrat, bazat pe 
o relație de cooperare dintre părinți-copii, 
pe respectarea drepturilor copilului, fără a 
neglija stabilirea unor reguli. Părinții acordă 
prea puțin timp copiilor (doar 13% dintre cei 
intervievați recunosc că au activități comune 
frecvent), îi implică prea puțin în activitățile 
casnice, cele mai multe sarcini de acest gen 
fiind ordonarea jucăriilor, rechizitelor, haine-
lor. Din această cauză la polul opus avem un 
număr mic de copii de 5-6 ani cu un nivel 
înalt de socializare, care să fie comunicabili, 
prietenoşi, receptivi, să respecte cerinţele de 
comportament, să coopereze semenii. 
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Studiul realizat a condus la formula-
rea câtorva concluzii importante, ce relevă 
dependența nivelului scăzut de socializare 
a copiilor de insuficienţa cunoaşterii de că-
tre părinţi a specificului acestui fenomen şi 
a modalităților de formare a deprinderilor şi 
abilităţilor de interacţiune socială. Se con-
stată o tendinţă a părinţilor, dar şi a cadrelor 
didactice, de a pregăti copiii pentru şcoală 
doar din perspectiva formării de cunoştinţe 
(citit, scris, matematică), dar nu și a învăţă-
rii experenţiale, a manifestării abilităţilor de 
comunicare, interrelaţionare şi a atitudinilor.

Studiul finalizează cu descrierea unor acțiuni 
psihopedagogice de remediere, în vederea 
obținerii unei socializări reușite a preșcolarilor, 
orientate spre implicarea a trei coordonate: 

- cadrele didactice (examinarea concep-
tului de socializare şi a funcţiilor ei, elabora-
rea activităţilor integrate, valorificarea strate-
giilor de formare a abilităţilor de socializare 
a copiilor de vârstă preșcolară mare); 

- părinți (consolidarea relaţiei dintre ca-
drele didactice şi părinţi prin realizarea şe-
dinţelor comune, care oferă posibilitatea de a 
interacţiona, de a discuta şi a cădea de acord 
asupra programului, progreselor copiilor; a 
consultațiilor individuale ce oferă posibilita-
tea informării despre unele nevoi ale copilu-
lui, a analizei cauzelor care au generat anu-
mite manifestări, a iniţierii unor acțiuni edu-
cative; implicarea părinților în desfășurarea 
activităților integrate);

-  copiii  (socializarea preșcolarilor prin 
joc, muncă și activitate integrată; utilizarea 
metodelor activ-participative) [9, 10].

Elaborarea modelului parental de dezvol-
tare în scopul eficientizării procesului de  so-
cializare a copilului, începând cu vârsta fra-
gedă, a aprofundat studiul particularităților 
procesului de socializare primară (Liliana 
Coman, doctorandă, cercetător științific sta-
giar). La baza acestui model au fost puse mai 
multe obiective, precum sporirea nivelului 
de responsabilitate parentală, schimbarea 

atitudinii adultului față de dezvoltarea și so-
cializarea copilului mic, eficientizarea proce-
sului de comunicare dintre aceștia, pornind 
de la faptul că toţi copiii de vârstă fragedă 
sunt abia la început de dezvoltare socială 
și este evidentă necesitatea sprijinirii lor în 
acest proces. Drept urmare, a fost elaborat 
și implementat un program constituit din 10 
ședințe cu implicarea părinților, sprijiniţi în a 
învăţa să ofere un mediu adecvat de dezvol-
tare şi socializare pentru copiii lor. 

Schimbările de pe urma parcurgerii aces-
tui program au constat în faptul că părinții 
au început să-şi audă propriii copii, să se 
axeze pe interesele şi necesităţile lor, cunos-
când mai profund specificul lor de vârstă, 
schimbându-și și atitudinea faţă de aceştia.  
Deja după primele întruniri părinţii vorbeau 
despre progresele atestate, mulți dintre ei 
învățând să participe la jocurile comune, să 
respecte regulile jocului, să coopereze, să 
ofere jucării, să se adreseze amabil, utilizând 
cuvinte de politețe. Aceste date au fost con-
firmate şi de evaluarea psihologică repetată 
a nivelului de socializare a copiilor, care a 
înregistrat progrese pozitive  la mai mult de 
jumătate dintre micuţi, oferindu-ne dreptul 
să afirmăm că succesul major al unor astfel 
de programe psihopedagogice cu implicarea 
părinţilor îl constituie și sporirea nivelului de 
pregătire a copilului de vârstă fragedă pentru 
frecventarea instituției preșcolare [5].

Indiferent de durata experienței, dezvolta-
rea profesională nu se încheie aici. Reflecția 
permanentă asupra propriilor practici, lucrul 
în echipă cu alți colegi, specialiști pentru 
desăvârșirea activității constituie câteva din 
standardele profesionale ale cadrelor didacti-
ce din domeniul educației timpurii [11]. Studi-
ile ştiinţifice şi metodologice, pregătite pentru 
a fi publicate în lucrările colective „Repere 
metodologice pentru socializarea copiilor de 
vârstă timpurie”, „Bazele teoretico-ştiinţifice 
şi metodologice ale socializării copiilor de 
vârstă timpurie”, monografia semnată de S. 
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Cemortan „Dimensiuni psihopedagogice ale 
socializării copiilor de vârstă timpurie”, mai 
multe materiale cu caracter aplicativ puse la 
dispoziţia cadrelor didactice, părinţilor, psiho-
logilor [1, 2, 3] - sunt doar câteva surse care 
ar putea contribui la sporirea nivelului de sati-
sfacere a standardelor educaționale și profesi-
onale, oferind o educație timpurie de calitate.  
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Procesul educațional în epoca digitală este 
absolut de neconceput în afara noţiunii de sof-
tware educaţional. În evoluţia concepţiei de 
elaborare a softului educaţional se manifestă 
tendinţa trecerii de la o strategie didactică ri-
gidă, cu posibilităţi reduse de individualizare 
a instruirii, la una care apreciază elevul drept 
o individualitate ce gândeşte, înţelege şi are 
iniţiativă. Teoreticienii explică noţiunea de 
software educaţional fără a descrie detaliat 

conţinutul conceptului şi semnificaţia dată, 
enumerând doar câteva dintre particularităţile 
de bază ale acestuia. 

Una din reputatele definiţii existente este 
cea propusă de Marin Vlada, după care „un 
software educaţional reprezintă orice produs 
software în orice format (*.exe sau nu), ce 
poate fi utilizat pe orice calculator şi care re-
prezintă un subiect, o temă, un experiment, 
o lecţie, un curs etc., fiind o alternativă sau 
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reprezentată prin prisma elaborării 
aplicațiilor educaționale complexe de 
tip interactiv-multimedia din punctul 
de vedere ale dimensiunilor psihope-
dagogice, informaţional-tehnologice, 
funcționale, aplicative și este imple-
mentată la nivelul SE „LABORATOR 
DIGITAL SPECIALIZAT PENTRU 
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corespundere cu formatul pedagogico-
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Abstract
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currently available. This idea is re-
presented through the development of 
complex educational applications by 
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unica soluţie faţă de metodele educaţionale 
tradiţionale (tabla, creta etc.)” [1].

Dimensiuni psihopedagogice și 
informaţional-tehnologice ale 

conceptului de software educațional
 Literatura științifică ne furnizează diverse 

exemple de clasificări ale softwarelor educaţi-
onale în interpretarea mai multor cercetători: 

A. Autorii Полат Е.С., Бухаркина М.Ю. 
[2]; Vlada M., Jugureanu R. [3]; Croitor-
Chiriac T. [4, p. 62] sunt unanimi și clasifică 
softwarele educaţionale în:

1. Resurse pentru activitatea didactică 
din sala de studiu - produse software edu-
caţionale/didactice; cărţi/manuale electroni-
ce (e-books); aplicaţii multimedia educative 
(enciclopedii, dicţionare multimedia, atlase, 
hărţi interactive etc.); 

2. Medii virtuale de instruire bazate pe 
Web ce combină cu succes tehnicile multi-
media, instrumentele Internet şi metodele 
pedagogice.

B. În opina expusă de Norel Mariana [5] 
și Pădure Angela [6] produsele educaţionale 
pot fi clasificate în: 1. Softul de simulare; 2. 
Softul interactiv de învăţare; 3. Softul de in-
vestigare; 4. Softul tematic; 5. Softul de tes-
tare; 6. Softuri (jocuri) educative.

C. Cercetătorii Jugureanu D., Jugureanu 
R. prezintă clasificarea de software educaţio-
nale „conform nivelurilor: 

1. Primar - corespondenţa dintre obiec-
tele multimedia interactive ce acoperă 
situaţii variate de învăţare, instrumentele 
de corelare dintre acestea şi proiectele di-
dactice pentru care sunt create într-o formă 
elementară” [7],  „pe când profitul cognitiv 
durabil poate fi atins doar prin accesarea 
nivelului secundar.

2. Secundar - cuprinde sarcini de lucru, idei 
principale ale subiectului definit prin proiect, 
surse de informare vaste organizate în biblio-
teci informative de tip wiki, referinţe corecte, 
clare şi coerente ale temei definite” [ibidem].

D. N. Canţer [8, p. 27] sistematizea-
ză aplicaţiile educaţionale pe calculator în 
funcţie de cunoştinţele formate: 1. progra-
me computerizate de formare a cunoştinţe-
lor cognitive; 2. programe computerizate 
de formare a cunoştinţelor aplicative; 3. 
programe computerizate de instruire mixte.

E. Fulea Teodora [9] aderă la viziunile lui 
Neacșu I. și distinge produsele educaţionale în:

1. Software multimedia - presupune cu-
noaşterea principiilor generale de lucru cu 
texte, imagini, sunete [10]; 

2. Software specializate, cum ar fi: 
Hyper Method - conţine elemente de auto-
matizare, care permit economisirea timpului 
producătorului de PI; Softul Director este un 
mediu instrumental ce include un pachet de 
funcţii implicite, pentru crearea prezentări-
lor demonstrative de animaţii, multimedia 
şi softuri multimedia demonstrative. Softul 
Hyper Studio oferă posibilitatea de a crea 
proiecte multimedia utilizând toate tipurile 
de obiecte media. Aplicaţia ToolBook are 
o interfaţă grafică pentru Windows, şi un 
mediu de programare pentru elaborarea pro-
iectelor multimedia care sunt denumite cărţi 
(book) etc. [ibidem, p. 22-27];

3. Software de instruire - caracterizate 
conform criteriilor de: Individualizare a ac-
tivităţii de instruire; Activizare a procesului 
de învăţare care „se bazează pe regimul de 
dialog al utilizatorului cu calculatorul, pe 
activitatea individuală a elevului, pe posibi-
lităţile de autoevaluare, ceea ce nu se poate 
spune despre forma tradiţională de instruire” 
[ibidem, p. 30]; Posibilităţile grafice ale mo-
nitoarelor şi funcţiile oferite de limbajele de 
programare care „au drept rezultat mărirea 
ilustrativităţii procesului de instruire, fapt ce 
implică focusarea atenţiei asupra informaţiei 
necesare” [ibidem, p. 30]; Aplicarea în prac-
tică a conceptelor teoretice; stimularea de 
Competenţe creative [ibidem, p. 29-35], etc.

Din mostrele sistematizărilor listate mai 
sus, conchidem că la ora actuală conceptul 
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de software educaţional, deşi este unul de 
o circulaţie extinsă, se constată a fi definit 
incomplet, mai ales, că circumstanțele de 
elaborare şi exploatare ale acestui gen de 
produse educaţionale sunt într-un continuu 
şi dinamic progres evolutiv. Mai mult de-
cât atât, majoritatea savanților care vin cu 
anumite sugestii privind delimitarea și/sau 
definirea noțiunii de „software educaţional” 
plasează accentul pe aspectele pedagogice 
şi mai puţin pe cele tehnice ale dezvoltării 
produselor educaționale în cauză. Mulți pe-
dagogi teoreticieni, la modul general, știu ce 
trebuie să reprezinte un eventual SE și, apro-
ximativ, cum să fie produsul educațional în 
cauză. Mai puțini au abilitatea de a formu-
la corect și exact cerințele către elaboratorii 
de aplicații educaționale, dar și mai puțini 
posedă cunoștințe temeinice corespunzătoa-
re de ordin metodologic, psihopedagogic, 
informațional-tehnologice (privind algorit-
mizarea, POO, tehnicile de programare și 
modelare pe calculator) care să faciliteze ela-
borarea scenariilor adecvate pentru viitoarele 
SE. Necorespunderea dată naște situații din 
care și se formează realitatea zilei actuale a 
domeniului educațional în care „software-ul 
educațional” este asemenea unui personaj 
virtual mitologic cu o configurație estompa-
tă și destinație didactică imprecisă. Normal 
că în astfel de circumstanțe nici elevii, nici 
profesorii nu sunt satisfăcuți de SE existen-
te utilizate în viața școlară, iar evoluatorii de 
SE rămân nedumeriți și se întreabă, de ce nu 
sunt acceptate SE lansate de ei? Parcă au fă-
cut ceea ce li s-a spus…

Contradicția poate fi soluționată prin:
I.  Formarea corectă a specialiștilor ce vor 
constitui efectivul echipei de profesioniști 
care vor sprijini dezvoltarea de SE în confor-
mitate cu normele metodologice, psihopeda-
gogice, informațional-tehnologice, precum: 
algoritmizarea, POO, tehnicile de programa-
re și securizare, modelarea și simularea pe 
calculator, etc. - set de cunoștințe și abilități 

transmise și cultivate în cadrul pregătirii vii-
torilor profesori de informatică;
II.  Asamblarea efectivului de potențiale părți 
constitutive ale unui SE cu scopul de a crea o 
viziune amplă, corectă și validă asupra con-
ceptului de software educațional, ca atare.

Analiza definiţiilor și clasificărilor care 
circulă în spațiul științific au permis să consta-
tăm faptul că e, aproape, solidificată practica 
de scoatere în evidență a tehnologiilor aplicate 
în procesul educativ ori a aspectelor pedago-
gice ale elaborării și implementării SE, fapt ce 
nu reflectă  suficient caracterul simbiotic al SE 
moderne la nivel psihopedagogic, precum și 
la nivel informaţional-tehnologic.

Noi pledăm pentru o sinteză a conceptelor 
de SE analizate, aici referindu-ne la produsul 
educațional complex de tip interactiv-multime-
dia care nu a fost valorificat de alți cercetători. 

Astfel, în viziunea noastră, astăzi, softul 
educaţional cu potențial formativ sporit este 
unul complex, interactiv-multimedia și repre-
zintă un produs informatic, în diverse formate 
de fişiere, proiectat în conformitate cu o se-
rie de coordonate psihopedagogice (obiective 
comportamentale, conţinut specific, caracte-
ristici ale grupului-ţintă), metodologice (stra-
tegii pedagogice, competenţe concretizate 
în sarcini de lucru), tehnologice (garantând 
memorarea datelor - esenţiale, centrale-auxi-
liare); organizarea datelor în fişiere securizate; 
gestionarea fişierelor cu date stocate, simu-
larea şi modelarea unor fenomene de ordin 
educaţional sociocultural, evolutiv-economic 
etc.) şi tehnice (asigurând interacţiunea indi-
vidualizată „utilizator-calculator”, feedbackul 
secvenţial şi evaluarea eterogenă), eventual 
puse în aplicare pe o serie de dispozitive di-
gitale, inclusiv şi pe calculator personal, cu 
scopul de a fi utilizate în procesul educaţional 
(filiera educaţie-instruire-autoinstruire-învăţa-
re-evaluare-autoevaluare). 

Deşi există şi versiuni mixte ale tipologii-
lor de SE prezentate mai sus, cum ar fi: jocul 
educaţional interactiv, software-ul interactiv 
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pentru testarea cunoştinţelor, SE tematic mul-
timedia etc., bineînţeles, cel mai complex pro-
dus educaţional digital, în acest context, este 
SE interactiv-multimedia de învăţare (actul de 
învăţare aici fiind absolut echivalent procesu-
lui de predare-învăţare-evaluare-autoevaluare) 
[11,12], acesta reprezentând, în faza sa finală, 
un sistem digital cu valoare educaţională care, 
întrunind diverse elemente de ordin atât psi-
hopedagogic, cât şi informaţional-tehnologic 

(vezi Tabelul 1), formează ansamblul multi-
dimensional constituit din numeroase compo-
nente combinate între ele (Design Instrucțional; 
Programare Orientată pe Obiect; Prototipizare 
Rapidă; regim de securizare al conţinuturilor 
didactice integrate, realizate de profesorul-uti-
lizator de SE, cât şi rezultatele activităţii didac-
tice ale elevului-utilizator al SE în cauză; multi-
media – sunet; video cu oportunități interactive 
de manipulare al substraturilor înglobate).

Categoria factorilor determinanţi în elaborarea de SE
De ordin:

PSIHOPEDAGOGIC (A)
De ordin:

INFORMAŢIONAL-TEHNOLOGIC (B)
Raportarea la metodele de învăţare 
integrate în SE concret.

Tehnologia informatică aplicată la 
elaborarea produsului educaţional.

Extensiunea sferei de aplicabilitate a 
suportului educaţional digital.

Modul / Regimul de derulare a aplicaţiei 
educaţionale (on-line; off-line, aici Internet 
şi/sau Intranet).

Modalitatea principală de prezentare a 
cunoștințelor în scenariul SE.

Modele de dezvoltare a programelor 
educaţionale digitale.

Modul de administrare a experienţei care 
urmează a fi însuşită. Acesta determină 
circumstanțele activităților educaționale: 
cum, unde, cât, când, cât de frecvent, etc. 
va fi predat ceea ce urmează a fi însușit.

Acţiunile de bază ale procesului de 
învăţământ (predare-învăţare-evaluare-
autoevaluare) implementate la nivel de SE.

Gradul de angajare a elevilor la lecție şi/
sau altă formă de activitate educaţională 
asistată de SE.

Gradul de securizare a produsului 
educaţional.

Forma de organizare a muncii cu elevii 
la lecţie şi/sau altă formă de activitate 
educaţională asistată de SE.

Modalitatea de securizare a accesurilor 
nesancţionate ale persoanelor fizice la 
conţinuturile didactice şi rezultatele 
activităţilor didactice.

Funcţia didactică principală. Algoritmul informatic implementat la 
elaborarea produsului educaţional.

În funcție de axa de învăţare:
- prin receptare (învăţare mecanică);
- învăţare prin descoperire (învăţare 
conştientă).

Modele de Design Instrucţional aplicat 
în dezvoltarea programelor educaţionale 
digitale.

Originea schimbărilor, metamorfozelor 
şi rezultatelor educaţionale, produse la 
elevi.

Monitorizarea rezultatelor activităţii 
educaţionale digitale (de către: profesor şi/sau 
elev; elev şi/sau părinte; profesor şi/sau părinte).

Tabelul 1. Formatul pedagogico-tehnologic al elaborării de SE moderne
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Dimensiuni funcționale și aplicative 
ale softwarelor educaționale

Reieşind din riguroasa analiză efectuată 
a tipologiilor de software educaţionale re-
prezentate de diferiţi autori şi, ţinând cont de 
deficienţele de clasificare depistate la acest 
subiect, în opinia noastră, actual, numeroa-
sele clase de software dedicate utilizării în 
domeniul educaţional pot şi trebuie supuse 
unei repartiţii sistemice şi ample care respec-
tă factorii determinanţi de ordin psihopeda-
gogic, precum și informaţional-tehnologic 
(vezi Tabelul 1).

Drept exemplu potrivit al unui SE com-
plex interactiv-multimedia corespunzător 
nivelului, calității, funcționalității specificate 
în concordanță cu formatul pedagogico-teh-
nologic al elaborării de produse educaționale 
digitale stipulat servește „LABORATORUL 
DIGITAL SPECIALIZAT PENTRU STU-
DIEREA LIMBII ROMÂNE” („LDSSLR”) 
[13] (vezi Figura 1). 

Figura 1. Panoul de prezentare al SE 
„Laborator Digital Specializat Pentru Stu-

dierea Limbii Române”

Însăși denumirea SE ne vorbește despre 
faptul că acesta este dedicat studierii unor 
module, teme, particularități ale limbii și li-
teraturii române. El a fost dezvoltat de ela-
boratori în mediul de programare Borland 
Delphi, care oferă multiple mijloace instru-
mentale şi componenţe de programare a pro-
duselor de program.

SE „LDSSLR”, supranumit complex, in-
clude mai multe aplicații, printre care: 
	 Aplicaţia „DictEl”
 Metodologia ortografică a laboratorului 

digital „DictEl”, fiind amplificată de include-
rea în procesul de însuşire al scrisului corect 
a diverşilor analizatori motorici, vizuali şi/
sau auditivi, se prezintă a fi deosebită faţă de 
tehnica tradiţională de efectuare a dictărilor 
auditoriale în limba română. Astfel, în cazul 
dictărilor tipice există un mod de derulare 
care impune anumite circumstanțe standard, 
cum ar fi: 

− Pentru situaţiile când dictările nu sunt 
efectuate la lecţiile de limba română, trebuie 
găsită o persoană competentă, care nemijlo-
cit să dicteze textul, în cadrul orelor, acesta 
fiind profesorul;

− Trebuie determinat locul efectuării dic-
tării, aici fiind necesară liniştea absolută, care 
să permită desluşirea textului de către elevi şi 
concentrarea acestora (în şcoală, de obicei, în 
clasa de studiu şi, de regulă, în timpul lecţiei);

− Indiferent de circumstanţele de efec-
tuare a dictării, mai devreme sau mai târziu, 
va fi necesară prezenţa unei persoane com-
petente pentru a evalua cele scrise; 

− În cazul unui training de sine stătător 
estimarea şi/sau notarea obiectivă, corectă 
a lucrării este dificilă, deoarece este foarte 
redusă probabilitatea că persoana va putea 

Astfel, formatul pedagogico-tehnologic al elaborării de SE este prezintat ca un set 
de dimensiuni ce caracterizează conținutul, forma și capacitatea didactică ale unui SE, de 
regulă, acesta fiind de tip interactiv-multimedia, unde factorii determinanți constituie gru-
purile de criterii care facilitează determinarea modului de dezvoltare și a ariei de aplicare 
ale unui SE.



38

UNIVERS  PEDAGOGIC

identifica integrat propriile lacune în lucrarea 
sa după ce a comis un număr anumit de erori 
într-un text dat. 

Avantajul dictărilor electronice constă 
în luxul de a ne permite să nu ţinem cont de 
condiţiile enumerate mai sus. Astfel, e nevo-
ie, doar, de însuşi SE – recipient al laborato-
rului digital „DictEl”, calculatorul la care să 
fie instalat programul şi, bineînţeles, dorinţa 
elevului de a cunoaşte şi a profesorului de a 
moderniza procesul de instruire. Acest fapt 
impune efectuarea continuă a unor anumite 
eforturi de autoiniţiere în vederea pregătirii 
terenului pentru implementarea noilor tehno-
logii electronice (digitale) în procesul de in-
struire ce derulează în afara prezenței de SE.

Aplicaţia poate fi utilizată atât de către pro-
fesorul de limbă română în cadrul orelor, cât şi 
de elevi în afara instituţiei de învăţământ. 

Implementarea laboratorului digital „Dic-
tEl” de către profesor permite organizarea 
lecţiilor într-un alt format decât cel tradiţional; 
oferă realizarea adaptiv-individuală a obiec-
tivelor educaţionale; optimizează evaluarea 
dictărilor, reducând considerabil timpul de 
verificare a lucrărilor şi excluzând tratarea şi 
notarea subiectivă a rezultatelor .

Aplicarea individuală a laboratorului digi-
tal „DictEl” permite adaptarea totală a conţi-
nutului dictării pentru fiecare elev aparte din 
contingentul unei clase, în funcţie de temă şi 
obiective, excluzând, în caz de necesitate, po-
sibilitatea copiatului. Profesorul gestionează 
resursele programului, dând indicaţii verbale 
elevilor despre cum se accesează softul edu-
caţional sau cum se selectează din timp sursa 
– textul dictării, aceasta deosebindu-se absolut 
ori relativ de la elev şi/sau grup de elevi către 
alt elev şi/sau grup. Audierea dictării electro-
nice se va efectua prin intermediul căştilor. 
Astfel pot fi create condiţii individuale de 
timp şi modalitate de efectuare a lucrării pen-
tru toţi reprezentanţii grupului de control.

În cazul exploatării programului în re-
gim de sine stătător, drept instrument de 

training pentru studierea ortografiei şi punc-
tuaţiei limbii române, după ore, în orice sală 
de calculatoare sau la domiciliu, scade ne-
cesitatea de a asista, ajuta, examina şi/sau 
nota elevul prompt. 
	 Aplicaţia „RecitalMaster”
 În cadrul cursului integrat de limbă şi 

literatură română o importanţă majoră îi re-
vine lecturii expresive. Aceasta se efectuea-
ză la orele de studiu al modulelor de limbă 
şi literatură română şi poate fi de trei tipuri: 
lectura expresivă a profesorului, a cursan-
ţilor şi lectura artistică a maeştrilor cuvân-
tului în imprimare sonoră. O importanţă 
crucială o are lectura profesorului, ce nu 
poate preda o artă pe care nu o stăpâneşte. 
Raţionamentul este valabil şi pentru arta de 
a citi expresiv o operă literară, indiferent că 
e proză sau poezie, text  epic sau liric.

Ca urmare a unei analize detaliate a ac-
telor normative, inclusiv a cadrului curricu-
lar al cursului integrat de „Limbă şi literatu-
ră română” în şcoala naţională şi alolingvă, 
ce „vizează, activităţile de predare–învăţa-
re–evaluare în diversitatea lor formativă, 
asigurând interesul permanent al elevului 
pentru performarea sa ca vorbitor şi cititor 
elevat, cult, pentru stimularea şi dezvoltarea 
sa ca receptor/producător de mesaje şi inter-
pret de texte diverse, ce au o funcţionalitate 
evidentă în contextul actual” [14] a apărut 
ideea elaborării şi implementării unui soft 
educaţional care să ajute la asimilarea şi 
dezvoltarea abilităţilor de a efectua o lectu-
ră expresivă artistică adecvată.

Delimitarea metodologică a deprinderii 
lecturii expresive (LE) ne-a determinat să 
examinăm activitatea educaţională dată din 
trei ipostaze: 1. Lectura expresivă - artă în 
cadrul şcolar; 2. Lectura expresivă a profe-
sorului; 3. Lectura expresivă a elevilor. 

Software-ul educaţional pentru învăţa-
rea lecturii expresive funcţionează în trei 
moduri: 1. - Audierea – model al fişierului 
sursă;  2. - Imprimarea de către utilizator a 
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fişierului cu texul destinat LE;  3. - Salva-
rea rezultatelor imprimării audio.
	Seria de aplicaţii „ResursCreator”
 În corespundere cu succesiunea acțiunilor 

de pregătire prealabilă pentru lecțiile ce ur-
mează a fi ținute într-un cadrul tradițional, 
în sala de clasă, profesorul la un moment dat 
şi-a conturat exigenţa de a proiecta şi imple-
menta pe calculator consecutivitatea situaţi-
ilor de învăţare. De la bun început, funcţia 
dată a fost destinată, excepţional, doar pentru 
uz de către profesorii de limbă şi literatură 
română. Aplicaţiile compartimentului „Re-
sursCreator” reprezintă mecanismul de ela-
borare, prelucrare, criptare a conţinuturilor 
educaţionale iniţial stocate sub formă de date 
textuale în diverse formate de fişier, cum 
ar fi: *.txt, *.doc, *.docx şi/sau audio, pre-
dominant în formatele: *.WAV sau *.MP3 
în vederea machetării grupurilor de materi-
ale sintetizate pentru eventuala furnizare a 
conţinuturilor de predare-învăţare-evaluare 
compatibile cu aplicaţiile utilizator a softwa-
relui educaţional interactiv-multimedia „LD-
SSLR”: DictEl şi RecitalMaster.

Conform opinieinoastre, la etapa respec-
tivă, aplicaţia pentru elaborarea resurselor 
didactice compatibile cu aplicaţiile utiliza-
tor la nivelul conţinutului ecranelor deţine 
acelaşi design vizual determinat de două 
principii: 1. claritate, concizie, precizie; 2. 
prezentare completă sau minimală, aplicată 
aici cu scopul de a evalua sarcinile (întrebă-
rile, exerciţiile, problemele etc.) şi proiecta-
rea unui scenariu de FEEDBACK adecvat 
încorporat în macheta softwarelor educaţi-
onale, în cazul nostru, a componentelor SE 
prezent: DictEl şi RecitalMaster.

Astfel, aplicaţiile seriei „ResursCreator” 
sunt abile de a derula în două formulare: 1. 
Panoul de prezentare al aplicaţiei; 2. Inter-
faţa de lucru a aplicaţiei pentru elaborarea 
resurselor educaţionale.

După lansarea şi selectarea aplicaţiei din 
interfaţa panoului de prezentare pentru care 

vor fi elaborate eventualele resurse didacti-
ce, conform tipului activităţii preconizate a 
fi  efectuate în cadrul lecţiei planificate de 
profesor la cursul integrat de „Limbă şi lite-
ratură română”, va fi afişată interfaţa de lucru 
a aplicaţiei, care poate fi gestionată datorită 
unui meniu special.

Funcția magistrală a aplicațiilor incor-
porate în „ResursCreator” este generarea 
conținuturilor educaționale compatibile cu 
aplicațiile educaționale „RecitalMaster” și 
„DictEl”. Totalitatea de date asamblate aici, 
indiferent de tipul lor (text, audio, video), 
sunt comasate, la ieșire, într-un singur fișier 
criptat. Avantajul unor fișiere criptate, pe lân-
gă cele standard, constă în faptul că primele 
nu pot fi sparte și/sau afectate din afară, fapt 
ce reprezintă un mecanism de protecție a re-
surselor didactice și elimină absolut posibili-
tatea plagierii și/sau copierii materialelor de 
studiu de către un elev, unul  de la altul, cât și 
de către un elev de la profesor, etc.

Integrarea componentelor elaborate şi re-
alizarea informatică a complexului software 
educaţional interactiv-multimedia pentru stu-
dierea limbii române au fost marcate de uni-
tatea conceptuală a efectivului de elemente 
formative a „LDSSLR”. De aici, elaborarea 
prototipului adecvat al produsului educaţional 
digital dat a fost definită de exigenţa categori-
că şi necondiţionată de a proiecta şi programa 
o interfaţă comună, unitară la nivel de funcţi-
onare, Design Visual, controale similare, mo-
toare de securizare şi hărţi de navigare pentru 
întreg setul de aplicaţii a „LDSSLR”.

Astfel, pentru crearea unui dialog eficient 
cu utilizatorul în ambele aplicaţii propuse – 
„DictEl” şi „RecitalMaster”, în cele mai bune 
tradiţii de dezvoltare software, se deţin interfeţe 
cu aspect unitar, înzestrate cu: 1. bare de meni-
uri comune; 2. suprafeţe de lucru; 3. motoare 
de gestionare a resurselor care sunt menite să 
faciliteze interacţiunea eventualului solicitant 
de a utiliza produsul dat cu sistemul intern al 
aplicaţiilor examinate, organizarea fişierelor 
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sursă, mecanismul de corectare a erorilor, pro-
cesul de imprimare şi reproducere electronică a 
rezultatelor activităţilor de învăţare [11-13]. 

− În vederea securizării SE elaborat a 
fost urmărită protejarea de: 4. Conţinuturi 
didactice; 5. Rezultatele activităţilor didac-
tice prin intermediul programării; 6. Acce-
sul prin parole și 7. aplicarea Tehnicilor 
criptografice corespunzătoare tuturor apli-
caţiilor integrate în „LDSSLR”.

Vorbind despre tehnicile criptografice, în 
realizarea securizării produselor educaţiona-
le digitale elaborate de noi, preferinţa a fost 
oferită algoritmilor de criptare/decriptare a 
informaţiei cu potenţial de implementare în 
mediul de programare Delphi şi, anume: 

8. Metoda I de criptare a informaţiei tex-
tuale într-o imagine bitmap, algoritmul că-
reia se bazează pe modificarea neesenţială a 
biţilor de culoare a pixelilor unei imagini în 
baza codului ASCII al caracterului, care ur-
mează a fi criptat. Decriptarea se realizează 
prin operaţia inversă. 

9. Metoda II de criptare a informaţiei tex-
tuale într-un bitmap – aici algoritmul de crip-
tare se bazează pe coincidenţa numărului de 
biţi necesari pentru stocarea în memoria cal-
culatorului a unui caracter ASCII şi a fiecărei 
dintre culorile (roşu, verde, albastru) ale unui 
pixel. De aici reiese că într-un bitmap cu N 
pixeli pot fi stocate 3N caractere ASCII.

10. Criptarea informaţiei prin metoda in-
versări biţilor de informaţie – unde algoritmul 
de criptare se bazează pe citirea informaţiei 
binare din fişierul sursă (filIn), modificarea 
biţilor în conformitate cu o cheie secretă şi 
salvarea rezultatului în alt fişier de acelaşi tip 
(fileOut). Comoditatea metodei constă în fap-
tul că decriptarea se realizează cu aceeaşi pro-
cedură şi aceeaşi cheie şi, adiţional, procedura 
permite criptarea şi decriptarea informaţiei de 
orice tip (fişiere sonore, imagini, texte etc.). 

Pentru stabilirea gradului de eficien-
ţă a aplicaţiilor elaborate în corespundere 
cu ansamblul de dimensiuni pedagogice, 

informatice, aplicative trecute în revistă, 
în cadrul procesului de studiere a cursului 
integrat de limbă și literatură română în 
şcoala naţională (ȘN) și alolingvă (ȘA), în 
perioada de la 1/02-25/05 – 2013 a.st. în 
liceele teoretice „Liviu Rebreanu” (ȘN) și 
„OLIMP” (ȘA) din municipiul Chişinău, 
au fost organizate experimente pedagogice 
cu implementarea aplicaţiilor integrate în 
complexul SE „LDSSLR” elaborat. La eta-
pa familiarizării profesorilor şi elevilor par-
ticipanţi la experiment cu softwarele educa-
ţionale date, au fost luate în calcul cerinţele 
şi preţioasele sugestii ale cadrelor didactice 
în colaborarea pedagogică întreprinsă, pre-
cum şi doleanțele elevilor, care pe parcurs 
au format eşantioanele de control şi cele ex-
perimentale, în scopul optimizării şi opera-
ţionalizării algoritmilor şi interfeţelor pro-
duselor educaţionale integrate în complexul 
SE „LDSSLR” dat [11; 12].

Obiectivele experimentului:
- Demonstrarea eficienţei aplicațiilor 
integrate în complexul SE „LDSSLR” 
elaborat.
- Formarea şi dezvoltarea abilităților 
digitale de interacţiune cu modulele 
aplicațiilor integrate în complexul SE 
„LDSSLR” elaborat.
- Formarea şi dezvoltarea abilităților de 
scriere corectă din punct de vedere orto-
grafic şi al punctuaţiei.
- Formarea şi dezvoltarea abilităților de 
reproducere artistică adecvată şi expre-
sivă a diverselor genuri de texte literare 
atât epice, cât şi lirice.

 La finele experimentului, succesul aca-
demic, exprimat în note, al eșantioanelor ex-
perimentale (EE), s-a dovedit a fi mai înalt 
decât cel al eșantioanelor de control (EC) 
[11; 12]. Rezultatul obţinut poate fi înregis-
trat nu doar ca un model de SE dezvoltat în 
funcție de formatul pedagogico-tehnologic 
al elaborării de SE moderne (vezi Tabelul 
1), ci și ca o metodă eficientă de instruire 
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lingvistică pentru reprezentanţii nivelului 
gimnazial şi liceal, aplicabilă atât în regim 
auditorial de contact cursant-profesor deplin 
sau/şi parţial la distanţă, cât şi în format de 
învăţare autoreglată.

Din punct de vedere funcțional aplicațiile 
complexului SE „LDSSLR”, fiind securiza-
te prin tehnici criptografice, suprimă total 
fenomenul de plagiere și copiere școlară, 
din punct de vedere tehnologic, sunt absolut 
adaptabile și pot fi perfect ajustate şi în cazul 
studierii altor limbi moderne. 
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Sensuri actuale ale educaţiei și dezvoltarea 
serviciilor de asistență psihologică

Actual ways of education and the development
 of psychological assistance service

Aglaida BOLBOCEANU, 
doctor habilitat, profesor cercetător, IŞE

Rezumat
În articol sunt prezentate rezultatele ob-

ţinute în cadrul proiectului de cercetare și 
dezvoltare „Mecanisme şi metodologii de 
consultanţă şi consiliere a procesului de 
dezvoltare a personalităţii în contextul so-
ciocultural modern”, privind necesităţile 
evoluării asistenței psihologice a copiilor 
și adolescenţilor în instituțiile educaţionale 
din Republica Moldova. Sunt evidențiate 
problemele sistemului privind serviciile de 
consiliere și consultanţă (asistența psiholo-
gică), problemele psihologice mai frecven-
te, cu care se confruntă actorii procesului 
educațional, oportunitățile și direcţiile de 
dezvoltare ale asistenței psihologice în sis-
temul educațional.

Abstract
The authors presents the results ob-

tained in the research and developmental 
project „Mechanisms and methodology 
of consulting and councelling the develo-
pment of personality in modern sociocul-
tural context”, the necessities to develop 
psychological assistance of children and 
adolescents in educational institutions 
of Republic of Moldova. System issues 
of existing psychological services are 
highlighted; common psychological pro-
blems with the actors of education facing 
are described; opportunities and develo-
pment directions are mapped.  

Actualmente asistăm la un proces in-
teresant de reconceptualizare a sensurilor 
educației, sensuri din punctul de vedere nu atât 
al pedagogiei, al societății, dar din perspectiva 
consumatorului de servicii educaționale, a ce-
lui ce se educă. Întrebările, cum trebuie să fie 
educația, şi ce trebuie să învățăm, nu se mai 
găsesc în manualele de pedagogie ci doar în 

capul  celor care merg la școală, indiferent la ce 
vârstă și la ce nivel de școlarizare. Și, dacă unul 
din sensurile moderne ale educației este spriji-
nirea personalității în procesele de autocunoaş-
tere, autoacceptare, autoactualizare și autoreali-
zare, atunci dezvoltarea serviciilor de asistență 
psihologică în sistemul educațional este astăzi 
o problemă mai actuală, comparându-se cu 4 
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ani în urmă, când în sectorul ,,Psihosociologia 
educației și incluziune școlară” al IȘE au fost 
demarate cercetările în cadrul proiectului de 
dezvoltare și cercetare Mecanisme de consul-
tanţă și consiliere a dezvoltării personalităţii 
elevului în contextul sociocultural modern. 
La realizarea proiectului au participat: 

Aglaida Bolboceanu, director de proiect, 
doctor habilitat în psihologie, profesor cer-
cetător; Nicolae Bucun, cercetător științific 
principal, doctor habilitat, profesor universi-
tar, vicedirector, departament Știință; Mihai 
Şleahtiţchi, doctor în psihologie, cercetă-
tor ştiinţific coordonator, executant la tema 
,,Strategii şi tehnici de combatere a subiec-
tivismului în evaluarea didactică”; Virginia 
Rusnac, doctor în psihologie, cercetător şti-
inţific coordonator, executant la tema ,,Asis-
tenţa psihologică în procesul de incluziune 
şcolară şi socială a copiilor cu cerinţe edu-
cative special prin valorificarea proceselor 
de compensare şi adaptare”; Angela Cu-
cer, cercetător ştiinţific superior, executant 
la tema ,,Asistenţa psihologică – condiţie de 
dezvoltare a personalităţii copilului cu nevoi 
speciale”; Tatiana Vasian, cercetător ştiinţi-
fic, doctor în psihologie - ,,Bazele teoretice şi 
aplicative ale asistenţei psihologice în dome-
niul formării atitudinilor parentale faţă de 
copiii cu dizabilităţi”; Oxana Paladi, cer-
cetător ştiinţific, doctor în psihologie - ,,Me-
todologii de asistenţă psihologică a formării 
orientărilor valorice în contextul sociocultu-
ral modern”; Valentina Olărescu, doctor în 
psihologie, cercetător ştiinţific - ,,Elaborarea 
bazelor teoretice ale asistenţei psihologice a 
personalităţii cu intelect de limită (RDP) în 
mediul educaţional”; Lilia Pavlenko, cerce-
tător ştiinţific - ,,Bazele teoretice şi aplica-
tive ale asistenţei psihologice în domeniul 
formării competenţelor sociale în contextul 
sociocultural modern”; Emilia Furdui, cer-
cetător ştiinţific - ,,Asistenţa psihologică a 
copiilor deficienţi auditiv în procesul aplică-
rii metodei verbo-tonale”; Mariana Batog, 

cercetător ştiinţific stagiar - ,,Asistenţa psi-
hologică a copiilor cu stres posttraumatic”; 
Veronica Mihailov, cercetător ştiinţific sta-
giar - ,,Profilaxia suicidului şcolar în mediul 
şcolar”, Natalia Popov, cercetător ştiinţific 
stagiar - ,,Asistenţa psihologică a copiilor - 
victime ale violenţei şcolare”; Lilia Golovei, 
cercetător ştiinţific stagiar - ,,Elaborarea re-
perelor ştiinţifico-aplicative visavis de stan-
dardele asistenţei psihologice în educaţie”.

La prima etapă de realizare a proiectu-
lui a fost studiată experiența națională și 
internațională de asistență psihologică în 
educație și au fost elaborate bazele teoretice 
(obiective, principii, structuri, relaţii, repere 
metodologice) ale dezvoltării unui sistem 
de asistență psihologică a personalităţii în 
educație. Rezultatele obținute la această 
etapă s-au materializat în proiectul Concep-
ţia asistenţei psihologice a dezvoltării per-
sonalităţii în învăţământul preuniversitar. 
Totodată, a fost structurat modelul ipotetic 
de asistență psihologică, care ar putea sati-
sface cerințele sociale actuale de dezvoltare 
a personalității: principiile asistenţei psiho-
logice în sistemul educaţional; structura or-
ganizaţională a sistemului de servicii psiho-
logice în învăţământul preuniversitar; direc-
ţiile de dezvoltare şi conţinuturile; reperele 
metodologice ale asistenţei psihologice.

În anul 2012 a fost promovat un studiu 
la care au participat 1460 de instituţii (şcoli, 
gimnazii şi licee). Rezultatele au scos în evi-
denţă faptul că [4,5]: 

- Serviciul psihologic funcționa în mai 
puţin de jumătate din instituţiile de învăţă-
mânt secundar general, cei mai mulţi psi-
hologi şcolari activând până în prezent în 
municipiul Chişinău; 

- Existau raioane unde nici o şcoală nu 
avea psiholog; 

- Documentele oficiale prevedeau acor-
darea serviciilor de asistență psihologică în 
clasele liceale, celelalte instituții angajând 
psiholog ,,după posibilități”. 
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Asistența psihologică se oferă până în 
prezent în foarte puține grădiniţe, din contul 
contribuției părinţilor, deşi se cunoaște valoa-
rea deosebită a vârstei în dezvoltarea persona-
lităţii. În învățământul vocațional și instituţiile 
de învățământ superior situația este aceeași.

Studiul promovat în cadrul proiectului cu 
participarea psihologilor şcolari, a cadrelor 
didactice, managerilor, părinţilor şi elevi-
lor din mai multe localități din Republica 
Moldova reflectă complicaţiile resimţite 
de psihologi în activitatea profesională: 
structura depășită a asistenței psihologice 
în școală și managementul insuficient; lipsa 
documentelor reglatorii; documentație, înre-
gistrări voluminoase și sofisticate; pregăti-
rea profesională insuficientă a psihologului 
şcolar; lipsa de responsabilitate personală; 
suprasolicitare, volumul mare de lucru; nu-
mărul mare de copii din unele şcoli (în timp 
ce în altele - este prea mic, respectiv acestea 
nu au dreptul la unitatea de psiholog şcolar 
conform statelor); deficit de timp şi spaţiu 
pentru promovarea activităţilor de interven-
ţie sistematică; remunerarea foarte modestă; 
imposibilitatea absolută de monitorizare şi 
dezvoltare a profesionalismului psihologilor 
practicieni; deficitul de literatură specială, 
lipsa instrumentelor validate.

Cadrele didactice au menţionat lipsa de 
conlucrare a specialistului cu profesorii şi 
privarea de dreptul la asistența psihologică a 
copiilor de vârstă preșcolară, a adolescenților 
care studiază în colegii, şcoli profesionale, 
alte tipuri și forme de educație.

La rândul lor, părinţii au constatat inefi-
cienţa ajutorului acordat de psihologul şcolar 
în unele cazuri, respectiv prezenţa deficitului 
de încredere în posibilităţile psihologului de 
a acorda ajutor real; inaccesibilitatea teritori-
ală a serviciilor psihologice.

Marea majoritate a elevilor (96% din in-
stituţiile unde există psiholog) menţionea-
ză că în rezultatul întâlnirilor, discuţiilor cu 
psihologul şcolar se simt foarte bine, au mai 

multă încredere în sine, devin mai liberi în 
comunicare. 48% dintre ei apelează la servi-
ciile psihologului ca ,,să-şi descarce sufletul”, 
dar numai 44% solicită ajutorul psihologu-
lui din propria iniţiativă. Alţii 52% având 
nevoie de ajutor, nu se adresează, motivând 
prin teama de a nu afla părinţii, colegii despre 
problemele lor. Aceste atitudini denotă defici-
tul de informație, confidenţialitate și reticenţă 
faţă de serviciile psihologice, ele fiind carac-
teristice şi unui număr mare de părinţi.   

Cercetările ulterioare în cadrul proiectului 
relevă probleme psihologice generale în siste-
mul educaţional şi probleme specifice/particu-
lare ale copiilor şi adolescenţilor, care nu pot fi 
soluţionate fără o implicare specializată la nivel 
de profilaxie şi intervenţie psihologică. Violen-
ţa, infracţiunile, dependenţa de substanţe, 
suicidul şi copiatul sunt fenomene de o cla-
ră vizibilitate, care semnalează gravitatea 
problemelor actuale tipice în procesul de 
formare a personalităţii până la şcoală şi pe 
parcursul anilor şcolari [7, 9, 15].

O categorie de probleme existente în 
sistemul educaţional o constituie cea care 
vizează diferite aspecte ale dezvoltării psi-
hologice a copiilor. Sinteza datelor obţinute 
relevă mai multe tipuri de probleme psiho-
logice (în ordinea descreşterii frecvenţei) ce 
ţin de: crizele de vârstă, ghidarea în carieră, 
autocunoaştere, relaţionare, învăţare, proble-
mele psihologice în procesul de incluziune a 
copiilor cu CES, comportament, emoţii, pro-
bleme ce ţin de valori [5]. 

Diversitatea şi complexitatea probleme-
lor de natură psihologică a copiilor din in-
stituţiile de învăţământ reflectă persistenţa în 
continuare a deficitului de asistenţă psiho-
logică calitativă oferită elevilor vizând con-
diţiile psihologice optime pentru învăţare, 
orientare în procesul de creştere personală şi 
carieră, prevenirea unor probleme grave de 
sănătate psihică şi fizică. 

Cercetările întreprinse, examinarea reali-
zărilor şi neajunsurilor în domeniul asistenţei 
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psihologice, a nevoilor de dezvoltare la noi 
acasă, experienţa altor ţări [1;12;13], per-
mit să formulăm unele sugestii şi recoman-
dări pentru a dezvolta sistemul de asistenţă 
psihologică în educaţie, să menţinem starea 
psihologică de bine a fiecărei persoane care 
învaţă, să valorificăm potenţialul psihologic 
al fiecăruia, să creştem oameni creativi, cu 
iniţiativă şi responsabili de propria viaţă. 

Asistenţa psihologică eficientă în siste-
mul educaţional solicită abordarea sistemi-
că, astfel aceasta va reprezenta un sistem de 
acţiuni, orientate spre crearea şi menţinerea 
unui mediu psihologic favorabil învăţării 
eficiente şi creşterii personalităţii copiilor şi 
adolescenţilor în procesul educaţional, rea-
lizat prin psihodiagnostică, psihoprofilaxie, 
consiliere, mediere psihologică, psihoco-
recţie şi expertiză psihologică 

Pentru succesul în orice activitate, e ne-
voie de formularea unui scop clar, care în 
cazul asistenţei psihologice calitative, parte 
componentă a sistemului educaţional, con-
stă în contribuirea prin metode psihologice 
la menţinerea şi consolidarea stării psiho-
logice de bine a copiilor şi adolescenţilor, 
la dezvoltarea motivaţiei şi a competenţelor 
pentru dezvoltare personală, socială şi pro-
fesională; la susţinerea şi dezvoltarea capa-
cităţii de a învăţa; la asigurarea accesului la 
educaţia de calitate a fiecărui copil, tânăr 
sau adult, inclusiv a persoanelor cu cerințe 
educaționale speciale.

Activitatea psihologului în ca-
drul instituțiilor de educație timpurie, 
învățământul general și cel profesional 
tehnic secundar este determinată de obiec-
tivele generale ale asistenţei psihologice, 
care solicită următoarele tipuri de activităţi: 
diagnostica psihologică, psihoprofilaxia, 
intervenţia psihologică, medierea, expertiza 
psihologică. Intervenţia psihologică inclu-
de consilierea, psihocorecţia, medierea cea 
dintâi realizându-se la nivel de informare, 
consultanţă şi consiliere propriu-zisă. 

Este important ca beneficiarii asistenţei 
psihologice să fie toţi copiii şi adolescenţii 
de până la 18 ani, indiferent unde învăţă. În 
orice instituţie unde are loc educaţia copiilor 
- preşcolară, învăţământ primar, învăţământ 
secundar general, învăţământ profesional 
tehnic secundar, persoana are dreptul la asis-
tenţă psihologică indiferent de starea mate-
rială a familiei, mediul de reşedinţă, aparte-
nenţa etnică, politică sau religioasă, limba 
vorbită, sex, vârstă, starea de sănătate, carac-
teristicile de învăţare, antecedente penale.

Deoarece problemele psihologice apar în 
contextul social, de asistenţă psihologică tre-
buie să beneficieze şi părinţii, cadrele didac-
tice, specialiştii din domeniile conexe.

Transformările economice și sociale, cele 
ale percepţiei sociale şi ale sistemului de va-
lori, dezvoltarea știinţelor sociale [2;11;14] 
sugerează formarea sistemului de asistenţă 
psihologică pe baza a trei categorii de valori: 
fundamentale, instrumentale, social-psiholo-
gice, dintre care menționăm:

• Valorile fundamentale care vor con-
stitui baza conceptuală a asistenţei psiholo-
gice în educaţie sunt: prioritatea vieţii şi a 
persoanei, echitatea şi calitatea în educaţie, 
respectarea drepturilor fundamentale ale co-
pilului şi omului, respectarea diferenţelor;  

• Orientarea la standardele internaţionale 
de calitate, accesibilitatea, principiul cooperă-
rii şi parteneriatului psihologului cu părinţii, 
cadrele didactice, alţi specialişti sau persoane, 
care pot influenţa dezvoltarea personalităţii, 
interacţiunea, complementaritatea, abordarea 
în complex şi continuitatea, prevenția sunt 
valori instrumentale, ce vor direcţiona me-
todologia asistenţei psihologice spre succesul 
obiectivelor social-psihologice.

Starea psihologică de bine este valoa-
rea psihosocială care reprezintă finalita-
tea asistenței psihologice, având în vedere 
importanța acestei stări pentru eficacita-
tea subiectului. Alte valori psihosociale, 
importante sunt prevenția, comunicarea, 
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identificarea resurselor proprii, transfor-
marea neajunsurilor în oportunităţi, auto-
cunoaştere, cunoaştere, responsabilitate, 
iniţiativă, creativitate.

Eficienţa asistenţei psihologice în educa-
ţie poate fi asigurată de caracterul ei sistemic, 
care, în viziunea noastră, presupune:

1. Oferirea asistenţei psihologice tuturor 
actorilor din sistemul de învăţământ în cores-
pundere cu necesităţile acestora şi obiective-
le procesului educaţional;

2. Acordarea suportului psihologic în 
proiectarea, expertizarea şi monitorizarea 
condiţiilor şi rezultatelor procesului educaţi-
onal; sporirea nivelului de cultură şi compe-
tenţă psihologică a tuturor participanţilor la 
actul educaţional; 

3. Diferențierea nivelului de comple-
xitate a ajutorului psihologic și instituirea 
structurilor (valorificând experiența și struc-
turile existente deja în Republica Moldova) 
care acordă ajutor psihologic primar, ajutor 
psihologic secundar și asistență psihologică 
profundă. Psihologul instituțional nu poate 
acorda asistență în soluționarea oricărui caz, 
date fiind calificarea, condițiile, caracterul 
problemei etc. Ar fi rațional să se depisteze 
problema la nivel instituțional și să se acor-
de primul ajutor psihologic. În cazurile când 
soluționarea problemei solicită condiții spe-
ciale – spațiu, timp, competențe avansate - 
psihologul va orienta beneficiarul spre centre 
specializate locale sau centre metodologice 
raionale. În cazul necesității unor acţiuni 
psihoterapeutice, beneficiarul va fi orientat 
spre cabinete specializate, cu care instituția 
educațională poate avea contract; 

4. Asumarea de către stat a obligației de a 
asigura servicii psihologice de calitate, indi-
ferent de forma de proprietate a organizației, 
atât timp cât subiectul are statut de copil 
preșcolar, elev sau student într-o instituție de 
învățământ profesional-tehnic secundar. 

Pentru a răspunde nevoilor tuturor be-
neficiarilor, este oportună amplificarea 

posibilităților sistemului prin coordona-
rea activității dintre diverse diviziuni de 
asistență psihologică în educație (de stat, 
private, cele care funcționează pe bază sau 
în cadrul ONG-urilor), interacţiunea tuturor 
subdiviziunilor acestui serviciu: din institu-
ţiile preşcolare, instituţiile învăţământului 
general şi secundar, centrele de asistenţă 
medico-psihosocială, instituţiile ce realizea-
ză pregătirea profesională a cadrelor pentru 
asistență psihologică în educație, precum şi a 
organelor de decizie, care determină direcţii-
le prioritare ale dezvoltării acesteia.

În vederea coordonării eforturilor, siste-
mul de asistenţă psihologică presupune trei 
niveluri de organizare structurală. 

Primul nivel include subdiviziunea/
subdiviziuni subordonate Ministerului Edu-
caţiei, responsabile pentru dezvoltarea şi 
coordonarea sistemului de asistenţă psiho-
logică în educaţie la nivel de ţară, elabora-
rea politicilor, funcţionarea serviciului de 
asistenţă psihologică în acord cu drepturile 
omului și ale copiilor, accesul și calitatea 
serviciilor psihologice în educaţie şi moni-
torizarea eficienţei acestora. 

• Subdiviziunea Asistenţă Psihologică 
din cadrul Centrului metodologic Republi-
can de asistenţă psihopedagogică (insti-
tuit prin Hotărârea Guvernului nr.723 din 
16.09.2013), cu atribuţii de asistenţă psiho-
logică şi Institutul de Științe ale Educației, 
care ar administra baze de date şi ar moni-
toriza situaţia copiilor beneficiari ai servicii-
lor de asistenţă psihologică la nivel naţional, 
ar acorda asistenţă metodologică privind 
creșterea calității asistenței psihologice pe 
țară, vor realiza programe de informare, con-
sultanţă şi consiliere având drept scop sen-
sibilizarea publică în problemele de psiho-
profilaxie, vor ajuta metodologic, după nece-
sitate, structurile de asistenţă psihologică la 
nivelul administraţiei publice locale, vor ofe-
ri posibilități de dezvoltare a competențelor 
profesionale a psihologilor din educație.
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• Instituţiile de învăţământ superior, 
care au sarcina de a desăvârşi calitatea for-
mării iniţiale şi continue (inclusiv studii la 
doctorat şi postdoctorat) a cadrelor psiholo-
gice, întru asigurarea serviciului de asistenţă 
psihologică cu cadre calificate.

• Structurile de cercetare ştiinţifică, a 
căror responsabilitate vizează studiul pro-
blemelor din domeniul vizat, cu oferirea 
modelelor aplicative pentru soluţionarea 
lor, elaborează metodologii de asistenţă psi-
hologică, precum şi cercetări cu un caracter 
ştiinţific fundamental şi aplicativ din cadrul 
studiilor de doctorat şi postdoctorat.

 Al doilea nivel cuprinde substruc-
turile responsabile de eficiența și calitatea 
asistenței psihologice, acordată beneficia-
rului, care sunt create (sau vor fi create) în 
cadrul SAP la nivelul administraţiei publice 
locale. Acestor substructuri le revine respon-
sabilitatea faţă de serviciul de asistenţă psi-
hologică raional/municipal, care:

– administrează baze de date şi monitori-
zează la nivel raional situaţia tuturor copiilor 
şi adolescenţilor beneficiari ai serviciilor de 
asistenţă psihologică; 

– oferă asistenţă cadrelor didactice, pă-
rinţilor, psihologilor instituţionali, altor spe-
cialişti ce lucrează cu copiii din sistemul de 
învăţământ preşcolar, general, profesional-
tehnic secundar, administraţiei publice raio-
nale şi administraţiei publice locale; 

– stabileşte nevoile de asistenţă psiho-
logică la nivel de raion și identifică resurse 
tehnice  pentru satisfacerea lor; 

– elaborează recomandări, promovează 
activități cu un caracter consultativ sau in-
structiv pentru specialiștii psihologi.  

Al treilea nivel, psihologul față în față 
cu clientul, ţine de administraţia publică 
locală, care reprezintă serviciul psihologic 
instituţional cu atribuţii de psihodiagnosti-
că, consiliere, mediere, psihocorecţie, ex-
pertiză psihologică, monitorizare la nivel 
de instituţie și întruneşte unităţile ce asigură 

asistenţa psihologică propriu-zisă la toate 
nivelurile de învăţământ sau cele speciale. În 
acest caz ne referim la:

• Psihologul şcolar, care activează în insti-
tuţiile preșcolare, cele de învăţământ general 
sau profesional tehnic secundar, realizează ex-
pertizarea psihologică a condiţiilor de dezvol-
tare, medierea conflictelor, psihoprofilaxia şi 
consilierea psihologică, expertiza psihologică, 
monitorizarea la nivel de instituţie.

• Psihologul din instituţiile educaţionale 
extraşcolare realizează expertiza psihologică 
a condiţiilor de dezvoltare, psihoprofilaxia şi 
consilierea psihologică, monitorizarea la ni-
vel de instituţie.

• Psihologul care acordă ajutor minorilor 
reținuți de poliţie şi celor din penitenciar rea-
lizează expertizarea psihologică a condiţiilor 
de dezvoltare, psihoprofilaxia şi consilierea, 
expertiză psihologică, monitorizarea la nivel 
de instituţie.

• Psihologul care acordă ajutor copiilor 
în instituţiile de triere a minorilor, se ocu-
pă de expertiza psihologică a condiţiilor de 
dezvoltare, psihoprofilaxia şi consilierea, ex-
pertiza psihologică, monitorizarea la nivel de 
instituţie.

• Psihologii din instituţiile medicale au în 
grija lor  copiii şi adolescenţii, realizează exper-
tizarea psihologică a condiţiilor de dezvoltare, 
prevenția şi consilierea, expertiza psihologică, 
monitorizarea la nivel de instituţie.

 Sistemul de asistenţă psihologică tre-
buie să includă și serviciile prestate copiilor 
și elevilor de către instituții ce nu sunt în 
subordinea Ministerului Educației. Acestea 
sunt centrele psihologice specializate, care 
oferă ajutor complex actorilor câmpului 
educaţional (copii, părinţi, cadre didactice 
şi manageriale), realizează expertiza psiho-
logică, psihoprofilaxia, psihodiagnostica, 
intervenţia psihologică, medierea, expertiza 
psihologică specializată, consilierea, con-
sultanţa, corecţiea prin training şi psihotera-
pia în cazurile care necesită condiţii speciale 
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şi pregătire psihologică de calificare înaltă;  
centre de reabilitare; centre de resurse; cen-
tre comunitare; centre de zi pentru diverse 
categorii de beneficiari.

 Dezvoltarea sistemului de asistență 
psihologică impune realizarea unor pași 
concreți, printre care: 
• Actualizarea bazei legislative şi normative a 
asistenţei psihologice în sistemul educaţional. 
• Crearea sistemului de asistenţă psihologică 
în educaţie pentru care este necesară acredi-
tarea şi integrarea subdiviziunilor actuale de 
asistenţă psihologică în educaţie: cabinete, 
centre, structuri de cercetare ştiinţifică, agen-
ţii, structuri manageriale, formaţiuni nongu-
vernamentale. Astfel suntem obligați să sta-
bilim standardele activității psihologului în 
educație și, respectiv, standardele de pregătire 
a psihologului pentru sistemul educațional, 
care la rândul lor, vor determina atât specialis-
tul, cât și organele coordonatoare,  să depună 
eforturi în vederea obținerii calității.
• Perfecţionarea sistemului de atestare a ca-
drelor psihologice. Urmând exemplu altor 
ţări, dar și analizând experiența din domenii 
de acasă, cum ar fi medicina, care se bazează 
pe competențele de soluționare a problemelor 
profesionale, am putea să apreciem mult mai 
exact nivelul profesional al psihologului, ofe-
rindu-i și remunerarea cuvenită. 
• Îmbogățirea metodologiei asistenţei psiho-
logice, adaptarea instrumentelor de diagnos-
tică recunoscute la nivel internațional, verifi-
carea lor experimentală şi implementarea în 
activitatea psihologilor din educație.
• Perfectarea şi introducerea proiectelor şi 
programelor psihologice, direcţionate spre 
profilaxia manifestărilor asociale (narco-
mania, violenţa în familie ş. a.), facilitarea 
adaptării, învăţării şi dezvoltării personali-
tăţii, corecția deviaţiilor comportamentale, 
diminuarea reţinerilor şi dereglărilor în dez-
voltarea elevilor.
• Crearea bazei materiale a activităţii psiholo-
gului în toate tipurile de instituţii de învăţământ 

preșcolar, general, profesional-tehnic secundar.
• Asigurarea financiară a acţiunilor de opti-
mizare a asistenţei psihologice în cadrul sis-
temului educaţional.

Optimizarea asistenței psihologice ne 
obligă să revedem și politica de pregătire a 
cadrelor în domeniul vizat. Asupra acestei 
probleme au un cuvânt greu de spus profeso-
rii din instituțiile de învăţământ superior. Vom 
menționa că sistemul actual de pregătire a 
cadrelor psihologice, deși este bine construit, 
nu este suficient. Studiile asupra practicilor de 
pregătire a psihologilor practicieni din Anglia, 
Franța, Israel, Romania, Rusia, Statele Unite 
ale Americii, etc. arată că pe lângă licență și 
masterat, este nevoie de o pregătire individu-
ală specială cu supervizare, fie că aceasta va 
fi mentorat sau stagiu, aplicat mai frecvent în 
domeniul psihologic. Asistența psihologică 
profundă în aceste și alte țări este acordată 
de specialiști care dețin gradul de doctor în 
științe, iar cuvântul psihoterapeut nu desem-
nează o calificare pe care persoana și-o poate 
acorda, doar dacă îi place.

Modelul pregătirii prin supervizare, în ca-
zul când  se respectă regulile de joc, asigură 
eficiența înaltă a pregătirii specialistului. Tot-
odată, este necesară îmbunătăţirea sistemului 
de recalificare şi formare continuă a specia-
liştilor în domeniul asistenţei psihologice dar 
şi crearea sistemului de instruire postuniver-
sitară pentru tinerii specialişti-psihologi. 

Constituirea unui sistem eficient de asis-
tenţă psihologică în domeniul educaţiei s-ar 
solda cu beneficii de ordin social, psihologic, 
politic şi economic în sistemul educațional, 
care ar evolua la nivel de societate. 

• Impactul psihologic s-ar manifesta 
prin îmbunătăţirea modalităţii de abordare 
a copilului, a relaţiilor dintre participanţii la 
educaţie, atitudinii cadrelor didactice; trans-
formarea mediului şcolar într-un mediu cu 
climat psihologic pozitiv, stimulativ şi adec-
vat dezvoltării copilului; prevenirea şi inter-
venţia timpurie în cazul copiilor cu risc de 
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abandon şcolar, violenţă, suicid etc.; sporirea 
interesului comunităţii faţă de asistenţa psi-
hologică; conştientizarea şi percepţia socială 
pozitivă a acestui serviciu; 

• Respectarea drepturilor copilului la 
educaţie; implicarea părinţilor şi comunită-
ţii în procesul educaţional; sporirea şanselor 
de integrare şcolară, profesională şi socială 
a tuturor copiilor; diminuarea în instituţiile 
de învăţământ preuniversitar a fenomenului 
de violenţă, a suicidului, infracţiunilor, de-
pendenţei de substanţe narcotice, psihotro-
pe, stupefiante; reducerea fenomenului de 
dezintegrare temporară a familiilor; conşti-
entizarea de către cadrele didactice, părinţi, 
elevi, a utilităţii asistenţei psihologice ar con-
stitui impactul la nivel social.

Dezvoltarea asistenței psihologice în 
instituțiile preșcolare, învățământ general și 
profesional tehnic secundar s-ar solda și cu 
beneficii economice: eficientizarea utilizării 
resurselor în sistemul educaţional; formarea 
potenţialului uman pentru dezvoltarea dura-
bilă a societăţii; creşterea nivelului economi-
ei naţionale în condiţiile asigurării calităţii 
educaţiei; diminuarea/eradicarea excluderii 
sociale, plasarea eficientă în câmpul muncii 
a resurselor umane. 

La nivel de politici educaţionale ar avea 
loc aprecierea adecvată de către factorii de 
decizie a importanţei creării și dezvoltării 
serviciului de asistenţă psihologică în siste-
mul educaţional; crearea oportunităţilor de 
creştere profesională; îmbunătăţirea calităţii 
serviciilor acordate drept urmare a cerinţelor 
unice, clare faţă de pregătirea profesională 
şi activitatea psihologului şcolar; creşterea 
capacităţii şi a experienţei administraţiei pu-
blice locale în domeniul implementării servi-
ciilor psihologice.

Asigurarea financiară a asistenţei psi-
hologice în sistemul educaţional se va rea-
liza din diverse surse, pornind de la: eficien-
tizarea mecanismelor de finanţare a educaţiei; 
consolidarea capacităţilor sistemului educaţi-

onal (optimizarea reţelei instituţiilor de edu-
caţie, dezvoltarea profesională a personalu-
lui). Printre posibilităţi ar putea fi orientarea 
unor resurse financiare rezultate din reforma 
sistemului de protecţie socială, a familiei şi 
copilului, spre creşterea calităţii educaţiei, din 
reforma sistemului penitenciar şi a instituţiilor 
de reeducaţie şi corecţie a minorilor spre creş-
terea calităţii educaţiei, din mijloacele prevă-
zute pentru ocrotirea sănătăţii, din reforma 
sistemului rezidenţial de protecţie a copilului 
- spre creşterea calităţii educaţiei.

Rezultatele obținute în cadrul proiectului 
au fost publicate în 67 articole, 6 monogra-
fii, 16 lucrări didactice, 56 comunicări la 
conferințe naționale și internaționale. Printre 
lucrările cu caracter teoretic menționăm: 
	Asistenţa psihologică în educaţie: 

practici internaţionale şi naţionale. Mono-
grafie. Bolboceanu A. (coordonator); Me-
todologia evaluării complexe a copiilor 
cu cerințe educaționale speciale. Bucun 
N, Paladi O., Rusnac V.; Evaluarea pentru 
educaţia incluzivă a copiilor de vârstă pre-
şcolară şi şcolară mică. Monografie. Bucun 
N., Paladi O., Rusnac V.; Particularităţi psi-
hologice ale copiilor cu ADHD. Bucun, N.; 
Glavan, A.; Conştiinţa de sine şi sistemul de 
valori ale adolescenţilor, Paladi O.; Выбор 
стратегии поведения в конфликтных 
ситуациях на разных этапах развития. 
Bolboceanu A., Pavlenko L. etc.

Întru susținerea psihologilor practicieni a 
fost elaborată o serie de materiale aplicative: 
	Consilierea psihologică pentru ori-

entare şi dezvoltare în carieră. Ghidul de 
învăţare şi aplicare Bolboceanu A.; Asistenţa 
logopedică şi psihologică: Principii. Meto-
dologii. Perspective. Olărescu V.; Adolescen-
ţa – vârsta dilemelor (Suport metodologic 
pentru psihologi), Pavlenko L.; Modalităţi 
de intervenţie psihologică în cazul tulburării 
posttraumatice de stres la copii şi adolescenţi 
(Suport metodologic pentru psihologii şco-
lari), Batog M.; Aplicarea terapiei snoezelen 
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în reabilitarea psihologică a copiilor cu defi-
cienţe de auz (strategii şi recomandări practice 
de utilizare a terapiei snoezelen pentru specia-
liştii în domeniul psihopedagogic), Furdui E.; 
Aspecte psihosociale ale abuzului şi neglijării 
copilului (Suport metodologic pentru psiholo-
gii școlari), Olărescu V., Veleanovici A. etc. 
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Макиавеллизм стал поддающимся изме-
рению свойством личности, отражающим, 
помимо всего прочего, способность и го-
товность индивидов принимать непосредс-
твенное участие в манипуляции, обмане и 
отстраненном стратегическом резонерстве.  
Чтобы охарактеризовать личность макиа-
веллиста в целом, следует установить, ка-
кие мотивы оказываются решающими и 
занимают в его мотивационной иерархии 
доминирующее положение. Именно они 
определяют характер направленности лич-
ности. Под направленностью личности в 
психологии понимаются те свойства, кото-
рые в совокупности определяют мотивы и 
особенности поведения, а также разнообра-
зие видов деятельности человека в данной 
социальной среде. Исходным моментом 
формирования потребности является их 
социальная обусловленность положением 
человека в среде. Потребности – это источ-
ник активности человека. Специфически 

человеческие действия являются волевыми 
в широком смысле слова – все они являют-
ся сознательными и целенаправленными 
действиями и включают целеустремлен-
ность и регулирование хода действия в со-
ответствии с целью. В Оксфордском толко-
вом словаре по психологии общее значение 
силы воли характеризуется как сознатель-
ный, добровольный выбор определенно-
го действия или альтернативы из многих 
потенциальных действий или альтернатив. 
В теории Макиавелли термин воля не фи-
гурирует, однако общее описание такой 
характеристики, как virtus Государя, подра-
зумевает не только мужество и знания, но и 
волевые действия.  

У науки психологии длинная и бурная 
история относительно понятий, связан-
ных с вопросами человеческого волеи-
зъявления. Понятие воли, силы воли и 
самоконтроля поочередно пылко диску-
тировались как в философской, так и в 

ОСОБЕННОСТИ НАПРАВЛЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ, 
СКЛОННОЙ К МАНИПУЛЯЦИИ
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психологической литературе. В послед-
ние два десятилетия интерес к проблеме 
самоконтроля снова существенно возрос 
в связи с проблемой формирования и раз-
вития конкурентоспособной личности, а 
также при рассмотрении проблемы сов-
ладения человека с трудными жизненны-
ми обстоятельствами. Тема деятельности, 
подчиненной самодисциплине и самокон-
тролю, широко представлена в различных 
культурах и религиозных традициях. Но, 
в чем все они сходятся, так это в том, что 
сила воли – это психосоциальное качество, 
связанное с автономией, благодаря чему 
человек учится делать свободный выбор 
и ограничивать себя (даже с религиозной 
точки зрения человек сам выбирает: либо 
путь к Богу, либо обратное).

Воля предполагает самоограничение, 
сдерживание некоторых достаточно силь-
ных влечений, сознательное подчинение 
их другим, более значимым и важным 
целям, умение подавлять непосредс-
твенно возникающие в данной ситуации 
желания и импульсы. Еще один признак 
волевого характера действия или деятель-
ности, регулируемой волей, – это наличие 
продуманного плана их осуществления. 
С точки зрения, С.Л. Рубинштейна дейс-
твие, не имеющее плана или не выпол-
няемое по заранее намеченному плану, 
нельзя считать волевым. Манипулятор-
ное действие также относится к разряду 
таких действий. Поэтому для изучения 
интересующей нас проблемы изучения 
направленности личности, склонной к 
манипулированию, важно проследить, 
какое место в системе волевых свойств, 
таких как самообладание, настойчивость 
и сила воли, отводится так называемому 
макиавеллизму личности. Вполне оче-
видно, что склонность личности к мани-
пулированию также проявляется в стрем-
лении к власти, а различные виды направ-
ленности личности - на задачу (дело), на 
процесс общения, или собственное «Я», 
могут оказывать влияние на этот процесс, 
препятствуя либо способствуя этому. 

Мы определили цель дaнного иссле-
дования – изучение свойств личности, 
выражающих систему отношений че-
ловека к другим людям, к самому себе 
и к деятельности, проявление волевых 
свойств и стремление к власти личности, 
склонной к манипулированию.

 Были выдвинуты следующие гипоте-
тические позиции:

Макиавеллист обладает сильным мо-
тивом власти, что делает его лучшим ма-
нипулятором. 

Чем более выражена в личности «эго-
истическая» направленность, тем выше 
показатели по Мак-фактору.

Существует зависимость между на-
правленностью личности на задачу 
(дело), общение или на самого себя и 
уровнем макиавеллизма личности.

Структура волевого процесса (волевой 
потенциал, сила воли, волевая саморегу-
ляции) у субъектов с высокими значени-
ями оценок по Мак-шкале отличается от 
низких макиавеллистов. 

В исследовании приняли участие 100 
человек – студенты очного и заочного 
отделений факультета психологии и пе-
дагогических наук, а также факультетов 
экономики и права Молдавского госу-
дарственного университета в возрасте от 
18 до 26 лет, из них 79 женщин (средний 
возраст – 19,3 года; M = 19; SD = 1,2) и 21 
мужчина (M = 19,5; SD = 2,5). 

Методы исследования: русскоязычная 
версия опросника шкалы Мach-IV (1978, 
апробация русскоязычного варианта ко-
торой проведена В.В. Знаковым в 2000 г.). 
«Опросник на макиавеллизм» позволяет 
оценить выраженность макиавеллизма – 
личностного свойства, понимаемого как 
стремление к использованию других в 
качестве средства для достижения своих 
целей. В исследовании также использо-
ваны опросник ориентационной анкеты 
«Определения направленности личнос-
ти» (М.Рокич, В.Черных и Т.Колларик), 
методика «Стремление к власти», тест 
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на «Силу воли», опросник «Диагнос-
тика волевого потенциала личности» 
(Е.Ю.Бруннер) и тест-опросник «Иссле-
дование волевой саморегуляции» (А.В. 
Зверькова и Е.В. Эйдмана).   

Испытуемые анонимно заполняли все 
опросники. Подсчет результатов по Мак-
шкале производили следующим образом. 
При заполнении опросника, испытуемый 
должен был выразить меру своего согла-
сия или несогласия с каждым из 20 ут-
верждений по семибалльной шкале – от 
«Полностью согласен» (7 баллов) до «Со-
вершенно не согласен» (1 балл). 

При обработке и оценке в половине 
пунктов шкалы инвертировались: в пун-
ктах 3, 4, 6, 7, 9, 10, 14, 16, и 17 произ-
водился обратный подсчет. Это означает, 
что если испытуемый поставил оценку 
1, то экспериментатор должен был при-
писать ему 7 баллов; если 2, то 6; если 3, 
то 5; если 4, то 4; если 5, то 3; если 6, то 
2; если 7, то 1. После этого по всем 20-ти 
пунктам подсчитывался суммарный пока-
затель макиавеллизма. Получалось, что к 
сумме 10 оценок, поставленных испыту-
емым, добавляется сумма 10 инвертиро-
ванных, преобразованных при обработке 
оценок. В итоге получался суммарный 
показатель ответов испытуемого по Мак-
шкале, то есть оценка выраженности у 
него макиавеллизма личности. 

На первом этапе исследования дан-
ной серии опытов, также как и на всех 
других был проведен сравнительный 
анализ выраженности макиавеллис-
тической ориентации личности. Для 
того чтобы решить поставленную пе-
ред нами задачу необходимо было вы-
делить группу с наиболее высокими и 
низкими показателями по Мак-шкале 
IV. Как показали результаты исследова-
ния, средние показатели по Мак-шкале 
составили М=77,46; S=13,74. Для того 
чтобы решить поставленные задачи и 
провести сравнительный анализ у двух 
категорий личностей (макиавеллисты и 

немакиавеллисты) по всем изучаемым 
параметрам, необходимо было выде-
лить группу с наиболее высокими и 
низкими показателями по Мак-шкале, 
иначе говоря, тех, у кого оценки выше и 
ниже медианы. Расчет показал, что Ме 
= 77; min = 47, max = 116 (теоретически 
возможный размах определяется диапа-
зоном от 20 до 140). Для краткости, эти 
две группы испытуемых, можно услов-
но назвать «макиавеллистами» и «нема-
киавеллистами», или «эксперименталь-
ной» и «контрольной» группами. Для 
более глубокого анализа изучаемого 
явления мы выбрали три интервала, так 
как в методике «направленности» выде-
ляются три шкалы (K=3). 

Полученные результаты свидетельс-
твуют о том, что большинство испыту-
емых проявили умеренную степень ма-
киавеллизма в структуре характера (т.н. 
«немакиавеллисты»), истинными немаки-
авеллистами («антимакиавеллистами») из 
них можно назвать 24%, и лишь 13% – это 
истинные «макиавеллисты», демонтст-
рирующие высокие показатели по шкале 
макиавеллизма, возможно, этим можно 
объяснить не очень высокие с точки зре-
ния статистики показатели, полученных 
результатов. Однако в дальнейшем при 
анализе результатов мы придерживаемся 
предложенной В.В. Знаковым классифи-
кации субъектов на «макиавеллистов» и 
«немакиавеллистов» на основе медианы 
(большая часть данных были проанализи-
рованны не по критерию Стьюдента, а по 
критерию Пирсона на наличие/отсутствие 
взаимосвязи). Результаты тестирования 
субъектов, принимавших участия на раз-
ных этапах исследования показали, что 
респонденты, получившие больше или на 
уровне медианы (М=77) баллов по Мак-
шкале, составляют около 47%. Из них к 
истинным так называемым «макиавеллис-
там» можно отнести 31%, что согласуется 
с данными других исследований. В нашей 
работе под макиавеллистом – личностью, 



54

UNIVERS  PEDAGOGIC

склонной к манипулятивному поведению, 
мы подразумеваем лиц, чей показатель по 
Мак-шкале выше медианы, а немакиавел-
листами, соответственно, тех, у кого этот 
показатель ниже медианы. 

На втором этапе исследования тестиро-
вание по методике «Стремление к власти» 
показало, что средний уровень стремления 
к власти в данной выборке продемонстри-
ровали 21% респондентов, между тем как 
большинство испытуемых характеризу-
ются низким уровнем стремления к влас-
ти. Сравнительный анализ результатов 
тестирования контрольной (немакиавел-
листы) и экспериментальной (макиавел-
листы) групп испытуемых указывает на 
то, что «макиавеллист» в бóльшей степени 
стремится к власти. В экспериментальной 
группе в два раза больше респондентов, 
получивших свыше 16 баллов, по сравне-
нию с контролем. Корреляционный анализ 
показал, что существует положительная 
взаимосвязь между стремлением челове-
ка к власти и проявлением макиавеллист-
ских черт характера в структуре личности 
(r=0,332; p <0,01). Таким образом, обнару-
женный у так называемых макиавеллис-
тов выраженный мотив власти, указывает 
на то, что стремление к власти и стрем-
ление к манипулированию являются вза-
имозависимыми характеристиками. Это 
вполне согласует с представлением о ма-
киавеллисте как о личности, центральным 
мотивом деятельности которой является 
усиление власти и контроля. В психологи-
ческой литературе власть рассматривается 
как способность человека проводить свою 
волю вопреки сопротивлению других лю-
дей. Личность с выраженным мотивом 
власти получает удовлетворение от конт-
роля над другими, от возможности судить, 
устанавливать нормы, правила поведения. 
В основе этого мотива лежит выделенный 
Адлером «комплекс превосходства» [7], 
который в процессе развития может при-
нимать как конструктивное, так и деструк-
тивное направление. 

На третьем этапе исследования резуль-
таты тестирования по методике «Диагнос-
тика социально-психологических уста-
новок личности в мотивационно-потреб-
ностной сфере» показали, что в целом в 
данной выборке нет представителей с явно 
выраженными чертами «эгоиста»; боль-
шинство респондентов – 76% (76 человек), 
являются «разумными эгоистами». Людей, 
ориентирующихся на альтруистические 
ценности, зачастую в ущерб себе, в данном 
исследовании было 24% (24 человека). Од-
нако при сравнительном анализе распреде-
ления по подгруппам, процентное соотно-
шение в контрольной и эксперименталь-
ной группах по этому показателю в пользу 
«немакиавеллистов» - 17% в контрольной 
группе и 7% в экспериментальной. Статис-
тический анализ данных с помощью коэф-
фициента корреляции Спирмена указывает 
на слабую отрицательную связь (r = -0,120) 
между шкалой «альтруизм-эгоизм» и Мак-
фактором. Таким образом, полученные 
результаты согласуются с представлением 
о макиавеллисте как личности, у которой 
преобладает эгоистическая направлен-
ность в решении проблем, однако сила 
этой связи очень слабая.

Интерпретировать и оценивать по-
ведение как альтруистическое либо эго-
истическое непросто, чаще всего оно 
характеризуется как «разумный эгоизм»; 
именно эти результаты и были получены 
в данном исследовании. Однако отмечен-
ная тенденция об отрицательной взаи-
мосвязи между факторами подтвержда-
ет предположение о том, что чем более 
выражена в личности «эгоистическая» 
направленность, тем выше показатели 
по Мак-фактору. Считается, что маки-
авеллист, т.е. личность, определяющая 
для себя манипуляцию как наиболее ес-
тественную и эффективную стратегию 
поведения во взаимодействии с людьми, 
способен избрать необходимую линию 
поведения для достижения своей (эго-
истической) цели. Для этого он умело 
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«подтасовывает» информацию о себе, 
формирует ложное впечатление и др. 
Слабую силу связи можно также объяс-
нить тем, что наравне с эгоистической 
направленностью в структуре личности 
представлены (интерферируют) и альтру-
истические мотивы, проявляющиеся не 
только в потребности помогать другим, 
но и в способности принести себя в жерт-
ву, которая может в определенных обсто-
ятельствах превратиться в игровую роль 
«жертвы» как одной из форм манипуля-
тивного поведения. Низкий уровень свя-
зи между шкалой «альтруизм-эгоизм» и 
макиавеллизмом также можно объяснить 
тем, что данное поведение является од-
ним из наиболее сложноорганизованных 
процессов, опосредованных множеством 
факторов, не учитываемых в данном ис-
следовании, что предполагает проведе-
ние дополнительных исследований.

Корреляционный анализ взаимосвязи 
показателя «альтруизм-эгоизм» с дру-
гими факторами также установил очень 
слабые, лишь на уровне тенденции свя-
зи, однако в целом они подтверждают 
предположение о том, что воля оказыва-
ет положительное влияние на развитие 
альтруистической направленности лич-
ности (r=0,155), а эгоистическая направ-
ленность личности свидетельствует о 
слабости волевого компонента деятель-
ности. Стремление к власти находится с 
этим показателем в обратной взаимосвя-
зи (r = -0,100). Направленность на «себя» 
также находится в антагонистических 
отношениях с альтруизмом (r = -0,153). 
Направленность человека на «общение» 
и «дело» является более благоприятным 
условием для формирования столь цен-
ной для общества мотивации, как альтру-
изм (r = 0,124; r = 0,128). 

Таким образом, полученные результа-
ты согласуются с представлением о маки-
авеллисте как о личности, направленной в 
процессе взаимодействия на собственные 
интересы.  Слабую силу связи между по-

казателями можно объяснить сложностью 
и опосредованностью многими другими 
факторами, а также малой репрезентатив-
ностью выборки. Возможно также, что 
из-за слабости методического инструмен-
тария для изучения такой характеристики 
личности, как «альтруизм-эгоизм», в дан-
ном исследовании и не получены достаточ-
но убедительные доказательства в пользу 
предположения о выраженной эгоистичес-
кой направленности макиавеллиста. 

Анализ результатов тестирования с 
помощью ориентационной анкеты «Оп-
ределения направленности личности» 
М.Рокича, В.Черных и Т.Колларика по-
казал, что макиавеллисты отличаются от 
немакиавеллистов по параметру «направ-
ленности личности на общение». Соотно-
шение степени выраженности потребнос-
ти в общении в экспериментальной группе 
отклоняется в пользу средних показателей 
по сравнению с низкими. Коэффициент 
корреляции также подтверждает данную 
тенденцию, однако на низком уровне связи 
(r = 0,135). То есть, макиавеллист направ-
лен на общение с людьми, стремится при 
любых условиях поддерживать отноше-
ния с ними, в некоторой степени он ори-
ентирован на совместную деятельность, 
но часто в ущерб выполнения конкретных 
заданий или оказания искренней помощи 
людям. Результаты исследования свиде-
тельствуют о том, что «направленность 
на общение» оказывает отрицательное 
воздействие на «направленность на дело» 
(r = -0,575; p = 0,004), и макиавеллист в 
меньшей степени, по сравнению с немаки-
авеллистом, нацелен на решение «пробле-
мы», у него слабо выражена заинтересо-
ванность в решении деловых вопросов, и 
в как можно лучшем выполнении работы. 
Способность отстаивать в интересах дела 
собственное мнение, полезное для дости-
жения общей цели, ему также свойственна 
в меньшей степени, чем немакиавеллисту. 
Коэффициент корреляции между Мак-
фактором и «направленностью личности 
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на дело» указывает на слабую отрица-
тельную связь (r = -0,121). В целом всё это 
свидетельствует о том, что макиавеллист в 
меньшей степени ориентирован на дело-
вое сотрудничество.

Исследование показало также, что 
среди макиавеллистов чаще встречаются 
люди с высоким уровнем «направленнос-
ти на себя», хотя и при низком уровне вза-
имосвязи между этими двумя факторами 
(r = 0,130).  Макиавеллист в большей сте-
пени, чем немакиавеллист, ориентирован 
на прямое вознаграждение, и он получает 
удовлетворение от трудовой деятельности 
лишь при материальном поощрении, без-
относительно работы коллег и сотрудни-
ков, ему также свойственна агрессивность 
в достижении социального статуса, власт-
ность и склонность к соперничеству. 

На следующем этапе исследования – 
применении теста на «Силу воли», были 
получены данные, свидетельствующие о 
том, что в контрольной группе («немаки-
авеллистов») больше респондентов, по-
лучивших очень высокие показатели по 
параметру «сила воли» – 21% (21 ч.), по 
сравнению с экспериментальной («маки-
веллистами») группой, где всего 7% рес-
пондентов (7 ч.) набрали более 26 бал-
лов. Анализ данных по параметру «сила 
воли» показал, что макиавеллистам в 
меньшей степени свойственно проявле-
ние такой характеристики как «твердая 
сила воли», по сравнению с контрольной 
группой, где таких представителей в 3 
раза больше. Корреляционный анализ 
показал, что существует отрицательная 
связь между такими характеристиками, 
как «сила воли» и «Мак-фактор» лич-
ности (r = -0,274; p<0,05). 

Результаты тестирования по критерию 
«волевого потенциала» личности показа-
ли, что в данной выборке высокий бал по 
этому показателю набрали 27% респон-
дентов (27 человек). Эти испытуемые об-
ладают способностью сознательно регу-
лировать свое поведение и деятельность, 

что выражается в умении преодолевать 
внутренние и внешние трудности при со-
вершении целенаправленных действий; 
средний бал – у 69% респондентов, низ-
кий бал – лишь у 4% из всей выборки. 
Низкий балл по данному показателю ука-
зывает на то, что испытуемые хотя и обла-
дают способностью самостоятельно мыс-
лить и имеют убеждения, но в своих дейс-
твиях и поступках они чаще подчиняются 
внешнему влиянию, давлению группы, 
не отстаивая своих позиций. Следует от-
метить, что все респонденты подгруппы 
«низкий балл» волевого потенциала по-
лучили высокие баллы по Мак-шкале. 

Корреляционный анализ показал, что 
сила связи между Мак-фактором и «во-
левым потенциалом» личности очень 
слабая (r = 0,104). Среди макиавеллистов 
чаще проявляется такая особенность в 
волеизъявлении, как непримиримость по 
непринципиальным вопросам. Они могут 
досаждать окружающим, так как в комму-
никативной ситуации не проявляют снис-
ходительности и доброты. Этот показатель 
указывает также на то, что в коммуника-
тивной ситуации макиавеллисты менее 
гибки, и у них наблюдается тенденция к 
доминированию, что согласуется с данны-
ми других исследователей.

Такие противоположные тенденции в 
проявлении волеизъявления личности – 
отрицательная связь с показателем «сила 
воли» (r = -0,112) и положительная связь с 
«волевым потенциалом» (r = 0,104), мож-
но объяснить тем, что на высших уров-
нях своего проявления воля предполагает 
опору на духовные цели и нравствен-
ные ценности, на убеждения и идеалы, а 
именно этот аспект у так называемого ма-
киавеллиста несовместим с его установ-
кой на антисубъектные отношения и до-
пущение манипуляции человека челове-
ком. В то же время для совершения дейс-
твия по манипуляции он должен быть 
настойчивым и организованным, иначе 
не сможет добиться свой цели. Если бы 



57

Psihologia  socială

макиавеллист не обладал способностью 
выстраивать стратегию своего поведения, 
он не смог бы достичь поставленной пе-
ред собой манипулятивной цели. Однако 
макиавеллист заблуждается, полагая, что 
манипуляция всегда эффективна. Так как 
он в большей степени ориентирован на 
себя, то не замечает вовремя изменения 
в ситуации и не успевает перестроить 
тактику своего поведения. Специально 
проведенные эксперименты показали, 
что макиавеллисты не являются гибкими 
коммуникаторами и вследствие этого не-
редко терпят неудачу там, где вполне мог-
ли бы достичь своих целей. 

На очередном этапе исследования 
особенностей волеизъявления личности 
показано, что в проявлении «волевой са-
морегуляции» респондентов с высокими 
показателями по Мак-шкале присутству-
ет такая же дисгармоничность. У явных 
макиавеллистов во взаимосвязи с такими 
свойствами характера, как настойчивость 
и самообладание, наблюдаются противо-
положные тенденции. В психологической 
литературе под уровнем волевой саморегу-
ляции понимается мера овладения собс-
твенным поведением в различных ситу-
ациях и способность сознательно управ-
лять своими действиями, состояниями и 
побуждениями. В этом отношении разли-
чий между группами не наблюдалось: ма-
киавеллисты, и немакиавеллисты в равной 
степени оказались людьми деятельными, 
работоспособными, активно стремящи-
мися к выполнению намеченных целей. 
Преграды на пути к цели их мобилизуют, 
но у макиавеллистов прослеживается, тен-
денция к более частой отвлеченности на 
альтернативы и соблазны. Несмотря на то, 
что между шкалами «настойчивость» и 
«самообладание» существует тесная вза-
имосвязь (r = 0,747), респонденты с вы-
сокими показателями по Мак-шкале хотя 
и проявляют настойчивость (r = 0,119), 
однако у них ниже уровень самооблада-
ния (r = -0,179). То есть, респондентам с 

высокими показателями по Мак-шкале в 
большей степени свойственна спонтан-
ность и импульсивность в сочетании с 
обидчивостью. Они отдают предпочте-
ние традиционным взглядам и огражда-
ют себя от интенсивных переживаний и 
внутренних конфликтов. Это последнее 
способствует сохранению «невозмутимо-
го» настроения, благодаря чему они могут 
сохранять «хорошую мину при плохой 
игре». Уверенность макиавеллиста в своей 
правоте, в «правильности» своих поступ-
ков (ведь он убежден, что манипуляция 
– это нормальный, эффективный способ 
общения) оказывает внушающее воздейс-
твие на людей, с которыми он общается, и, 
в конечном итоге, эта «уверенность в сво-
их действиях» делает его «привлекатель-
ным». Под влиянием этого «обаяния» пар-
тнер по общению и взаимодействия легче 
поддается манипулятивному воздействию 
со стороны макиавеллиста. Полученные 
результаты согласуются с данными дру-
гих исследований, в которых показано, что 
макиавеллисты, когда им нужно решить 
какую-либо личную проблему, оказыва-
ются более коммуникабельными и убеди-
тельными независимо от того, говорят они 
правду или лгут. Это согласуется также с 
выводом Мартина о том, что субъекты с 
высоким уровнем выраженности маки-
авеллизма обычно идеологически ней-
тральны, эмоционально слабо вовлекают-
ся в межличностные взаимоотношения и 
готовы без спора временно изменить свою 
точку зрения, если считают, что в данный 
момент им это тактически выгодно.

Макиавеллизм как устойчивая чер-
та личности, выражающая систему 
отношений человека к другим людям, 
обусловлена социально-психологи-
ческими установками и направлен-
ностью личности, которые являются 
следствием доминирования опреде-
ленных (эгоистических) мотиваций. 
Сравнительный анализ полученных 
в ходе исследования данных показал, 
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что в социально-психологических ус-
тановках личности условно названны-
ми нами «макивеллистами» и «нема-
киавеллистами» сферы существуют 
различия между группами. В частнос-
ти, в мотивационно-потребностной 
сфере различия проявляются в направ-
ленности на «альтруизм –эгоизм», на 
себя, на общение или на дело, а также 
в проявлении таких свойств личности, 
как стремление к власти и сила воли. 

Макиавеллист – это субъект, который 
манипулирует другими на основе кредо, 
определенных жизненных принципов, слу-
жащих ему оправданием манипулятивного 
поведения. Они лучше замечают слабые 
места других людей и успешно пользуют-
ся этим. Для успешного манипулирования 
другими они способны выбрать «необхо-
димую» линию поведения, умело «подта-
совывая» информацию о себе и создавая 
ложное впечатление. Это, в свою очередь, 
позволяет им добиваться желаемого резуль-
тата. Однако следует учитывать тот факт, 
что макиавеллизм личности — это коли-
чественная характеристика, т.е. каждый 
человек в разной степени способен к мани-
пулированию другим, но некоторые люди 
в большей степени, чем другие, условно 
названные исследователями «макиавеллис-
тами», обладают соответствующими навы-
ками и склонностью к проявлению именно 
такой модели поведения.

В целом, можно говорить о том, что 
макиавеллистам, несмотря на проявление 
в структуре характера определенной твер-
дости воли, в меньшей степени присуща 
ответственность за свои действия, кото-
рая выражается низким уровнем разви-
тия и проявления таких волевых качеств 
личности, как саморегуляция. Проявле-
ние макиавеллизма зависит от преоблада-
ния в структуре личности таких свойств, 
как эгоизм и направленность на себя в 
ущерб направленности на дело; сила воли 
у них проявляется через власть как потен-
циал влияния и ориентирует на общение, 

за которое человек не несет ответствен-
ности. Социально-психологические ус-
тановки личности в мотивационно-пот-
ребностной сфере являются факторами, 
которые способствуют закреплению в 
структуре личности такой черты харак-
тера, как макиавеллизм. Направленность 
личности определяется как устойчивая 
(трансситуативная) устремленность, 
ориентированность мыслей, чувств, же-
ланий, фантазий, поступков человека, 
являющаяся следствием доминирования 
определенных мотиваций. Между тем у 
макиавеллиста доминирующими мотива-
ми являются его собственные интересы, 
поэтому и «задача», и «общение» служат 
для него лишь средством для достижения 
этой цели. 

Совершенно очевидно, что проблема 
противодействия манипуляциям, заклю-
чается в гуманистической направленнос-
ти всего процесса образования. Установ-
ление отношений равенства, партнерства, 
сотрудничества и доверия преобразуют 
процесс взаимодействия между людьми 
в диалогическое взаимодействие, которое 
служит надежным источником для пони-
мания различных феноменов окружаю-
щего мира, таких как социально-психо-
логические, так и внутреннего мира чело-
века. Понимание Другого тесно связано 
с тем, насколько человек понимает свои 
собственные впечатления. Вступая в диа-
логические взаимоотношения происхо-
дит глубинный самоанализ, приводящий 
субъектов взаимодействия к переоценке 
системы ценностей. Такая внутренняя 
работа необходима для осознания чело-
веком своего места в жизни, обусловлен-
ного в том числе и его местом в системе 
межличностных отношений и взаимо-
действия с другими людьми. Если чело-
век не сумеет вовремя переоценить и при 
необходимости исправить сложившейся 
образ жизни (против людей или с ними), 
основанный на той «картины мира», кото-
рая у него уже сложилась на предыдущих 
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этапах развития, ему не удается реально 
изменить себя и встать на путь дальней-
шего развития. Диалогический стиль от-
ношений к Другому меняет эту «картину 
мира», способствуя интеграции всего 
процесса самопонимания, формирования 
индивидуальности с антимакиавеллист-
ской ориентации личности, и в конечном 
итоге, к достижению полноты человечес-
кого бытия человека – универсализации, 
воплощенного в образе, либо лидера-го-
сударя, героя, гения или святого. 

В настоящее время в практику учеб-
ной и творческой деятельности вводят 
психологические тренинги по обуче-
нию элементам психической саморе-
гуляциии. Однако необходимо усилить 
внимание к психодидактике, т.е. при-
емам педагогического воздействия на 
психическое состояние учащегося с 
целью достижения эффекта обучения 
и воспитания личности, которая име-
ет не только определенный статус в 
системе социальных отношений, но и 
особым образом относящееся к самому 
себе. В тоже время, нельзя выпускать из 
виду билатеральность воспитательного 
процесса: не только взрослые форми-
руют личность ребенка, но и сами они 
изменяются в процессе общения под 
воздействием самой формируемой лич-
ности. В этой связи учителя и родители 
должны направить сваю работу на:
	 Распознавание и адекватное реагиро-
вание  на проявление манипуляции со сто-
роны ученика, его родителя, коллеги и др.
	Обнаружение проявления склонности 
учащихся к манипулятивному поведению 
и своевременное пресечение его проявле-
ние в межличностном отношении среди 
учащихся.
	 Диффенцирование различных форм 
манипулятивного поведения (от агрес-
сивно-наступательного до дефензивно-
жертвенного).
	 Осознание значения процесса са-

мопонимания для формирования навы-
ков взаимодействия и умения понимать 
и принимать своеобразие внутреннего 
мира другого человека.
	 Учет при развитии самопонимания 
назначение всех составляющих: интел-
лектуальное и эмоциональное развитие, 
формирование ценностно-смысловой 
сферы и формировании навыков ассер-
тивного поведения. 
	 За наблюдение дополнительными 
источниками информации, которые ока-
зывают влияние помимо учебно-образо-
вательного процесса на формирование 
«картины мира» молодого человека. Фор-
мировать навыки рефлексивного анализа 
и искусства диалога.
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Rezumat 
Articolul analizează fenomenul 

dependenței de internet din punct de 
vedere al mecanismelor de declanșare 
a acestuia și propune un model de 
intervenție psihologică prin prizma te-
rapiei cognitiv-comportamentale, fiind 
valorificată prin acțiuni de evaluare dia-
gnostică, control al stimulilor, expunerea 
la stimuli anxiogeni, însușirea abilităților 
sociale și dezvoltarea unui nou stil de 
viaţă. Astfel, prin prisma unor atitudini 
constructive şi metode eficiente, utiliza-
torii online vor fi motivaţi să-şi fondeze 
un nou sistem de valori, să-şi întărească 
Eu-l, să însuşească noi modalităţi de co-
municare socială eficientă, găsind diver-
se căi de autorealizare personală.

Abstract 
The article analyzes the phenome-

non of internet addiction in terms of 
its triggers and proposes a model of 
psychological intervention through the 
prism of cognitive-behavioral therapy, 
valued through diagnostic assessment; 
stimulus control; anxiogenic stimuli ex-
posure; learning social skills; and de-
veloping person’s new lifestyle. Thus, 
through the constructive attitudes and 
effective methods, online users will be 
helped to found a new system of values, 
to strengthen his own Ego, to learn new 
ways of effective social communication 
and to find different ways of personal 
self-realization.

  

Intervenţia psihologică în cazul dependenței de internet 
din perspectiva terapiei cognitiv-comportamentale 

Psychological Intervention in Case of Internet Addiction from 
the Perspective of  Cognitive-Behavioral Therapy 

Olga MOROZAN, 
doctorandă, cercetător ştiinţific, IŞE

Cuvinte-cheie: dependență de internet, 
simptomatică, mecanisme de declanșare, 
distorsiuni cognitive, comportamente pa-
tologice sau neadaptate, terapia cognitv-
comportamentală, evaluarea diagnostică, 
controlul stimulilor, expunerea la stimuli 
anxiogeni, însușirea abilităților sociale, 
dezvoltarea unui nou stil de viaţă, preveni-
rea recăderilor. 

 Key-words: Internet addiction, symp-
tomatic, triggers, cognitive distortions, 
pathological or inappropriate behavior, 
cognitive-behavioral therapy, diagnostic 
evaluation, stimulus control, anxiogenic 
stimuli exposure, learning social skills, de-
veloping a new user’s style of life, preven-
tion of relapses. 



61

Psihologia  socială

Trăind într-o perioadă avansată din 
punct de vedere tehnologic ne dăm seama 
că internetul devine o parte componentă a 
vieţii fiecărui om, care îi asigură nu numai 
furnizarea informaţiilor necesare, dar şi 
interacţiunea virtuală cu alţi oameni prin 
chat oferind totodată şi experiențe noi, di-
ferite de realitate, prin jocurile video în re-
ţea sau la computer. Pe lângă toate aceste 
facilităţi pe care le oferă calculatorul, in-
ternetul pune în faţa societăţii de azi pro-
blema educării copilului în era Hi-Tech. 
Aflându-se în lumea virtuală acesta poate 
deveni dependent de ea, transformându-o 
din mijloc al activităţii sale, în scop final. 
Astfel, psihologiei îi revine sarcina de a 
studia fenomenul dependenței de internet 
prin prizma mecanismelor de declanșare a 
acesteia în scopul realizării incursiunii psi-
hologice de prevenire și terapie.  

Este important de menționat faptul că 
nu toți utilizatorii de internet sau de jocuri 
video au un comportament patologic în le-
gătură cu această activitate. De aceea, este 
esențial a fi determinat tipul de practicare 
descris de către utilizatorul online sau de 
către anturajul său. Pratarelli şi alţi autori  
[7] au identificat diferite niveluri de utili-
zare a internetului:

1. Primul nivel întruneşte un grup 
mic de indivizi, caracterizaţi prin compor-
tamente patologice asociate unei utilizări 
excesive a internetului;

2. Al doilea nivel corespunde utili-
zării productive a diferitor oportunități din 
spațiul virtual;

3. În al treilea nivel se regăsesc per-
soanele care urmăresc satisfacții sexuale și 
/sau sociale;

4. Al patrulea nivel include persoa-
nele puțin interesate de internet sau care au 
cunoștințe limitate în acest domeniu. 

Din acest motiv, pentru evaluarea com-
portamentului online al unui sau altui utili-
zator al spațiului virtual, conform lui Luis 
Vera şi alţi autori [9], primordial se vor ana-
liza următorii factori: timpul petrecut în fața 
monitorului, modul de utilizare, activitatea 
realizată online, repercusiunile în plan soci-
al sau familial și prezența unei psihopato-
logii asociate, conținutul acestora indicând 
existența sau lipsa dependenței de internet.  

În mod conceptual, dependenţa repre-
zintă un tip neadaptat de utilizare a interne-
tului, ce determină o alterare a funcţionării 
sau o suferinţă, semnificativă  din punct de 
vedere clinic [9]. Acest tip de comporta-
ment se caracterizează  prin prezenţa a trei 
(sau mai multe) simptome, care se mani-
festă într-un moment oarecare, într-o peri-
oadă continuă de 12 luni:

1. Toleranţă, definită fie prin nevo-
ia de a se afla mai mult timp pe internet 
pentru a obţine satisfacţia dorită, fie printr-
un efect diminuat în mod considerabil în 
cazul utilizării continue, de lungă durată a 
internetului;

2. Sevrajul, caracterizat prin: 
- întreruperea (sau reducerea) utilizării 

prelungite şi masive a internetului, însoţită 
de semne caracteristice (agitaţie psihomo-
torie, anxietate, preocupare obsedantă în 
legătură cu ceea ce se întâmplă pe inter-
net, bătăi uşoare cu degetele, voluntare sau 
nu). Se observă, pe de altă parte, o sufe-
rinţă clinic semnificativă sau o alterare a 
funcţionării sociale, educaţionale  sau în 
alte domenii importante;

- temperare sau dispariţie a simpto-
melor în timpul utilizării internetului (sau 
unui alt program online);

3. utilizarea frecventă a internetului sau 
pentru o perioadă mai lungă decât era prevăzut. 

(Unele studii au stabilit ca fiind normal 
8 ore pe săptămână). Conform opiniei lui  
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Tonino Cantelmi, psihiatru la Universitatea 
Gregoriană din Roma, o navigare mai lungă 
de 5 – 6 ore zilnic poate degenera într-o se-
rie de simptome, cum ar fi: confuzie menta-
lă, halucinaţii, delir, care recidivând nu lasă 
decât posibilitatea internării în spital [1];
4. dorinţă puternică sau eforturi inutile 
pentru diminuarea utilizării internetului;
5. mult timp oferit activităţilor legate de in-
ternet (de exemplu:  experimentarea unor 
noi programe pentru a naviga online, orga-
nizarea documentelor şi programelor des-
cărcate pe calculator, cumpărături online);
6. utilizarea continuă a internetului, deşi 
persoana ştie că are o problemă psihologi-
că sau fizică persistentă sau recurentă sus-
ceptibilă cauzată sau amplificată de aceas-
tă utilizare (de exemplu: lipsa de somn, 
dificultăţi în realizarea activităţilor şcola-
re, întârzieri la ore, neglijarea sarcinilor 
menajere sau sentimentul de abandonare a 
anturajului);
7. abandonul sau reducerea activităţilor 
extraşcolare, sociale sau de relaxare im-
portante cauzate de utilizarea prelungită a 
internetului;
8. încercări de a normaliza sau justifica uti-
lizarea internetului cu argumente de tipul 
„eu chiar am nevoie de acest lucru  acum” 
sau „toţi fac acelaşi lucru ca şi mine”[, 2].
Juminski [5] completează  această listă cu 
simptome comportamentale:  
1. minciuni în legătură cu timpul de folosi-
re a computerului;
2. furtul banilor pentru procurarea noilor 
softuri sau jocuri video online;
3. scăderea reuşitei şcolare şi absenteis-
mul şcolar cauzat de refugiul în sălile de 
internet;
4. preocuparea faţă de computer chiar şi 
atunci când nu este utilizat. 

Conform modelului cognitiv-comporta-
mental al utilizării excesive a internetului, 

unele distorsiuni cognitive sunt asociate 
unor comportamente patologice sau nea-
daptate. Această asociere reprezintă facto-
rul de întărire sau de menţinere a unui răs-
puns neadaptat. 

În Tabelul 1.1. sunt incluși principalii fac-
tori de menţinere a tulburărilor, inclusiv şi a 
dependenţei online, tot aici se găseşte analiza 
din perspectiva manifestărilor, în plan fizic, 
emoţional, comportamental, cognitiv, inter-
personal şi familial [9].

Tabelul 1.1. Principalii factori de menţinere a 
tulburărilor, inclusiv şi a dependenţei online.

Nivel Factori de menţinere
Fizic • Respiraţie anxioasă (toracică);

• Interpretare eronată a senza-
ţiilor fizice;
• Tensiune fizică; 
• Insomnie.

Emoţio-
nal

• Sentiment de neputinţă, de 
descurajare;
• Absenţa plăcerii;
• Inhibarea exprimării emoţionale.

Com-
porta-
mental

• Evitare; 
• Fugă; 
• Agitaţie.

Cogn i -
tiv

• Idei eronate în legătură cu 
persoana sa, cu celălalt şi cu în-
treaga lume, gânduri obsedante 
în legătură cu internetul;
• Agitaţie mentală;
• Caracter distractiv;
• Atenţie instabilă.

Inter-
personal

• Timiditate excesivă; 
• Absenţa unor abilităţi sociale.

Familial • Tensiune între părinţi şi stare 
conflictuală în familie;
• Rivalitate fraternală. 

Aceşti factori de menţinere acutizează 
stările de depresie, fobie socială, stimă de 
sine scăzută, anxietate generalizată, anxi-
etate şcolară etc., care duc la apariţia dis-
torsiunilor cognitive legate de utilizarea 
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patologică a internetului. Distorsiunile 
cognitive pot fi centrate atât asupra pro-
priei persoane („Nu valorez nimic în afara 
internetului”, „Sunt cineva doar când navi-
ghez online”), cât şi asupra lumii exterioa-
re („Internetul este singurul spaţiu în care 
sunt respectat”, „Nimeni nu mă iubeşte în 
afara internetului”), iar conținutul speci-
fic al acestora poate provoca un răspuns 
emoţional, cum ar fi, de exemplu, furie 
sau spaimă atunci când se află în mediul 
offline, și poate determina comportamen-
tul individului în mediul dat. Astfel, sche-
mele cognitive ale utilizatorului îi permit 
acestuia să filtreze informația nedorită le-
gată de activitatea online, față de care în 
realitate se simte vulnerabil.  Drept urma-
re, acest tip de gândire, denumit de către 
Young [10] „catastrofică”, declanșează 
un mecanism de evadare psihologică de 
la problemele reale sau percepute; iar In-
ternetul devine un element de stres pentru 
utilizatorul vulnerabil. 

Astfel, existenţa acestor psihopatolo-
gii preexistente va juca rolul factorului de 
vulnerabilitate la instalarea tulburării gene-
ralizate datorate utilizării patologice a inter-
netului. Tulburarea se va dezvolta în acest 
caz după modelul condiţionării operante, 
prin intermediul întăririi pozitive rezultate 
din recompensele obţinute în timpul jocului 
online sau a comunicării excesive pe chat.

 Întărirea depinde, de asemenea, de evi-
tarea unor situaţii dezagreabile, de exemplu 
cogniţiile depresive la subiectul deprimat, 
situaţiile sociale la cel cu fobie socială. Su-
biectul va căuta, în mod constant, senzaţii 
agreabile care îl fac disponibil să utilizeze 
internetul. Stimulii asociaţi acestui prim 
factor vor deveni, de asemenea, sursă de 
motivare. Factorii de întărire secundari pot 
fi sunetul emis de modem în momentul co-
nexiunii sau sunetul tastaturii [4].  

Manifestările simptomatice ale 
dependenței de Internet și mecanismele 
de apariție a acesteia (prezentate mai sus), 
orientează intervenția terapeutică spre Te-
oria Cognitiv-Comportamentală (TCC). 
Obiectivul de bază al acesteia constă în 
producerea unor schimbări în schemele 
cognitive ale pacientului, în scopul pro-
vocării unei transformări emoţional-com-
portamentale de o durată mai lungă, şi nu 
a unei diminuări simptomatice temporale.  
În acest caz  intervenția psihologică va 
aduce schimbare efectuată pe trei niveluri 
ce nu pot fi disociate: comportamental, 
cognitiv și emoţional.

În speță, fiind adresată conduitelor an-
xioase, depresive sau inadaptate, atunci 
când acestea devin un comportament 
obișnuit, cum ar fi utilizarea compulsivă a 
Internetului, TCC postulează că tulburările 
date se dezvoltă doar în condițiile în care 
există „factori favorabili apariției condui-
telor patologice” [9]. Aceştia se integrează 
în repertoriul comportamental al persoanei 
și se exprimă la nivelul gândirii, emoțiilor 
și comportamentului observabil persistând 
doar în prezența factorilor de cauzalitate, 
care împiedică dispariția tulburării date. 

Astfel, scopul de bază al TCC constă în 
identificarea acestor factori declanșatori/
persistenți ai dependenței online și modi-
ficarea acestora prin intermediul metodo-
logiei terapeutice, care pune accentul pe 
învățarea conduitelor eficiente în scopul 
diminuării angoasei de navigare online, 
în inhibarea comportamentelor inadapta-
bile  și în modificarea modului de a gân-
di și de a controla emoțiile personale. În 
acest context, terapia dată lucrează asupra: 
(1) identificării conduitelor patologice și a 
genezei acestora (utilizând, spre exemplu, 
Chestionarul de anxietate pentru copil al 
lui Spielberger [8], Inventarul de depre-
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sie pentru copii al Mariei Kovacs [6], In-
ventarul stimei de sine a lui Coopersmith 
[3]); (2) controlului stimulilor anxiogeni; 
(3) rezolvării unor probleme specifice; (4) 
expunerii la stimuli anxiogeni; (5) însușirii 
abilităților sociale atunci când acest lucru 
se dovedește a fi necesar;  (6) dezvoltă-
rii unui nou stil de viaţă și (7) prevenirii 
recăderilor după o anumită perioadă de 
abstinență [9]. 

În acest scop, terapeutul propune teh-
nici de identificare a distorsiunilor cog-
nitive ale pacientului, ale cogniţiilor în 
ceea ce-l privește și în legătură cu lumea 
exterioară, prin analizarea: situațiilor/eve-
nimentelor predecesoare utilizării interne-
tului, gândurilor care au trecut prin mintea 
pacientului în acel moment și a compor-
tamentului ce urmează. Ulterior, influența 
terapeutică este direcționată spre restruc-
turarea cognitivă, care constă în modi-
ficarea distorsiunilor cognitive stabilite, 
prin intermediul identificării sistematice 
a cognițiilor eronate, corectării lor imedi-
ate prin oferirea alternative pentru aceste 
erori, cu prezicerea rezultatelor compor-
tamentale ulterioare în urma activizării 
raționamentelor corectate (ce voi simți și 
cum mă voi comporta diferit după corecta-
rea gândurilor mele) [2].

Mai mult ca atât, pot fi utilizate tehni-
cile de management al timpului, pentru a 
ajuta pacientul să recunoască, organizeze și 
să administreze timpul său petrecut online, 
precum și tehnicile,  care ajută la stabilirea 
unor scopuri raționale  de utilizare a Inter-
netului. În colaborare cu pacienții, TCC 
stabilește/elaborează activitățile plăcute 
lor, care pot fi desfăşurate în afara mediu-
lui online;  se aplică  tehnici de coping cu 
dificultățile trăite (de exemplu, dificultăți 
de comunicare) și se dezvoltă un sistem de 
sprijin psihologic pentru pacienți. 

În acest context, psihologul Young [11] 
propune  elaborarea unui inventar perso-
nal, care ar încuraja individul să comple-
teze un șir de activități obișnuite în cercul 
intereselor sale, înainte ca problema utili-
zării compulsive a Internetului să se inten-
sifice. Acest instrument ar ajuta pacientul 
dependent să retrospecteze activitățile sale 
realizate din perspectiva trecutului versus 
viitor, unde el ar putea să-și analizeze pro-
cesele de luare a deciziilor anterioare; deci 
să-și conștientizeze alegerile, care îl vor 
motiva să valorifice activitățile precedente 
abandonate. 

Prin activități de reorganizare a timpu-
lui, pacientul este deprins să reducă și apoi 
să stopeze  utilizarea de rutină a Interne-
tului. Mai mult ca atât, el va fi ajutat să 
elaboreze un model nou de comportament, 
mai adaptiv. De exemplu, în cazul în care 
copilul accesează Internetul imediat după 
ce vine de la școală și petrece virtual tot 
timpul până ce pleacă la culcare, atunci i se 
poate recomand să facă o pauză de sport, 
să vizioneze noutățile sau să ia cina, și doar 
după aceasta să se așeze la calculator. Însă, 
fiind în faţa acestuia, pacientul este rugat 
să seteze alarma pe o anumită perioadă (de 
exemplu, 1 oră) pentru a controla timpul 
activității sale online. De asemenea, utili-
zarea unui orar fixat de accesare a Interne-
tului ar putea fi o soluție încurajatoare. 

De asemenea, caracterul problemelor 
depistate implică și ședințe de motivare, 
asociate TCC și având o  abordare familială 
multidimensională. Acestea se bazează pe 
principiul că schimbările nu se vor produ-
ce decât dacă persoana respectivă dorește 
acest lucru. Ele au drept obiectiv să ajute 
pacientul să-și schimbe comportamentul-
problemă. Astfel, în cadrul ședințelor inter-
nautul este ajutat să conștientizeze carac-
terul problematic al utilizării patologice a 
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Internetului și să stabilească schimbările pe 
care dorește să le facă, în baza analizei con-
secinţelor utilizării patologice a internetului 
asupra vieţii sociale, familiale şi şcolare. 

Generalizând, se poate menționa că 
terapia cognitiv-comportamentală este o 
metodă adecvată pentru aplicare în cazul 
dependenței de Internet, fiind combinată 
cu ședințe de motivare, care includ acțiuni 
de evaluare a etiologiei utilizării compu-
silve a mediului online, controlul stimu-
lilor anxiogeni declanșatori, însușirea 
abilităților sociale, dezvoltarea unui nou 
stil de viaţă și prevenirea recăderilor so-
ciale și familiale. Astfel, prin prisma unor 
atitudini constructive şi metode eficiente, 
utilizatorii online vor fi ajutați să-şi cree-
ze un nou sistem de valori, să-şi întărească 
Eu-l, să însuşească noi modalităţi de co-
municare socială eficientă, găsind diverse 
căi de autorealizare personală.
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Происходящие на глазах нынешних 
поколений общественно-политичес-
кие, экономические и социально-куль-
турные трансформации предъявляют 
повышенные требования к личности, 
ее внутренним ресурсам, ставят че-
ловека перед необходимостью непре-
рывной адаптации к постоянно изме-
няющейся социальной среде в целях 
осуществления эффективного функ-
ционирования в новых бифуркацион-
ных обстоятельствах. В связи с этим 
проблема социально-психологичес-
кой адаптации человека, несмотря на 
свою достаточную проработанность, 
сохраняет свою актуальность. В пе-
риоды глубоких социальных преобра-
зований возрастает социальный заказ 
на новые знания о психологических 

механизмах, обусловливающих эффек-
тивность адаптационных процессов. И 
это в силу того, что кардинальные  и 
стремительные социальные преобразо-
вания сказываются не только на обще-
ственное бытие, но и на общественное 
сознание. Происходящие изменения в 
жизненных условиях влекут за собой 
перемены в вершинных психических 
структурах личности, а функциониро-
вание различных личностных систем, 
определяющие адаптационные про-
цессы, взаимосвязано и взаимодетер-
минировано изменениями в социаль-
ной жизни. 

Социально-психологическая адапта-
ция традиционно понимается как явле-
ние включенности человека в социаль-
ную среду; интеграции с общностью и 
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самоопределения в ней на основе на-
иболее значимых особенностей инди-
видуальности; адекватное построение 
микросоциального взаимодействия и 
достижение значимых целей [1,2,3,4]. 
Среди трактовок адаптации особо при-
влекает внимание подход Н.Н.Моисеева, 
который ставит акцент в этом процессе 
на активность самого субъекта. По мне-
нию ученого «адаптация – это самона-
стройка, обеспечивающая развивающей-
ся системе устойчивость (стабильность) 
в данных конкретных условиях внешней 
среды» [5, с.30]. Важно отметить и субъ-
ектный подход к рассмотрению феноме-
на адаптации и адаптирующейся лич-
ности, развиваемый С.Т.Посоховой [6]. 
Автор трактует адаптацию как способ 
самораскрытия личности, которая сама 
делает выбор: достигать лишь соответс-
твия требованиям среды или преодоле-
вать зависимость от среды, раскрывать 
свой потенциал, преобразовывать себя 
и окружающую среду. Созвучную пози-
цию высказывает А.А.Реан [7]. Он рас-
сматривает социально-психологическую 
адаптацию как активное самоизменение 
личности в соответствии с требования-
ми ситуации. 

К значимым личностным системам, 
которые определяют успешность со-
циально-психологической адаптации и 
сами преобразовываются в этом про-
цессе, следует отнести, прежде всего, 
социальные установки. Социальная ус-
тановка это устойчивое, латентное со-
стояние предрасположенности индиви-
да к положительной или отрицательной 
оценке объекта или ситуации, сложив-
шееся  на основе его жизненного опыта, 
оказывающее регулятивное, организу-
ющее влияние на перцептуальные, эмо-
циональные и мыслительные процессы 
и выражающееся в последовательнос-
ти поведения (как вербального, так и 

невербального) относительно данного 
объекта в данной ситуации  [8]. Соци-
альные установки, являясь когнитивно-
аффективными конструктами, возника-
ют при «встрече» потребности субъекта 
с объективными ситуациями. Выражая 
личностные смыслы человека, социаль-
ные установки становятся источниками 
самодетерминированной активности 
личности, направленной на достижение 
целей и удовлетворения потребностей в 
соответствии с ее ценностными ориен-
тациями. В контексте отмеченных выше 
положений, мы предположили, что со-
циально-психологическая адаптация 
обусловлена особенностями социаль-
ных установок личности. Чтобы про-
верить данную гипотезу мы поставили 
перед собой цель изучить взаимосвязь 
особенностей социальных установок и 
социально-психологической адаптации 
у старшеклассников. Для выявления 
особенностей социальных установок у 
старшеклассников эти социально-пси-
хологические образования сравнива-
лись с социальными установками их 
родителей.

Выдвинутая цель исследования пред-
полагала последовательное решение ряда 
частных задач, главные из которых сво-
дились к следующему: изучение уровня 
социально-психологической адаптации 
у старшеклассников и их родителей; вы-
явление  особенностей социальных ус-
тановок старшеклассников в мотиваци-
онно-потребностной сфере; определение 
взаимосвязи особенностей социальных 
установок и социально-психологической 
адаптации  у старшеклассников. В качес-
тве психодиагностического инструмента-
рия в исследовании были использованы  
методики «Диагностика социально-пси-
хологической адаптации» К.Роджерса и 
Р.Даймонда и «Диагностика социально-
психологических установок личности в 
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мотивационно-потребностной сфере» 
О.Ф.Потемкиной.  

В ходе анализа эмпирического мате-
риала, согласно предписаниям исполь-
зованной нами методики, для испыту-
емых трех выборок были подсчитаны 
значения  по таким интегральным пока-
зателям, как: адаптация, самоприятие, 
приятие других, эмоциональная ком-
фортность, интернальность, стремле-
ние к доминированию и эскапизм (уход 
от проблем). Показатели социально-
психологической адаптации старшек-

лассников и их родителей в среднем на 
одного испытуемого отражены в таб-
лице 1. В ней, наряду с интегральными 
показателями социально-психологичес-
кой адаптации старшеклассников, их 
матерей и отцов, даны результаты ста-
тистической проверки значимости вы-
явленных различий между тремя груп-
пами испытуемых по всем шкалам. Для  
статистического анализа данных прово-
дился автоматический расчет t-крите-
рия Стьюдента  для связнных выборок.

Таблица 1.   Интегральные показатели социально-психологической адапта-
ции старшеклассников и их родителей (в среднем на одного испытуемого)
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Старшеклассники 60,6 75,2 64,8 57,7 65,7 50,1 13,1
Матери 62,2 73,5 62,9 59,9 67,4 49,1 14,3
Отцы 67,6 77,5 66,1 66,4 71,8 52,7 13,6
t* 1,1 1,1 1 0,9 0,9 0,5 2,3
p н/з н/з н/з н/з н/з н/з 0,05
t** 4,4 1,4 0,7 4,6 3,3 1,4 3
p 0,01 н/з н/з 0,01 0,01 н/з 0,01
t*** 3,3 2,7 1,8 3 2,1 1,6 0,8
p 0,01 0,01 н/з 0,05 0,05 н/з н/з

  * - значимость различий между показателями социально-психологичесой 
адаптации старшеклассников и их матерей;

 **- значимость различий между показателями социально-психологичесой 
адаптации старшеклассников и их отцов;

***- значимость различий между показателями социально-психологичесой 
адаптации матерей и отцов старшеклассников.

Сравнивая результаты старшеклас-
сников и их матерей, замечаем, что по 
одним шкалам значения выше у детей, а 
по другим – у матерей. Однако различия 

не значимы почти по всем шкалам, в 
том числе и по шкале адаптация. Толь-
ко по шкале эскапизм показатели стар-
шеклассников значимо ниже, чем у их 
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матерей. Это свидетельствует о том, что 
старшеклассникам в меньшей степени, 
чем их матерям, свойственен уход от 
проблем. У отцов по всем шкалам тес-
та показатели выше, чем у старшеклас-
сников. Но по  самоприятию, приятию 
других и стремлению к доминированию 
различия между старшеклассниками и 
их отцами не значимы. Существенные 
различия установлены по таким шка-
лам, как адаптация, эмоциональная ком-
фортность и интернальность. У отцов 
показатели по указанным шкалам зна-
чимо выше. Эти данные конгруэнтны с 
результатами других исследователей [9, 
10], которые отмечают положительную 
корреляцию адаптации с самоприятием, 
эмоциональной комфортностью, интер-
нальностью. В то же время, цитируе-
мые авторы отмечают отрицательную 
связь адаптации с внешним контролем, 
ведомостью и эскапизмом, которые 
проявляются в пассивности во взаимо-
действии с окружающими, в принятии 
социальной позиции подчиненного, в 
перекладывании ответственности за 
результаты своей деятельности, в тен-
денции к уходу, бегству от проблем. 
По нашим же данным получается, что 
у старшеклассников, при более низких, 
чем у обоих родителей, показателях по 
шкале эскапизм, более низкие пока-
затели по адаптации. Такой парадокс 
вызывает вопрос: на что направлена 
активность старшеклассников, если 
она не обеспечивает им, хотя ба такой 
же уровень адаптации, как  у родите-
лей? Чтобы найти ответ на этот вопрос 
мы проанализировали индивидуальные 
показатели испытуемых - старшеклас-
сников. Это позволило разделить их на 

четыре группы в зависимости от уровня 
социально-психологической адаптации 
(ниже среднего, средний, выше средне-
го и высокий). Количество старшеклас-
сников с разными уровнями социально-
психологической адаптации (в процен-
тном соотношении) отражено на рис. 1.

Рис. 1. Количество старшеклассни-
ков с разным уровнем социально-психо-
логической адаптации 

Как видно из диаграммы самыми 
многочисленными оказались 2 груп-
пы старшеклассников - с  уровнем со-
циально-психологической адаптации 
выше среднего (34,7 %) и со  средни-
ми показателями по данной перемен-
ной (33,3 %). Вместе эти две группы 
составляют почти  две трети испытуе-
мых. Остальные старшеклассники раз-
делены также на две, почти одинако-
вые по количеству, группы: с высоким 
уровнем социально-психологической 
адаптации (15,3 %) и с уровнем данной 
переменной ниже среднего (16,7 %). 
Чтобы провести детальный анализ ин-
тегральных показателей по всем шка-
лам теста у каждой группы старшек-
лассников, мы поместили их результа-
ты в таблицу.

Ниже среднего

Средний уровень
Выше среднего

Высокий уровень
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Представленные в таблице результа-
ты свидетельствуют о том, что уровень 
социально-психологической адаптации 
старшеклассников находится в прямой 
зависимости от высоких показателей 
по шкалам самоприятие, приятие дру-
гих, эмоциональная комфортность, ин-
тернальность, стремление к доминиро-
ванию. В то же время замечаем, что у 
старшеклассников с высоким уровнем 
социально-психологической адаптации 
самые низкие показатели по шкале эс-
капизм. С ростом  показателя по дан-
ной шкале падает показатель по шкале 
адаптация. Следовательно, активность, 
стремление к  решению проблем, обес-
печивает старшеклассникам рост уров-
ня социально-психологической адапта-
ции, но не в той мере, в какой это про-
исходит у их родителей. 

На следующем этапе обработки и ин-
терпретации эмпирических данных мы 
сконцентрировали свое внимание на ре-
зультаты исследования социальных ус-
тановок в мотивационно-потребностной 
сфере старшеклассников и их родите-
лей. При этом мы проанализировали их 

сквозь призму двух характеристик соци-
альных установок:  содержание предпо-
читаемого мотива и интенсивность ин-
тенциональности или мотивации. 

Среди предъявленных объектов со-
циальных установок числились такие 
мотивы: процесс, результат, альтруизм, 
эгоизм, труд, деньги, свобода и власть. 

Анализ полученных результатов о 
социальных установках в мотивацион-
но-потребностной сфере старшеклас-
сников и их родителей позволил сделать 
ряд констатаций. В мотивационно-пот-
ребностной сфере наиболее значимыми 
социально-установочными объектами 
для старшеклассников являются про-
цесс и свобода, в то время как их роди-
тели больше ориентированы на получе-
ние результата. Эти данные дают право 
думать, что именно направленность на 
результат обеспечивает родителям стар-
шеклассников более высокий уровень 
социально-психологической адаптации. 
К такому выводы склоняют и результа-
ты других исследователей. Так, по мне-
нию  В.А.Петровского [11], активность, 
направленная на достижение результата 

Таблица 2. Значения интегральных показателей старшеклассников с разным 
уровнем социально-психологической адаптации

Уровень 
социаль-
но-психо-
логичес-
кой адап-
тации
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Ниже 
среднего

47,8 65,0 53,3 43,8 57,3 44,8 18,9

Средний 55,9 62,8 61,3 51,6 59,8 45,4 17,1
Выше 
среднего

64,3 78,1 68,7 62,0 68,6 52,4 15,4

Высокий 76,1 88,6 76,1 76,3 81,4 60,9 13,6
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является адаптивной активностью. Но, 
как подчеркивает цитируемый автор, 
человек проявляет и неадаптивную ак-
тивность. Неадаптивная активность, в 
отличие от адаптивной активности, на-
правлена на процесс, на поиск новых пу-
тей решения задач и достижения целей, 
на проверку своих возможностей, на их 
познание и развитие. Следовательно, 
полученные нами данные о более низ-
ких, чем у родителей, показателях стар-
шеклассников по шкале эскапизм могут 
быть интерпретированы как проявление 
неадаптивной активности, направленной 
на процесс. Чтобы убедится в правиль-
ности такой трактовки, мы сформулиро-

вали два суждения. Первое: чем больше 
ориентированы старшеклассники на ре-
зультат, тем больше проявляют они адап-
тивную активность и тем выше у них 
уровень социально-психологической 
адаптации. Второе: чем больше ориен-
тированы старшеклассники на свободу и 
процесс, тем больше свойственна им не-
адаптивная активность и тем ниже у них 
уровень социально-психологической 
адаптации. Для проверки правильности 
указанных суждений мы сопоставили 
социальные установки старшеклассни-
ков с различным уровнем социально-
психологической адаптации. Результаты 
сравнения представлены в таблице 3. 

Таблица 3. Социальные установки в мотивационно-потребностной сфере 
старшеклассников с разными уровнями социально-психологической адаптации

Уровни 
социально-
психоло-
гической 

адаптации 
старшеклас-

сников

Интенсивность социальных установок на: Общий 
показатель 
интенцио-
нальности
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Ниже 
среднего

6,3 4,3 4,8 4,5 4,2 5,7 2,3 3,3 35,3

Средний 6,2 5,1 8,5 4,5 2,4 6,5 2,3 3,4 37,9
Выше 

среднего
6,7 5,4 5,2 4,2 5,6 6,4 3,1 3,1 39,7

Высокий 5,9 5,6 4,9 3,1 4,5 6,5 2,7 3,2 36,5

 Рассмотрим вначале значения об-
щего показателя интенциональности 
старшеклассников с разными уровня-
ми социально-психологической адап-
тации. У первых трех групп испыту-
емых (с уровнем социально-психоло-
гической адаптации ниже среднего, 
средним и выше среднего) этот пока-
затель растет и создает впечатление, 
что уровень социально-психологи-
ческой адаптации находится в прямой 
зависимости от уровня интенсивности 

ориентации на социально-установоч-
ные объекты мотивационно-потреб-
ностной сферы. Однако у старшек-
лассников с высоким уровнем соци-
ально-психологической адаптации 
общий показатель интенциональности 
получил низкое значение – 36,5 (поч-
ти как у старшеклассников с уровнем 
социально-психологической адапта-
ции ниже среднего – 35,3). Это дает 
право думать, что уровень интенсив-
ности ориентации на перечисленные 
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мотивы не определяет уровень соци-
ально-психологической адаптации. 
По-видимому, в процессе социально-
психологической адаптации не име-
ет значения, насколько мотивирован 
старшеклассник, а значимо то, на что 
именно он ориентирован. Детальное 
сопоставление результатов четырех 
групп старшеклассников, отраженные 

в предыдущей таблице (3), позволил 
выявить некую зависимость уров-
ня их социально-психологической 
адаптации от иерархии социальных 
установок. Для наглядности мы вы-
делили в отдельную таблицу (4) ие-
рархии 4 самых значимых мотивов у 
каждой из сравниваемых групп стар-
шеклассников.

Таблица 4. Иерархии значимых мотивов у старшеклассников с разными уров-
нями социально-психологической адаптации
Уровни социально-психологической адаптации

Ниже среднего Средний Выше среднего Высокий
Значимые мотивы

Процесс Альтруизм Процесс Свобода
Свобода Свобода Свобода Процесс
Альтруизм Процесс Труд Результат
Эгоизм Результат Результат Альтруизм

Из таблицы следует, что у всех стар-
шеклассников, независимо от уровня их 
социально-психологической адаптации, 
в иерархии наиболее значимых мотивов 
присутствуют такие установочные объ-
екты как процесс и свобода. В каждой 
группе отличительным является лишь 
статус этих мотивов в иерархии социаль-
ных установок. Так, у старшеклассников 
с уровнем социально-психологической 
адаптации ниже среднего на первом мес-
те стоит процесс, но для них также важ-
на свобода. По значимости она занимает 
второе место. Будучи ориентированны-
ми на процесс, такие старшеклассники 
меньше задумываются над достижением 
результата. Этот мотив и не попал в чис-
ло четырех значимых объектов. Данная 
группа испытуемых еще ориентирована 
на альтруизм. Это означает, что процессу-
альная направленность связана со стрем-
лением  действовать на пользу другим, но 
не в ущерб себе, так как эгоизм является 
четвертым мотивационным объектом у 
данной категории испытуемых. 

Старшеклассники со средним уров-
нем социально-психологической адап-
тации,  будучи более других альтру-
истически ориентированными, так-
же высоко ставят свободу и процесс. 
Но в отличие от предыдущей группы 
сверстников, для старшеклассников 
со средним уровнем социально-психо-
логической адаптации важным стано-
вится и результат. Этот мотив занимает 
лишь четвертое место, но все-таки по-
является в списке значимых объектов. 
Для старшеклассников с уровнем со-
циально-психологической адаптации 
выше среднего, как и для испытуемых 
первой группы, также важны процесс 
и свобода, но для них приобретают 
значение и такие мотивы, как труд и 
результат. Старшеклассники четвер-
той группы, с высоким уровнем со-
циально-психологической адаптации, 
на первое место ставят свободу, для 
них важен процесс, но результат, как 
мотив, поднимается у них на ступень 
выше, чем у остальных сверстников. 
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Следовательно, социальные установ-
ки на процесс обеспечивают старшек-
лассникам определенный уровень со-
циально-психологической адаптации, 
но этот уровень во многом зависит от 
того, какое место занимает результат 
в иерархии их социальных установок. 
Более интенсивная направленность 
старшеклассников на процесс, чем на 
результат, служит показателем прояв-
ления ими неадаптивной активности. 
Она дает им возможность проверить 
свой потенциал, расширить его грани-
цы. При такой интерпретации неадап-
тивной активности старшеклассников 
возникает еще один вопрос: почему 
при направленности на процесс для 
старшеклассников так важна свобода?

Чтобы обосновать ориентацию 
старшеклассников на свободу, важно 
подчеркнуть психологическую сущ-
ность самого явления, названного сво-
бодой. По словам С.Л.Рубинштейна 
[4], свобода это самоопределение, 
это проявление верности себе, не од-
ностороннего подчинения внешне-
му. Внешняя детерминация, счита-
ет С.Л.Рубинштейн, влечет за собой 
внутреннюю пустоту, отсутствие со-
противляемости, избирательности по 
отношению к внешним воздействиям 
или простое приспособление к ним. 
Свобода важна для проявления лич-
ной инициативы, для получения воз-
можности действовать на свой страх 
и риск, для самостоятельного опре-
деления линии своего поведения. По 
мнению других психологов, именно 
свобода является важным условием, 
способствующим «гармоническому 
развертыванию и проявлению разно-
сторонних способностей личности  
[12]; она дает человеку возможность 
управлять своим развитием, подтвер-
дить свою субъектность, выступать 

«агентом», действующим лицом, ав-
тором, действующей силой действия 
[13]. Следовательно, старшеклассни-
кам важна свобода для самоопреде-
ления своей, пусть неадаптивной, но 
активности, а предикторами само-
определения являются их социаль-
ные установки на процесс и свободу. 
Они опосредуют и обусловливают 
стремление к самодетерминирован-
ной активности и независимости. В 
юношеском возрасте, когда основным 
психологическим новообразованием 
является самоопределение,  и в  бур-
но меняющихся условиях жизни стар-
шеклассники желают переходить на 
новый уровень отношений с миром – 
на уровень самодетерминации своей 
активности, на уровень независимос-
ти от обстоятельств, свободы от вне-
шней причинности.

Итак, представленные выше ре-
зультаты эмпирического исследования 
взаимосвязи социальных установок и 
социально-психологической адаптации 
позволяют сделать такие заключения: 

1. Особенности социальных уста-
новок в мотивационно-потребностной 
сфере старшеклассников обусловли-
вают уровень их социально-психоло-
гической адаптации. Направленность 
старшеклассников на процесс обеспе-
чивает им более низкий уровень соци-
ально-психологической адаптации, чем  
у родителей, которые ориентированы на 
результат. По мере того, как результат 
приобретает большую  значимость в ие-
рархии социальных установок старшек-
лассников, уровень их социально-пси-
хологической адаптации повышается.

2. Старшеклассникам меньше, чем 
родителям, свойственен эскапизм, 
уход от проблем, что свидетельствует 
о высоком уровне проявления ими ак-
тивности. В силу того, что активность 
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старшеклассников направлена не на 
результат, а на процесс, она носит не-
адаптивный характер и не влияет на 
повышение уровня их социально-пси-
хологической адаптации. Неадаптив-
ная активность, направленная на поиск 
собственных путей решения проблем, 
на испытание и развитие своих возмож-
ностей, обеспечивает старшеклассни-
кам чувства самоопределения, самоде-
терминации и осознание своей субъек-
тности. Для этого старшеклассникам 
нужна и свобода, чтобы самим опреде-
лять какими путями решать возникаю-
щие проблемы и достигать свои цели.
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Одной из широко обсуждаемых тем  в 
юридической и психологической  лите-
ратуре является правосознание. Степень 
интереса данной тематикой обусловлена 
ролью и значимостью правового созна-
ния в жизни индивида и общества в це-
лом. Правосознание определяет не толь-
ко отношение личности к правозначи-
мым явлениям, регулируемых правовы-
ми нормами, но также отношения, регла-
ментируемые этическими, социальными 
и другими нормами межличностных 

отношений. Правосознание является, в 
определенном смысле, критерием зре-
лости личности; его интеллектуального, 
эмоционального, нравственного, духов-
ного, социального и правового развития. 
Правосознание играет немаловажную 
роль и в развитии общества в целом. 
Социальное и экономическое развитие 
страны во многом определяется уров-
нем правосознания граждан. Особую 
значимость приобретает правосознание 
в отношении лиц, задействованных в 

ОСНОВНЫЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ  
ХАРАКТЕРИСТИКИ  ПРАВОВОГО СОЗНАНИЯ

THE BASIC PSYCHOLOGICAL CHARACTERISTICS 
OF THE LEGAL CONSCIOUSNESS

Юрий ТОПАЛ,
аспирант, ИПН

Резюме
Психологическая характеристи-

ка правосознания открывает воз-
можности исследования психоло-
гических основ, механизмов и фак-
торов, влияющих на формирование 
правосознания. В работе рассмот-
рены различные взгляды ученых-пси-
хологов на характеристики личнос-
ти, которые применимы также и 
для описания характеристики пра-
вового сознания.   

Abstract
The study of the sense of justice of 

the student youth is a prerequisite for 
the formation of proper justice. Charac-
teristic of justice opens the possibility of 
investigating the psychological founda-
tions of the mechanism and the factors 
affecting the formation of justice. The 
paper discusses the different views of 
scientists and psychologists on the char-
acteristics of the individual, which are 
also applicable to describe the charac-
teristics of its legal consciousness.
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законодательных, а также в правоохра-
нительных и правоприменительных ор-
ганах. Рассмотрим различные взгляды 
на определение правосознания. С юри-
дической точки зрения, правовое созна-
ние представляет собой сферу обще-
ственного, группового и индивидуаль-
ного сознания, отражающую правовую 
действительность в форме юридических 
знаний, оценочных отношений к праву 
и практике его применения, правовых 
установок и ценностных ориентаций, 
регулирующих человеческое поведение 
в юридически значимых ситуациях. [6]. 
Малько А.В. дает определение правосо-
знанию как «исторически сложившееся 
в конкретном обществе система взгля-
дов, идей, теорий, оценок, чувств, эмо-
ций, отражающих субъективно - психо-
логическое отношение людей к действу-
ющему и желаемому (идеальному праву 
и практике его реализации) [5]. Исходя 
из данных определений,  с точки зрения 
права, правовое сознание представляет 
собой результат динамического процес-
са формирования правовой сферы со-
знания, отражающий уровень правовой, 
психологической и социальной зрелос-
ти граждан. Некоторые авторы (Маль-
ко А.В., Матузов Н.И., Еникеев М.И.) 
отмечают, что правосознание выражает 
отношение к настоящему и желаемому 
праву, но исходя из определений право-
сознания, как процесса,  правосознание 
желаемого можно рассматривать лишь 
гипотетически. Правосознание не мо-
жет отражать одновременно правовую 
действительность и желаемое право. С 
психологической точки зрения, право-
сознание рассматривается как сфера, 
связанная  с отражением правозначимых 
явлений, совокупность взглядов, идей, 
выражающих отношение людей к праву 
и законности [2, с. 25]. В формулировках 
определения правосознания, данными 

правоведами  и психологами, различия 
очень незначительны. Правосознание с 
юридической точки зрения должно быть 
представлено как результат влияния  
правовых норм,  правотворческих, пра-
воохранительных и правоприменитель-
ных органов с одной стороны, и, вли-
яния правосознания общества в целом 
на формирование индивидуального пра-
восознания с другой стороны. Правосо-
знание с психологической точки зрения 
– это скорее способность индивида фор-
мировать персональную систему взгля-
дов, идей, поступков, отношений к су-
ществующему праву под воздействием  
индивидуальных психологических и со-
цио-культурных факторов. Рассмотрим 
некоторые социально-психологические 
характеристики правового сознания.

ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕ-
РИСТИКА ПРАВОВОГО СОЗНАНИЯ

 Направленность правосознания
Впервые в психологической науке 

понятие «направленность личности» 
было предложено Рубинштейном С.Л. 
Направленность, как психологичес-
кая характеристика личности подра-
зумевает совокупность основных ин-
тересов, потребностей, склонностей, 
устремлений человека. Некоторые 
ученые, однако, рассматривали на-
правленность как смыслообразующий 
мотив (Леонтьев А.Н.) и доминирую-
щее отношение (Мясищев В.Н.). Под 
направленностью в настоящее время 
понимают устойчивую систему осоз-
нанных мотивов, определяющих ак-
тивность личности и избирательность 
её отношений к действительности, 
особенности поведения и деятельнос-
ти человека независимо от условий 
данной социальной среды [10,с. 155]. 
Исходя из выше представленных оп-
ределений, дополняющих друг друга, 
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направленность представляет собой 
устойчивую характеристику доми-
нирующих мотивов, потребностей и 
склонностей человека. 

Правосознание, как  динамичная сис-
тема правовых взглядов, идей, эмоций и 
чувств по отношению к существующему 
праву имеет свою направленность, кото-
рая имеет свой вектор. Направленность 
правосознания можно определить, исхо-
дя из индивидуально - психологических 
особенностей личности. Одной из состав-
ляющих  направленности правосознания  
является мотивация, выражающаяся в  
позитивном или негативном отношении 
индивида к действующему праву. Моти-
вацией соблюдения закона гражданином 
может быть страх наказания в виде лише-
ния свободы или иных форм уголовного 
наказания, однако, такое «послушание» 
требованиям закона не является показа-
телем законопослушной направленности 
правового сознания и носит лишь услов-
ный характер, так как воля такого челове-
ка склонна к нарушению закона для до-
стижения своих целей.

 Отсутствие страха наказания или уве-
ренность в безнаказанности приводят в 
действие преступную волю, недостаточ-
но контролируемую реальным правосо-
знанием. С другой стороны, мы не можем 
считать правосознание низким. Человек 
совершает преступления, не имея наме-
рения сделать это, а то и руководствуясь 
самыми благими намерениями. Приме-
рами того является герой романа В.Гюго 
«Отверженные» Жан Вальжан. Однако, 
делать выводы о направленности право-
сознания, исходя только из мотивации, 
было бы неправильно. В последнее время 
широко обсуждается вопрос о моральной 
стороне эвтаназии. Является ли эвтана-
зия актом милосердия по отношению к 
страждущему, согласному на эвтаназию, 
или это является убийством, пусть даже 

с согласия обреченного и его родных? Яв-
ляется ли согласие врача провести эвтана-
зию показателем высокого или, наоборот, 
низкого правосознания? Для более объек-
тивной оценки  направленности правосо-
знания необходимо иметь, как минимум, 
еще две составляющие: цель (для чего я 
повинуюсь закону?) и средства (каким 
образом я повинуюсь закону?). Когда речь 
идет о правосознании, то существующее 
право рассматривается как абсолют, кри-
терий по отношению к правосознанию.  
Согласно такой точке зрения, если пра-
восознание соответствует требованиям 
права и согласно с ним, то оно признается 
как высокое правосознание, хотя нормы 
права не являются постоянными и уни-
версальными как в пространственном, 
так и временном отношении. Поэтому 
правосознание нужно рассматривать как 
условное (в контексте  конкретной стра-
ны с ее правовой базой и нормативами), 
а также как абсолютное (в контексте уни-
версальных, общечеловеческих естест-
венных прав человека, о которых писал  
И. Кант).  Уровень правосознания дол-
жен оцениваться по его направленности 
к общечеловеческим нормам, являющих-
ся универсальными для всех людей и во 
все времена, продиктованных  духовно-
нравственными ценностями. 

Активность  правосознания 
Одной из психологических характе-

ристик личности является активность, 
называемая в психологии  деятельнос-
тью. Активность порождается потреб-
ностями личности и направлена на 
познание и преобразование внешнего 
мира и самого человека [10, с.271]. 
Основной характеристикой активнос-
ти (деятельности), по Леонтьеву А.Н., 
является предметность. С его точки 
зрения  - это  реальная  связь субъек-
та с объектом, в которую необходимым 
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образом включена психика. Невозмож-
но выполнить деятельность без вов-
лечения разума, воли, эмоций, чувств, 
что является предметом изучения пси-
хологии. Деятельность, как психоло-
гический акт имеет свою структуру и 
строение. Первая попытка структури-
ровать деятельность была предприня-
та  Ф. Тейлором  и Д. Джильбертом, 
которые рассматривали деятельность 
как последовательность элементов.  
Другие психологи рассматривали де-
ятельность как  алгоритмы и опера-
ционные аспекты, то есть сменяющие 
друг друга операции. Деятельность 
как активность, порождаемая потреб-
ностью, можно рассматривать также 
как активность, порождаемую необ-
ходимостью. Правосознание, как сфе-
ра сознания,  отражающая взгляды и 
убеждения индивида  через поступки, 
отношения, эмоции, коммуникацию, 
носит деятельный (активный) характер 
и её можно рассматривать как деятель-
ность, обладающую всеми ее призна-
ками: предметностью, динамизмом, 
структурой и организованностью. Рас-
смотрим признаки деятельности пра-
восознания. Предметность правосо-
знания выражена в специфичности ее 
предмета  - право и правозначимые от-
ношения. Активность правосознания в 
отношении права, правоисполняющих 
и правоохранительных и законода-
тельных органов выражается, прежде 
всего, в оценке существующего права, 
коррелирующего с индивидуальным 
представлением субъекта о соответс-
твии права требованиям реальности 
и степенью его зрелости; социальной, 
духовно-нравственной, правовой или 
гражданской, эмоциональной и т.д. 
Специфичность правосознания выра-
жается также в том, что она рассмат-
ривает, как правило, действия, поступ-

ки, эмоции, вызванные появлением и 
действием правовых норм, касающих-
ся  интересов и  потребностей инди-
вида. Следующим элементом деятель-
ности правосознания, после оценки 
права, является принятие решений в 
отношении правовых норм: поступать 
в соответствии с ними или нет? Таким 
образом, предметность правосознания 
выражается в оценке права, принятии 
решения и его исполнения.  Правосо-
знание характеризуется также дина-
мизмом.  Правосознание не является 
чем-то сформированным однажды и 
застывшим, но  пребывающим в пос-
тоянном движении под воздействием 
сознательного процесса его развития, 
а также подсознательного и  бессозна-
тельного. Влияние генетического кода  
по Ч. Тойчу [ 13], окружающих, культу-
ры, религии и многих других факторов 
оказывает постоянное воздействие на 
формирование правосознание и акти-
визирует ее работу. Правосознание  ха-
рактеризуется также структурной  орга-
низованностью, содержащей когнитив-
ный, эмоциональный, психомоторный 
аспекты деятельности личности. 

Установка правосознания 
Согласно Андреевой Г.М., [2, с. 278-

279] формирование социальных уста-
новок личности отвечает на вопрос: как 
усвоенный социальный опыт преломлен 
личностью и конкретно проявляет себя в 
ее действиях и поступках? Узнадзе Д.Н. 
рассматривал установку, как состояние 
готовности субъекта к определенной ак-
тивности, обусловленное двумя фактора-
ми, потребностью субъекта и соответс-
твующей объективной ситуацией. Уста-
новка в концепции Узнадзе Д.Н. касается, 
прежде всего, реализации физических 
потребностей человека и формируется 
на бессознательном уровне. Вопросом 
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установки интересовался также Мяси-
щев В.Н.  В своей  концепции отношений 
человека,  он рассматривает установку 
как отношение, предрасположенность к 
определенным действиям. [2, с. 280] Ле-
онтьев А.Н. рассматривал понятие уста-
новки как личностный смысл, то есть зна-
чение для субъекта предмета его деятель-
ности. Исходя из различных точек зрения 
понимания установки, общим для них яв-
ляется то, что любой деятельности пред-
шествует установка на выбор соответс-
твующей мотивации и направленности, 
которая может быть сознательной и бес-
сознательной. Правосознание, как систе-
ма взглядов, убеждений, проявляющихся 
в определенных отношениях и действиях, 
также характеризуется установкой, кото-
рая  указывает на уровень правосознания 
наряду с направленностью. Изучение 
данной характеристики правосознания 
обусловлено значимостью установки на 
правомерное поведение личности, пред-
сказуемость его поведения, а также по-
иска механизмов и средств воздействия 
на формирование желаемой установки и 
поведения личности. Установки, соглас-
но исследованиям Узнадзе Д.Н., Леон-
тьева А.Н., Мясищева В.Н., а также зару-
бежных ученых Т. Тернстоун, Р. Ланьер, 
Хьюстон, Л. Ройтсмен и др., формиру-
ются на сознательном и бессознательном 
уровне, следовательно, установку право-
сознания можно характеризовать по сле-
дующим признакам:
- по способу возникновения: сознательно 
или бессознательно;
-по степени влияния установки на реаль-
ное поведение субъекта (частично, пол-
ностью);
-по форме проявления установки  (когни-
тивно, аффективно, конативно);
-по частоте проявления (иногда, часто, 
всегда);
-по функциональности (защитное, самоут-

верждающее, исполнение долга, т.д.);
-по предметности (на объект или ситуацию).

Установка правосознания являет-
ся важнейшей ее характеристикой, во 
многом определяющая поведение и от-
ношение личности к правовым нормам, 
что подтверждает необходимость глу-
бокого изучения данной характеристи-
ки правосознания. 

 
Конформность правосознания 
Стабильность правосознания во многом 

обусловлена степенью ее конформности. 
Человек, будучи существом обществен-
ным, подвержен его влиянию. Конформ-
ность, по определению Немова Р.С. пред-
ставляет собой некритическое принятие 
человеком чужого неправильного мнения, 
сопровождаемого неискренним отказом 
от собственного мнения, в правильности 
которого внутри не сомневаются. Такой 
отказ при конформном поведении обычно 
мотивирован какими-либо коньюктурными 
соображениями [9, с. 662]. Однако, такой 
взгляд на конформность является одно-
сторонним, рассматривающим изменения 
поведения, установок личности только в 
негативную сторону. Изменения правосо-
знания, однако, могут происходить и в по-
зитивную сторону. Д. Майерс рассматрива-
ет конформизм как «изменение поведения 
или убеждения в результате реального или 
воображаемого давления группы [7, с. 243]. 
Как система, правосознание подверженно 
влиянию различных факторов: групп лю-
дей, социальных институтов, традиций, 
культуры, религии, образования и т.д. Каж-
дый из этих факторов оказывает влияние 
на степень устойчивости правосознания. 
Представляется интересным изучение кон-
формности правосознания, сформирован-
ного различным соотношением вышепере-
численных факторов и их корреляции. Так, 
например, правосознание, сформирован-
ное влиянием группы (принадлежность к 
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определенной религиозной группе, где про-
поведуются духовно-нравственные христи-
анские ценности, созвучные с правовыми 
нормами, а также однородностью культуры 
и ее коллективистской направленностью) 
выше чем правосознание, сформирован-
ное индивидуалистической культурой[14]. 
Конформность указывает на степень под-
верженности правосознания изменениям 
под воздействием внутренних и внешних 
факторов в негативную  или позитивную 
сторону. Конформность правосознания 
является важной ее характеристикой, поз-
воляющей прогнозировать ее тенденции в 
зависимости от влияния различных факто-
ров. Изучение влияния различных факто-
ров на правосознание позволяет выявить 
благоприятствующие факторы и выработку 
государством социально-культурной по-
литики, способствующей формированию 
должного правосознания. 

Рассмотрев некоторые психологичес-
кие характеристики правового сознания, 
можно сделать вывод, что правосознание 
является  важнейшей характеристикой 
личности, обусловливающей его поведе-
ние и место в социуме. Правосознание 
является зеркалом интеллектуальной, со-
циальной, эмоциональной, духовной зре-
лости индивида в частности и общества 
в целом. Если одобрение гражданами за-
конов не подкрепляется конкретными де-
лами, то правосознание является низким, 
или даже отрицательным. Правосознание 
может выглядеть достаточно высоким, 
когда гражданин поступает «правомер-
но», не имея возможности нарушить за-
кон. Так, например, если вор не крадет в 
присутствии полицейского, это не являет-
ся показателем высокого правосознания. 
Но если он не крадет даже в отсутствии 
полицейского, будучи уверен в безнаказан-
ности, движимый почтением и уважением 
к власти, законам и окружающим его лю-
дям, то это является показателем высокого 

правосознания и к формированию именно 
такого правосознания  граждан  должно 
стремиться государство и общество. Говоря 
словами Библии: «Надобно повиноваться 
не только из страха наказания, но и по со-
вести»[3, c.200 Новый Завет].
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